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Kegahoo 1

"Enektdocic Xoudtmy

I.I BASIKES IIPOTASEIS

"Eotm 61110 odpo K elvor vdomue 1od odpoatog L. Aéue tdte 6t 1 L elvon pio Eméktaom
toU K, TV omoio. ouppohriCoue L/K.

‘Opwonog 1.1.1. 1) To v € L Adyerar adyePoikd mévew amnd 1o K, av elvou oila evog un)
undevikot woAvwviuov ué ovvredeotés amo 1o K.

2) ‘H énéxraon L/K yapaxtnoiletor alyePfoikn émékraon av kéOe otoyeio tng elvar alye-
Pouko wavw axd o K.

Elvaw mpogavig 8t kGO otoryeio u 1ob K elvor dhyePpikd mhvm amd 10 K, dgod
elvol pita tod X — u € K[X].

Mia idStartépwg onuavikt) Tapatipnon ivar 8t o odpa L umopel v Oempn0el
0g K-dravvopatikog ydpog (dveEaptiitwg Tod &v 1) méktaon L/K elvar f) 8y dhyeppikn).

‘Opropog 1.1.2. Babuog tiic émékraonc L/ K elvau, €€ 00161107, 1§ Stéotacy tot K-Stovvouatikot
xoov L, 17 omola kai ovuPoirileran [L : K] av elvau memeoaouévog aotude, 1) émékraon
xaeaKTnolLeTal memepaouévn, SLaQOQETLKA, ATELQN.

Hapadeiyporo. To tig AVAYKEG DTOV TOV TAPAIELYUATOV, KOl OVo, Oempolue
YVOOTO KATOLO ALK, TTPAYUOTO ATTO TOVG TIPAYUATIKOUG KOk TOVG UyadLkolg aptfuoig,
Omtwg 1) Vo pEN 010 R teTparywvikig pilog tod 2 Kai 1) VrapEn oto C tiig n-00Tijg pilog tod
2, Y10 OTTOLOVONTTOTE (PUOLKO 7.

1. "Eotw L = {a+bV2 : a,b € Q). Elvar gpavepd &n 10 L elvor kKAetotd dg mpdg Ty
pdobeo, TV dgaipeon Kol TOV mollamlaotaond. Qg mpog v VmapEn dvilotpdpov,
napatnpodue &t 6 TPayRaTkog aptdude, ov elvar dvtiotpopog Tod a + b V2, elvar 6

1 -bV2 -
_a b\/_z a N b N
a+b\2 a>=2b> da?>-2b> a®-2b?

7OV TPOYAVAG avkeL 0td L. "Apa, 10 L elvon Ddomua t1od R kai L/Q eivol éméktaon
owpdtwy, T omotag 6 fadudg eivar 2. TMpdypatt, dmd adTov ToiTo TOV OpLopd Tod L
npokbmTer St té 1, V2 mapdyouvy 1O L méve amd t Q. Akdun, t otoyeio adtd elvat
Q-ypapukdg aveEaptnta dotL, drapopetikd, & Vnpyav a, b € Q, dyL Kai T d00 undév,
tétowa HOte a+b V2 = 0. AMhd adtd Ob ofjponve (Mvovrag dg tpodg V2) St V2 € Q, &romo,
qpod elvan YvmoTod amd T dpyoia xpdvia ST 6 V2 d&v elvan pntog aptdpde. Suvemdc, pia
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Baon Tijg éméxtaong L/Q elvan 1 {1, V2}, 6m61e, eidikdrepa, [L : Q] = 2.
2. ‘H émékraon C/R Eyer Baon myy {1, i}, 6mdte [C : R] = 2. “H dmddei&n elvan avaloyn pe
avTI) TOU TTPONYOUUEVO TTOPODELYUATOG.
3. ‘H pelém Ti)g éméxtoong C/Q elvon dpketd SuoKOADTEPY. STV TPOYUATIKOTNTA,
00 det€oue Ot M EmékTaon adth eivon Gmepn. Apket va delfoue dti, Y GoodNTOTE
ueydho puotkd aptoud n, vrdpyovy n 1O TAT00¢ uryadkol dptduotl, o eivol Q-ypouukdg
aveEapntot. TIpodg tovto, Bewpotue Tt mohvdvupo f(X) = X" — 2 kai Eotw z € C pia pita
Tov, Y. z = V2(cos zn—” + isin 27”). ToyvptLduaote &t of pyadikol apduot 1,z, 72, ..., 7"
eivol Q-ypopukdg aveEaptnrot. Mpoaypatikd, of dvtifetn mepimTwon, Ob Vmijpyov pnrol
C0>Cls- -+ Cnt, Ot BhOL UMSEV, TéTOLOL DOTE Co + 12+ - -+ + Cuu12 ! = 0, SNhadiy, g(2) = 0,
dmov g(X) = co+ 1 X + -+ ¢ XL Zuvende, to p) uimdevikd mohvdvupa £(X) kol g(X)
0 elyav Ko pita ) z, Gpa amd 10 2 Thg TpdTaong A4 (mapdptua A'), 0& ovumepaivaue
&1L To f(X) ki g(X) Sev elvar mpdta ueto€ Tovg. AW 1O f(X) elvan dvaymyo, Kadmhg
patvetal auéomg amod 10 Kprtpo ol Eisenstein, ouvendg, Ao to 1 tijg mpodtoong A'.4
(mapbpmua A'), 00 Empene va ovumepdvoue 8t £(X)|g(X). Ao, Suwg, eival ddivaro,
dLOTL TO u1| uUndevikod olvdvuuo g(X) xel fabud wkpdtepo amd tov fadud tod f(X).
"Eotw topo v € L kol K[v] 1o 00voro Shwv TOV oTouyelwv THg Loppiic ag + apv +
o @yt TO n WIToPEL VAL Elvol OTTOL00ONTOTE U] APVNTIKOG AKEPOILOG KOL T @; AvijKouY
o010 K. Elval dmhotvotato va diomotdoer kavelg 8t 1o K[v] elvan dképoia mepLoy,
VITOdaKTOMOG TOU omuatog L, v yéver duwg, dtv eivor odpa. ME K(v) ovpBoiiloue 1O
o®po Inhixwv tiig dkepatag meployiic K[v]. Ta otouyelo dSnhad tod K(v) elvar Thig nop@iic
(ag+av+...+a,v")/(by + b1v +...+ byV™) Ug o 1 K0k m GITOLOVEINTOTE UT) APVNTIKOUG
dxepalovg Kal T otouyela a;, b amo 10 odua K (6 mapovouaotig vwotiBetal # 0).

Oeopnua 1.1.3. "Av 16 v € L elvar GAyefoikod mévw and 16 K, téte 0 Sakrviog K[v] elvau
odua (vrwécwua tov L ) eldikdteoa, K[v] = KW) . Smjv meoinrwon avrij, dxdoyel éva
Uovadikd avdywyo, uovikd molvavuuo g(X) € K[X), téroo dore q(v) = 0. To K[v] elvau

memeoaouévn éméktacn tob K, fabuot n = deg g kel ta otoyeia 1, v, . .., v magdyovv tov
K—éLaVl{GyC;TLK‘ X(I) Q K[v% 3 94 \ s 3 1 ~ 2 ~ \ ’ 54
Amodecn. T va oeiEoue 6t 10 K[v] elvon tmdomua 1od L, dpkel vo deiEoue 6tu

k&0 i) undevikd otouyelo tov Exel dvtiotpogo. Kdébe tétolo otoryeio eival Thg Hop@ig
g)(# 0) v kémworo W undeviko mohvavupo g(X) € K[X]. Agod to v €xer vmotedel
alyePpukod mthvm amo To K, vmapyer un undeviko f(X) € K[X], tétolo Gote f(v) = 0. Ava-
Movtag T f o6& yivouevo avaymymyv molvovopmy tot K[X] prémoue 6t £vog ToUAAYLoTOV
€€ attdv, ¢ TOV motue g(X), Eyel pila Tou 10 v. "Emeidn) wropolue vo. drowpéoope to g(X)
ug TOv ovvreleot) To0 ueyotofadutov dpov Tov, &v adtog dtv eivar 1, Emetar St O g(X)
witopet vor VtoTedEl Kol povikd. Topa O& Kavoue ypnon tig mpdtaong A4 (Tapdptnua
A)). Toyvpitopaote 8t To TOAVMOVLRA g KOl ¢ €lval TpdTa pneta&l tovg. Ipdypatt, of
avtifen mepimtmon, &meldn) 10 g eivan avéywyo molvdvouo, 00 Empeme viL Stoupet T g
A toTe g(v) = 0 (Aot Kai g(v) = 0) Kai avtupdaokoue ug Ty vmoeot| pag yuo to g(v).
Aol Loutdv T g Kal g elvan Tp®dTO LETAED Toug, VTdpyovy ToAvmvuna k Kai  otd K[X],
tétola wote g(X)r(X) + g(X)h(X) = 1. ‘H dvuxatdotaon X « v diver topa gw)h(v) = 1,
7oL onuaiver &L T otovygio A(v) € K[v] elvan T dvtioTpopo Tod g(v).

Topa 00 amodeiEoue Ot, €KTOG AmO TO ¢, dEV VIApyYEL GALO Avaywyo, HOVIKO
TOMDVULO g1, oL Vi Eyel pila tO v. Twatt, ot Tétola mepimtmon), amokAeieTon viL elvol T

"B1o1, 010 £Efjc, 8tav my. 1O v elvar dhyefpikd mhve &md 10 K, 00 umopolue v ypNOLULOTOLODIE
adrakpitmg to ouuporopd K[v] eite K(v).
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g, q1 TPOTO. PeTa&L Toug: v NTay, 04 elyape pio oyéon Tiig wopepiic g(X)r(X) +q1(X)ri(X) =
1 xai 7 dvrkatdotaon v « X 0& udg 66nyodoe otv advvatn oxéon 0+0 = 1. “Etot, dpod
10 ¢ elvar dvaywyo Kol Syl Tp®dTO PO TO q1, TPémeL glg. "Bviehdg cupueTpikd dumg,
dipod kol T g1 elvaw dvaywyo, gilg. “ETol, T ¢, g1, Elvan povikd Kai dAAniodioupotvral,
apa tavtiCovrat.

"Eotw topa.¢(X) = ag+ai X+. . .+a,_1 X"~ +X". MéveiLva deiEoue dtutanl, v, ..., v !
amotehotv Baon Tot K-Savvouatikod ydpov K[v]. Ton adtd otoyeio eivor K-ypopuukdg
aveEdpmTar dlaopeTikd, O elyape wio oxéon tig wopeilc bo + byv + ... + by V"1 yia
Koo otouyeta by, by, . .., b,_1, oL dEV elvar Sha undév, dniadt), 0& Vmiipye ToAVDVLIO
h(X) BaBpod < n—1 kol to v 00 frav pita tod h. Ta g kal h dtv OO Tirav ToTE TPMTO HETAED
TOVG (QUTO TPOKVITTEL AKPLBADEC OTTWE KAl TOPATAVM UE TO g Kai g1), Gpa TO g 60 dtoupoToe
10 h, &romo, ot deg h < deg g. Téhog, tax 1, v, ..., V" ! mapdyouv 1o K[v]. Apkeivadeiope
drkdBe V™, m > nelvan K-ypapukog ovvovaoudg tdv 1, v, ..., vl Twum = nadto loyvet,
&upod &umd T oyéom g(v) = 0 Emetou StV = —ag—av—...—a,_ V" (x). Emayoyikd topa,
AV = bo+b1v+. .. +b, V' netab; € K, tote vt = bov+bvi +. . +by oV b, v xal
dvukaOotovTag T V' o TV () Ekppaloue T VT ndvo ovvapmoer tav 1,v,...,v" L

m]

To g(X) € K[X], ol meprypagpetol oty EKepmvnor 1ol Oswpruatog 1.1.3, Aéyetan

EAGyLoTO TOAVDVULO TOD V TOVW GTtd TO K.

"Eotw twpa OtL vy,...,v, € L. Mg K[vy,...,v,] ovupohriCone 1O Dmocvvolo tod
L, oV dmoteleitor ammd Oha o memepaouéva dbpoiopato otouyeiwv toU L Thg wopeig
avi' .- v dmov a € K kol n; 2 0y xdBe i = 1,...,7. To K[vy,...,v,] £LVOlL, TPOPUVAG,

dakTUMOG (AVTLUETAOETIKOG).

Oecopnua 1.1.4. "Eotw 61t L/K kai M/ L eivour memegacuéves émextdoers. Tore kal 17 M/K

elvau mereoaouévn exéxtaon kak, ubora [M : K1 = [M : L] - [L: K],
‘ An%%ségn.n "Eotw [Z : KL] =1, [1{/1 : L]] = En, ul]..[.,ul u]toc K-Baon tod L xoi

Vi, ooy Vi ot L-Béon tod M. Apket v dei€ope Sttt uvy, 1 <i <[, 1 < j < melvan pla
K-Béon 1ot M. Tpdto deiyvoue dtL T otoryeia avth mopdyovy 1© M mthvw amod 10 K.
"Eotw v € M, Omtote

m
V= Z av;, v kGowo. a; € L.

AMO Yo kdBei=1,...,m,
l
ai:Zbijuj, YLdK(/)LTEOL(X bl‘jEK.
J=1

AvTiKaBLoTOVTOG TO @; Ao TV TElevTalo. OYEoN OTHV Jponyotuevn PAémous OTL TO V
elvan K-ypaputkdg ouvdvaopdg Tdv viuj. “Ocov agopd otiv K-dveEaptnoio adtdv tdv
otouyelwv, 4g Bewprjooue ) oxéon

Z bijl/t,'v]' =0, Ytd KaQmoLo. bij ekK.

1<i<l, 1<j<m

ADT) YPAPETOL

Zml lebijui VJ':O.

j=1 \i=1
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Adyo g L-ypauukiig dveEaptnotog tdv vj, mpémel kaOe éowteplko Gbpoloua oTiv

tehevtaia oyéon vo elvar undév: Anhadn, yui ke j=1,...,m,

bijui + ...+ bju = 0, Kol ard v K-dveEaptnoio tdv u;, Eneton thpa St dha to by; elvan
undév. O
Oeopnua 1.1.5. "Av vi,...,v, € L, 10 v eivaw adyefoikd mévw amo 10 K kal yid kdOs
i=2,...,r 10 v elvaw dhyePoikd mévew anod 1o K[vy,...,vi-1] ? (eldikdrteoa, v Sha ta v;
elvaw aAyefoukc mévw ard 1o K), o Saxrvhog K[vy, . ..,v,] eivaw vadbowua 1ot L, memeoo-

OUEVI) ERETESE nr.ogl')[(mpmva ut 10 O@cmpnua 1.1.3, 1 K[v1]/K eivor memepaouévn Eméktoon.
Edkola dwammotdveton Ot K[vy, va] = (K[vi])[v2] kai émeidn), € vmobéoswe, TO vy elvan
alyepLkd mavm amo 10 K[vi], 10 O@swpnua 1.1.3 ovvemdyeton ot 1) éméxtaon K[vy, va]
elval, émiong, odpo Kai, pdhota, tenepaocuévn Enéktaon tod K[vi]. Topa, Exoue Tig dia-
doyikeg memepaouéveg Emektaoelg K[vi]/K xai K[vy, v2]1/K[vi], dpa, &mo 1o Oewpnua 1.1.4
ovumepaivope 8t 1 Eméktaon K[vi, v2]/K elvar memepaouév. ZTi) CUVEXELQ TPOYWPOTIE
évteldg avaroya, poaotlouevor 010 0Tl K[vi, va, v3] = (K[vi, v2])[v3] Kai oty vmdOeon Ot
10 v3 elvar dhyePpikd mhvw amd 10 K[vi, v, K.8.K. uéypig dtov kataiiEoue otd 811 1)
K[vi,...,v.]/K elvan dhyeBpikt) éméktaon. i

M L A e R S PR ST e s B v
VItdpyovv Amelpa oToL el ToU L ypoukdg dveEdptta mdvo dmo 10 K, Emetan 0T UrdpyeL
axéparog n > 1, tétolog Mote T 1,v,...,V" v eivan K-ypopuukdg eEnpmmuéva. Adto
oNuaiver OtL VITAPYOVV dy, - . ., ay € K, Oyt Oha undév, tétora OoTe ag + ajv + ... + a,v" = 0,
dMhadn) tO v elvan pila £vog ur) undevikod olvmvipou ug ovvteheots atd 10 K dpa 1o
YOV v € L elvar dhyePpLd mavo oo 1o K. ]

Oeopnua 1.1.7. "Av 16 K elvar vaéowua tot owuarog L, téte 10 vmooivolo A tob L,
10 Qmotelolugvo Ao Ta otowyeia Tov L, ¢ omoia elvar adyefoika mavw amo 1o K, elval

VOO Sl %”%&?‘a”f‘(% gs%(éqe)i o, &v x,y € A 10T X — ¥, Xy € A, K0OOG Kal x~' € A

i x # 0. Ao 10 Oempnuo 1.1.5 Exope 1L 10 K[x, y] elvon odua, TETEPOOUEVT] ETEKTOON
10U K, Gpa kol dhyeppikn énéktaon tod K, Myo tod Oewpruatog 1.1.6. Zvvendg, kdbe
otouyeto Tob K[x, y] elvar dhyePprkd mavw dmd 10 K. AMO dgod 10 K[x, y] elvon odua, T
x =y, xy, x_! dvijkouv ot antd, Epa elvar ahyePprkd Thvo &mod O K, dnhadi avijkouy oto
A. |
"Av Oewprioope mg L 10 C kai wg K 10 Q, tote 1O oivoho A to¥ Bewpnuotog 1.1.7
ovuBoAiCoue pue A kol To dvoudtoue odua Tv alyeBoikdv agbuv. Anhodi):

“Evag uyadikdg aptbuog yapaktpitetar adyeBoikog dv eivor pita £vog um
UNdEVIKOD TOAVMVIUOU UE PNTOVG CUVTELEOTEG OTNV AVTIOETY TTEPITTMON YO
poktnpileton vreoBarikdg.

‘O GmhovoTtepPog TPOTTOG YL vaL dmodetEope &TL 1O 6Uvolo TV VtepPaTikOY APLOUDY elvor
ur) Kevo elvar ouvoroBewpntikog Kai fupecog Kal dgeiletar otov Cantor: Aglyvel kavelg
npdTa dt 10 R elvan uiy dpduioipo obvoro kai pnetd éti o ovvoro A eivan dptOunoiuo,
07t0TE TPOKVITTEL OTL TO R — A, dnhad1) TO 6UVOLO TOV TPAYUOTIKDY VITEPPATIKDY ApLOudV,
elvar u) kevd. TO petovéktnua adriic Tiig nebddov eivar &L S&v ndg mapéyel 1pdmo Koto-
okevijg £otm kol Evog vrepPatikot dptduod. “Hrav 6 Liouville, 6 dmolog, Y& wpmtn gopd,

HIpdkertal epl oduatog, Smme 8 pavel otV AmddelEn.
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ot 1844, €dwoe mapdderypa vreppatikot dplbuod. Zvykekpuéva, dmédeiEe 0t 6 apLd-
uog & = X2, 107" elvon vmepPorticde. St 1873, 6 Hermitte duédeiEe v UmepPatikédma
t0U e, Evid 1 VtepPatikdTNTo TOU 71 ArodeiyOnke durd tov Lindemann oto 1882.

1.

10.

Négggg}g%k/gﬁdoug Kol ot fabuot v €ET¢ Emektdoswy:
C/Q, RIV5I/R, QIV2/Q, QIV5, V71/Q, QIV31/Q.

Av[L:K]=1,t6te L = K.

. Av [L : K] elvaw tp@dTog, toTe StV Vmdpyel pvijoia éméxtaon tod K, 1) Omola v

TEPLEYETAL YVNoiws oTO L.

. "Av 1) L/K givou memepaouévn Eméktaon kol Exoue Tig Stadoykec émextdoeg L/ K, /K,_1/

10TE
[L:K]=[L:K]K,:K_1]...[K>: K{][K;:K].

. A€iEte 1) émékraon L/K eivou memepaopévn &v Kal pdvo &v vmdpyet Evag guotkog

apuog r xat ay, . .., a, € L, dhyefpikt mavm amo to K, €tor wote L = Klay, . .., a,].

Av A glvar 10 odpo TV dhyeBpLkdv dpdumv, deiEte 6t 1) Eméktaon A/Q dtv eivon
TETEPAOUEVT).
YrodelEn. Xpnowomotijote T Kpitipro Eisenstein mpokeluévou vir dutodei&ete St vmdpyovv dvaywyo

TOMVMOVLUO, TTAVED Atd TO Q 6c0dToTe neydhov faduod.

. "Eotw A 10 odua TV yodtkdv aayepptkdv aptdudv (uuyadikot dptbuol, akyeBpt-

Kot stave atd 10 Q). BewpdvTag YVmoTo OTL KGOE uryadiko ToA®VUUO EXEL ULYOOLKT)
pita, AmodeiEte OTL KAOE TOMIDVUUO UE CUVTELEOTEG GO TO A ExeL pila 010 A. Q¢
ouvETELDL 00TOD OETETE OTL BEV VITdpyEL YViioLa dAYePPLKT) EmékTaon Tod A.

. AeiEte 1 Q[ V3, V51 = Q[ V3 + V5.

Bpeite pia féon kol 1 padud tiig éméktaong Q[+/1 + V3]/Q.

"Av 6 Baduog [L : K] elvar mpdrog, tote Dmdpyet u € L, tétolo Mote L = K[u] (givau,
diadn, 1) énéxtaon L/ K amxir).

.../Ki/K,
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1.2 KATASKETES ME KANONA KAI AIABHTH

"Eotw S #va ovvolo onueimv tod R? (Eminedo). Aéue L éva onueio 1o émumédov elva
dueoa karackevdowo (UE Kavova kol dtafntn) amo 1o So dv eivor onueio toudig o
e00eLdV, 1) g evBeiag Kal £vog KUKLov, 1) 00 KUKAwYV, Tol tpokvttovy mg €ETg: “H uév
ev0ela dLepyeTan Amd dvo onuelo Tod So, 0 88 KUKAOG ExeL G KEVTPO TOV EVO ONUELO TOT
So Kal 1) axtiva tov icottat pg v dmdotaon 6o onueiwv tol So. Aéue Ot Eva onueio
ToU €médov kataokevaGetar (L€ Kavdvo Kot dafntn) Ao to S o GV VITAP)EL TETEPUOUEVO
mTAf00¢ onuelwv s1, 52, ..., Sy, oL Gote (1) 1O 51 va elvar AUeco KaTaokevdoo dmd to
S0, Q) kGOei =2,...,n, 10 5; v elvol Aueoa KoTaokevdowo dmd 10 So U {s1, ..., Si_1}
kai (3) s, = 5.

ZvupohriCoue Twpa ue Ko to vdéomuc 1ol R mwod mopdyetal Amd Tig CUVTETOYUEVES
v TV onueimv o0 So. Elvow dnhadi) 10 Ko 10 éLdyioto tmdompa 100 R ol mepiéyet
TIG CUVTETAYUEVEG OMWV TV onueimv Tod S .

Oehpnua 1.2.1. *Av of cuvretayuéves SAwv Tdv onusiow évog cvvéiov S C R? meoiéyovrau
o¢ éva vmbéowua K 1ot R kal tO onueio s = (x,y) elvaw dueca katackevdowo arxd 1o S,
rore v g y el arigloyed v e 1@ Kol nererraan KCr K stves Baduon i $io
KOKAWV. "Av (x1,y1), (x2,2) €lvaw T KEVTpa Tovg, TOTE 1) UmoOeon Yl TO s uag Aéer d
X1, Y1, %2, y2 € K. "Emiong, &v r1, rp elvaw ol aktiveg 1OV KUKAwV, EetoL, el dmd Ty Umo-
Ogomn Y1t TO 5, OTL KAOE 1y, (1 = 1,2) looTTo ug TV mdotaor dV0 onueiwy (ay, by), (¢n, dy),
8mov ap, by, cpod, € K &po r2 = (a, — cu)? + (b, — dy)>. O ovvietaypéveg (x,y) 100 s
gmalnbevovv Tig oyfoelg

=-x1)+O0 -y =r, k-0 +G-n)it=r

1, 100dVvaua,

(x—x1)* + (=) rt
2 2

2(xz—x1)x+2(y2—y1)y+x%—x%+y%—y% = r-n.

Ed® &xoue €va ovotnua devtépov Babuod, g mpog ToUg AyVMOTOUG X,y UE OUVTEAEOTEG
amo 10 K. Amaheipovtog m.y. TO x uetay tav dvo éElomoemv, Ppiokoue pio EEiowon
0g PO y devtépou Pabuod, T mol, ut ovvieheotg Ao 1O K. Suvemdg, TO y lvon
alyePpLkod mhve amtd 10 K kot pdiota, [K(y) : K] = 1 1) 2. Opolwg, [K(x) : K] =17 2
omdte (@empnua 1.1.5) 1) éxéktaon K(x,y)/K eivon memepaouévn kol (BA. @empnua 1.1.4)

[K(x,y) : K] = [K(x,y) : K] - [K(y) : K] .

AMO Gpod T x glvar pifa £vog devtepofabduiov, TO oM, TOAVMVINOU UE CUVTEAEOTE
4o o K, 1O 0moio, PéPaia, wropotue v 1O doDUE KOl MG TOAVMVUUO UE OUVTEAEOTEG
amo o K(y), Emeton 8t 6 Baduog [K(x,y) : K(y)] eivaw 1 1) 2. "Etot, 1) mopamdvm oyéon
ovvertdyetal Ot [K(x,y) : K] =1, 21 4. m]
"Eotw Tpa STLTo § ElVaL KATUOKEVAOLILO GItd TO GVUVOAO S o KOL TO ONUETX, S1, 82, . . ., Sy =
5 udg 60N yolv Ao T S otV Kataokevn tol s. @étoue s; = (a;, b;) kai €otw Ky tO Vmd-
ompa ToU R, mov opioaue ot apyn. “Exoue tote tig £EN¢ dradoyiktg émektdoes: Ki/Ko,

3ME Tic 1d1ec VmobEoeic umopel viL amoderyOel, dxpiBéotepa, 8ti 1) Eméktaon elvon faduod 1 1) 2, dAhd adTtd
dtv pd eivar drapaimro.
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Odmov K] = K()(al, b]), Kz/K] . dmov K2 = K] (az, bz), K.\ Kn/Kn—l . dmov Kn = Kn_](an, bn).
Amd Ty Goknon 4 Kai 10 @ehpnuoa 1.2.1,

(K, : Kol = [K, : Ky11[Ku-1 & Ky—2] ... [K> : K1][K] @ Ko] = &Ovoun to¥ 2 .
AmodeiEape dnhadn o €ET¢

Oeopnua 1.2.2. "Av 16 onueio s kartaokevdletar amd TO ovvodo onueiwv S kol Ky elvau
70 EAGYLOTO GO TOV TEQIEYEL TIG CUVTETQYUEVES OAWV TV onuelwv TOD S, TOTE VITAQ)EL
memeoaouévny émékraon tov Ko, mod meoiéyel Tic ovvretayuéveg Tob s kal elvan Babuot icov

ué 6151}0;{4&]) 700,2. o

pa. £xoue Sha T dmapattnTa pddia v v amodeiEoue St elvon adlvatov
va d00el Mion pg kavova Kol dLafirtn ot Tpia TEPPNUA YEMUETPLKO TPOPANUATO TG
ApYoLOTTOG: ALTAaotacuds Tol KUBov, Tootouncn ywviag, Tetoaywviouds Tol KUKAov.
O N o A T A A B S Y D Y
SUTAAOLOLOUO TOV, TIPETEL VO Kotaokevdooue €va eD0Uypaupo tufjua (thv axun 1ol véou
KOBov) ut pijkoc V2. Bd®, 1O uévo pag dedouévo elvon T povadioio uijkog (1) k) Tod
apykot Kopov). Apa, So = {(0,0),(1,0)}, omote Ky = Q. Tpémer v KataoKevdooue pg
Kavdva kol Stapijm to onueio s = (x,0), dmov x = V2. "Av adtd ywotay, O Oiipye
memepoouévn énéktaon K 1ol Q ue x € K xai [K : Q] = dOvaun tod 2 (Gempnua 1.2.2).
"Emedn) 10 x elvan pilo 100 dvaydyov molvovipov X3 — 2 € Q[X], elvan [Q(x) : Q] = 3.
ASY® TV dLodoyk®v Emektdoemv K/Q(x)/Q xai tod Oewprjuortog 1.1.4, 60 Emperme,

dUvoun 1ot 2 = [K : Q] = [K : Q(x)][Q(x) : Q] = morhamhdowo tod 3,
drorro. O

Oecopnua 1.2.4. H ywvia m/3 6v elvar Suvarov va touyotounOet ué kavéva kal Swapijrn.
Svven@g, 0&v vboyet yevikn) Yewuetouk) ué0080¢ TOOTOUNGEDS YWVIDV Ué T1) o101 Ka-

vovd Kaﬁ%o%?e%gf "Eyoue ot d1a0e0m wog 1O Hovodlaio TpLymvoueTtplkd KUKAO, OmoTe,
uia yovio elvon kataokevdowun &v, kai uévo &v, To ovvnuitovo Tijg yoviag (Oewpoluevo
g eVOVYpaupo Tufue oTOV GEova TOV CUVILTOVWYV) Elval Kataokevdowo. Ed®, S =
{(0,0),(1,0)}, Ko = Q xoi Tnrotpe v Kotaokevdooue To onuelo s = (x,0), x = cos 5. "Av
abto frav duvatdv, 04 vmijpye Eméxtoon K/Q ut x € K kol [K : Q] = dhvoun tod 2
(@empnua 1.2.2). “Ouwmg, MOYQ THg 0YE0EMG

cos30 = 4cos> @ —3cosh

Eyoue, ywo 0 = /9,
=4x° -3x §) 88 —6x—-1=0.

| =

To x elvar, oumdv, pito £vog kupikod dvaymyou (8rmg SLamoTdveTal EDKOAN) TOAVMVIUOU
to0 Q[X]. Apa, [Q(x) : Q] = 3, Kai Omwg 0td Oedpnua 1.2.3, 6dnyoduaote ot Gromo. O

R Y LA R A 7o i 78 b ik AR A v o e
Vag, OTOTE EXOUE VA KOTOOKEVAOOUE EVa TETPAYMVO EuBadol m, dpa Vi KOTAoKEVAoOo-
ue e00VYpauuo TUUO (TAEVPO TOU TETPAYDOVOL) WKOVG V. ZeKivotue Tahl amd TO
So = {(0,0),(1,0)}, Ko = Q. ‘H dvvatdtnra Kataokevig e00UYypauuoy Tuiuatog wjkovg
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Vr ovverdyetol (UE ™) BoNOELa TOV OTOLYELWODY YEWMUETPIKDY KOTOoKEV®DV T EvKAe(-
dvag T'ewpetpiog) T duvatdTnTa KoTaoKeUTg D0UYPAUIOD TUNUATOG UKOUG /T. SUVETDC
(@ebpnua 1.2.2), vidpyel memepaouévn Enéktoon tod Q, ol mepiéyxel TOV apliud 1 edL-
KdTEPQ, AOYQ ToD Osmpriuatog 1.1.6, adtd cuverdyetar ot 6 dplOuog r elvar dhyeBpukoc.
“Onwg, dmmg avapépaue mponyovuévog, £xer dmodeydel 8t 6 mr elvar VrepPatikog Kol
a0t 1 AVTIEAoN OAOKANP®VEL TV AodelEn.  OumepPatikdTnTa TOD 1 ArTodeiyOnKe Amod
tov Lindemann ota 1882.

Aok
9 GK oslfg < \ ~ ~ !, \, ’ \ /A ¥
1. AmodelSte OTL 1] KATAOKELT TOU KOVOVIKOD 9-ymvou e Kovovo Kol diafprn eivor

advva.

2. AmodeiEte &TL 1) yovio 6 uwopel vou TpLotoun0el ue Kavovo ko dtafin &v kai udvo
& 10 mohvdvupo 4X> —3X —cos 6 € Q(cos H)[X] elvar ovvOeTo (dNhadN, dyL vérywyo)
tdvo oo TO Q(cos 6).

3. Kdavovtag yp1om tol Tomou Yo to cos 56 meptypapte LEB0d0 YEMUETPLKTIG KATOOKED-
Mg (ug Kavova kot dLopnt) 1o KavoviKoD TEVTAYDVOU.
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1.3 KATASKETH MEIEPASMENQN ENEKTASEQN AOGOENTOZ ZQMATOZ

MéypL thpa, Sha Th mapadelyuato Emektdoewy, ol Exoue *det, eivan émektdoeig Tod Q, ol
omoleg potkvpay ué dmotvayn otd Q apudv Smog ol V2, V5, V2 k. Adtd mbavov
vo divel T havBaouévn évivmmon O, Yt vo €mekteivoue £va oduo K -yl mopdderyua,
10 Q- yperalonaote Eva ueyohirepo oduo —yLo Tapaderyud, T R 1) to C— drmwd 10 Omoto vo
£podLoobolue UE To OToLYETO EKETVA, UECW TAV OTOolwV OO EmekTabel TO “ WKpd” odua.
ADT0 8V elvar owotd: T mapdderyua, &v 0éhoue vo dSnuovpyrjooue Eva odua, 0td 6010
10 mohvmvupo X2 —2 € Q[X] va Exel pila, dev ypeialduaote Todg mpayuatikong apLduoic,
TPOKELUEVOV VA TTApoe A’ ahTolg TV TeTpaymvikn pita tod 2 (= 1.41421356...). Zmyv
TPAYUOTIKOTNTA, AVTL VO EEKLVIOOUE Ao pia 1101 yvworth éréktaon tod K, maipvovtog ot
avT NV EVa 0TOLYETO KOl ELOVVATTTOVTAG TO 0T0 K, Egkivotue drrd tO K Kol Kotaokevaloue,
ug ) pondeia, Kol wovo, tod K, €va peyalitepo odua, E0tm L, 1O 67010 Exel Tig idoTNnTeg
7ov émbvpodue, .y, mepLEyeL pila £vog doBEvTog avaywyov molvwvipov tod K[X]. ‘H
SLadLKOOLa KATOOKEVTIG TOT “ ueyolitepon” omuatog ard O WkpOTePo dIKOLOMOYET TV
Oporoyia «td L elvan éméxtoon tod K» vt tiig ioodhvaung dporoyiag «td K elvol Umdompuol
toU L». Avt) 1) dradikaoia 0 yiver cagpéotepn ue €vo mapaderyna. O Eexiviioous ug éva
odpa, dmmg T Z3, Tov dmotov kot yvijoro EmékToon dEv uag eival yvoott] (UE Tig néypL
TG UEYPL TOPOL YVIOELG UOLG).

Oempodpe 10 f(X) = X> + 1 € Z3[X]. TIpiv mpoympriooue, ToviCope STt o oTOUYETDL
toD Z3 &V TPETEL VO oUYYEOVTAL UE TOVG dKepaiovg apLBuovg, mopd T Ot cuuforifovtal
ug ovupora dxepaimv aplOudv. T wapdderypa, dg Buunbolue OtL, 0Td oOU Z3 LoyVEL
1+2 =0, -1 =2 xhw kbtt, BéPara, mov dev ioyler otolg axepaiovg. “Evog amhog
VIToAOYLOROG Wag meibel ot o f(X) dev Exer pila 0tod Z3. Amod v AL, Ak, dEV Exoue
AV AT’ TO Z3 Eva “ Thoolo” odua, 6rtmg elyaue to C, 0Ty TEPLITTMON TOV HEAETOVOUE
10 X2 + 1 ¢ mohvdvupo tod Q[X], v v’ ¢ dmhdoope TO xépL” Kail voL hpope Amd adTo
OV 4pBud i = V—1. To gpdua, howtov elvar: “Yrdoyet kdmowo odua K, ol va meouéxet
70 Z3, évidg To omoiov 1o f(X) va éxer olla;

"Ag Vmobéoope OtL VdpyeL Evo tétoto odpa L. O Eyoue, Aowwdv, L 2 Zz kai 1o L
mepLéxel kAmoLo oToLyelo p, Tétowo Mote p? + 1 = 0 (oyéon otd L). AMY, dpod 1O L elvan
odpo Kol TepLéyel O Zz Kol 10 p, ¢ elvon voypemuévo” v mepLéyel kal Oho To oTouyEla
a+bput a,b € Zz. Ol mbavig tyueg TV a, b eivon 0,1,2 € Z3, dpa 10 L “ dpeiler” v
mepLEXEL TOVAAYLoTOV TO €ETC 9 oTouyela:

0, 1,2, p, 1+p, 2+p, 20, 1 +2p, 2+ 2p.

"Emtiong, dedouévou 811 10 L elvou odua, ol tpdEelg 1o L mpémel va elvol AvILeTaOeTIkEG
Kol va ikavomolotv Tig £Efi¢ dutautoelg (¥xovrag mhvra katd vou &t th 0,1,2 eivon
otouygia 0¥ Z3, &vid p* + 1 = 0):

(LD (a1 + b1p) + (a2 + byp) = (a1 +az) + (b + b2)p
Kol

aiaz + ai(bap) + (bip)az + (b1p)(b2p)
ayjap + albzp + blazp + b1b2p2

(a1 +b1p) - (a2 + byp)

(1.2) (aray — bibo) + (a1by + braz)p .
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Mé Bdon 10 mopastdvm, ol mivakeg Tpocheong Kal TOAATAAGLOOWOD TOV 9 oToLYEIWV
etvoul ob £Efig:

IMivaxag tpdabeong

+ | o | 1 | 2 | p [1+p|2+p] 20 [1+20]2+2p]
0 0 1 2 Jol l+p | 2+p 20 1420 |2+2p
1 1 2 0 l+p | 2+p o) 1+20(2+20| 2p
2 2 0 1 2+p Jo, l+p |24+20| 2p 1+2p
Jol ) 1+p | 2+p 2p 1+202+2p 0 1 2
l+p || I1+p | 2+p o 1+20|2+2p| 2p 1 2 0
2+p || 2+p P I+p |2+2p 1+2p 2 0 1
2p 2p 14+202+2p 0 2 P l+p | 2+p

0 1+p | 2+p P
1 2+p P 1+p

1+20 || 1+20|2+20| 2p 1
2+20|12+20| 2p 1+2p 2

SISES

IMivaxog moramhaolaouod

| 1 | 2 | p |1+p|2+p| 20 |1+2p]2+2p]

1 1 2 o 1+p | 2+p 20 1+20(2+2p
2 2 1 20 |2+20|1+2p Jol 2+p | 1+p
P Jo, 20 2 24p |2+2p 1 l+p [ 1+2p
l+p || 1+p |2+4+20]| 2+p 2p 1 1+2p 2 Jol
2+p || 2+p | 1+20|2+2p 1 Jol 1+p 2p 2
2p 2p ) 1 1+20| 1+p 2 2+20| 2+p
1420 |1 +20| 2+p | 14+p 2 20 |2+2p o, 1
2420 12+20| 1+p | 1+2p P 2 2+p 1 20

Mt TPOoEKTIKT LEMETN TV TTAPATTAV® TUVAKmV deiyvel Ot ol TpdEelg + Kal - 0TO 0VVOLO
v 9 otoyetwv {0, 1, 2, p, 1 +p, 2+p, 20, 1 +2p, 2+ 2p} elvau Khewotée, obdétepo
otoLyeto Th|g TPAENG + elvan 10 0 € Z3 Kal 00d£Tepo oToLYETo THG - elvon TO 1 € Z3. "Emtong,
KGOe Eva amo ta 9 otorgela Exer dviifeto Kai KGO Eva dmd To 8 i) undevikd otouyela
gxeL avtiotpoo. ‘O Eheyyog Tilg mpooeTalploTKOTTAg UE T fondeto TV mvaKkwv 0
Nrav $EaLpeTikd Komootkog Kai dviapdg! Elvar ol edkoldtepo v dmodeiSoue thv
TPOCETOLPLOTLKOTNTO UE T BonBeia TV oyéoewv (1.1) xai (1.2).

To ovumépaoua elvar 8t T Tapamdvo 9 otoygia, Epodiaouéva g Tic Tpaelg +
KOl -+ TIayvouV €va oMU, Tol IKOVOTToLET Tig artantnoelg nag: Iepiéyel 10 Z3, Kabng Kot
uta piCo Tod mohvwvipov X2 + 1 (Spa mepiéyet kai T devtepn pila, mov elvar 1) dvtifety
TG TPATNG).

"Av THpa. Exoue Eva omotodrmore odua K Kol Evo 0otod)mote avaywyo moAlvdvuuo
f(X) € K[X], tote i dLodikaoio avaioyn U TV Topotave Yo TV KOTAoKEUT) 0OUOToG,
7OV TTEPLEYEL CLYYPOVWG TO K Kal pia pifo ol f(X), “ qpaivetar” Ot wropel vo Emavalngoet.
O poToVoaUE, OUMG, W YEVIKY AodelEn attod tod oyuplopod o ovoTnet| Kol
AveEdpTNTN ATTO TPAEELS KOl TVOKES, TOVG OTT0loVg, AMMMOTE, dEV urropoiue vo. @TidEoue,
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Kabhg T K xai f(X) dtv eivan md ovykekpuuéva. "BO® elvar plo Amd TG TEPUTTMOELG
otV OOl YiveTow (povep 1) oroudatdtnta Tig dgaipeons otd Madnuatikda.

Eekivotue, houtdv, ug Eva odpo K xat €vo avaymyo tohvovopo p(X) € K[X]. ‘H
evdlapépovoa mepimTwon eivon dtav degp = n > 1, dndte 10 p(X) dtv Exel pila otd K.
Oéhoue v Katookevaooue wio éméktaon L tob K, 600 10 duvatov mod wkpm, uEoo oty
omoia to p(X) va Exel pia. Zto K[X] opiloue v €Efic oxéon:

(1.3) JfX) =gX) &  pX)[(fX)-gX)

Elvar tetpiupévo v’ dmodeiel kaveig 8t avt elvar oyéon icoduvauiag. ThHv khdon ioo-
duvapiag £vog dmotovdimote f(X) € K[X] ovpporiCoue ut f(X). TO 0voko TOV KAAGEWY
toodvvapuiag (cvvoro-mniiko tod K[X], g mpog avtt) ) oxéon tooduvouiag) ovuporilone
ué¢ L. Apa, otd L, 1) ioomra f(X) = g(X) onuaiver du f(X), g(X) € K[X] kot 1 p(X)
drapet ™) dragop f(X) — g(X). Tapatnpfote Ot, Ov a,b € K xai to dodue mg otadeptt
mohvdvupo Tod K[X], 16te @ = b &v, Kol poévo &v, a = b, S16m 10 p(X) d&v umopet v dronpel
10 0T0fepd TOAMVMVVWO a — b, £KTOg Gv a — b = 0. AUTO onuaiver Ot 1) dmetkovion K — L,
7oV otélveL 1O a € K otd @ € L, eivon 1-1.
Topa Oa kavoue to L odua, opilovtag tpdodeon Kot ToMaTAAoLOoNO OG EENG:

(1.4) JX) +8(X) = f(X) +g(X), f(X)-g(X) = f(X)-g(X).

Ol pdEeig adrteg elvar Kol OpLopéveg Kol Kabototv 10 L avipetadetikd Saktolo ué
uovadiaio otorxeio (doknon ...). T viu elvon odua 1 L péver var dei€ope dti kéOe )
undevid otoweio f(X) € L Eyer dvtiotpogo, dnhadi), vmbpyer f/(X) € L, tétoto (ote
FX) - fX) = 1. A f(X) # 0 onuaiver 1 10 f(X) d&v doupeitar dmd 1 p(X). Kol
dpod 10 p(X) elvan avéymyo kol dtv droupet 10 f(X), Emetor Ot T f(X) kol p(X) elvan
TpdTo ueTaEL Tovg (BA. Mapdptua A’), omdte, Ao to 3 Tiig [podTtaong A'.2, vrtdpyouv
(X)), p'(X) € K[X], tétowa ®ote f/(X)f(X) + p’(X)p(X) = 1. "Apa, 1O p(X) dLapel o
FX)f(X) -1, mov onuaiver dn f/(X) f(X) = 1, &pa o F/(X) elvan o AVTLOTPOPO TOT F(X).
Eidaue mo mavw ét 1o odua K eivor o 1-1 dvriotoryia ug 1o vootvoro {a : a € K}. Zmv
TPAYUATKOTNTA, TO TEAEVTOTO adTO 0UVoho elvan “ dkpipig avtiypago” Tod K: Tpodkerton
Y1 Udomua Tod L, Tod dmotov T otoreia elvar T Idia ug tod K, Exovrag, @, o
“ ypaupovha” mévm toug*. Etol, propodue vi Bemprioope 10 K m¢ twéowua 1o L —i,
10odvvaua, 1o L éméktaon 1od K—Kal avti vo ypagoue a (0tav a € K) 00 ypagoue Gmhdg
a.

"Ag dolue Thpa mpooekTikd To otouxeia 0¥ L. Oétope 4 = X € L. Td tumikd
otoyeto Tod L eivan Tijg popeiic f(X), dmov f(X) € K[X], otw f(X) = ap + a1 X + -+ +
a,X". Tote (Exovtog mdvto otOv voU T oUufaot, ol KAvoue mopamdvm OtL, dnhad,
amhomotodue to a o€ a, Otav a € K),

FX) =ap+ a1 X + X2+ +anX" =ag + G X + BX2 + -+ GX"
| _
—ay+ a1 X + X +-+aX =ayg+aid+al:+---a,"
= f().

"Apa, kbOe otoryelo Tob L lval ToAmVUupLKT Tapiotaon ot A ué cuvreleotég amd 1o K,
dMradn, aviker 0to K(A2), omdte L € K(2). AMAd Kol avtiotpogwg, agod 1o K mepiéyeta
010 L kot A € L, Emetal 6t K(2) C L, dpa L = K(Q).

43t o Tomk padnuatiey yAdooo: ‘H émetkévion K — L, wob otéhvel 10 a € K o010 @ € L eivar
LLOVOUOPPLOUOG COUATMV.
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Télog, O¢ voroyiooue O p(l). “Omwg €idaue Aiyo mo Thvw, YL OTOL0dNTOTE
f(X) € K[X], toxver 8t f(1) = f(X), &pa, p(1) = p(X) = 0 = 0 (ui) Eexvate T oduPaon
a=a!). M’ 8hha Aoy, 1O A € L elvan pifa 1od mohvwvipov p(X) ki Etol kataiiEaue otd
£Eiig Oedpnpa.

Oeopnua 1.3.1. "Eorw odua K xai molvavvuo p(X) avéywyo mévw arx’ to K. Tote
UT0QOTUE VO, KaTaokevdooue owua L ué tig €€fc idiétnreg: (1) TO K meoiéyetan ot L g
vréowud tov. (2) Yrdoyel A € L, téroto wore p(d) = 0 kai L = K(A).

To Oeddpnua adtod nag Emttpémer vo OEUEMMOOUE 0DOTNPN TV KOTAOKEUT) ETEKTA-
o0V, STmC AT TOU KAVOLLE OTO TOPOTAVD Topdderyno pe 1o Zs xai 1o X2 + 1 € Z3[X],
og £Efic: To p(X) = X? + 1 € Z3[X] elvou avéywyo, dpa, paoel 100 Oempuatog 1.3.1,
Vmdpyel dméktoon L tod Z; kai p € L, 1ol dote L = Z3(p) kai p? + 1 = 0. Ao 10 Oedrpnua
1.1.3, i Béom tig éméxtaong L/Z3 dmotehov t0 1, p, Gpa L = {a + bp : a,b € Z3}. Amd
™V tehevtaio oy£on TpoKVTEL, PETAED dAhmY, OTL 1O L Exelakplpdc 9 ototyeia. "Emiong,
10 Oewpnuo udg AmolEooEeL Atd TO TOAAY Kol KATwg augifoing adotnpdtnrog Aoyo ue
Th OTota. kKatanSoue otig oyxéoelg (1.1), (1.2) Kai, Telkd, otovg mivakeg Tdv TpdEemv.

R Anggelg \ b} ’ D) e ¢ ’ 3 2
1. "Eotw ooud K xai p(X) € K[X] dvaywyo. Arodeigte ot 1) oxéon (1.3) elvan icoduva-

uita 0to K[X]. "Eotw L 16 00volo tdv Khaoewv icoduvauiog v khdon icodvvauiog
évog f(X) € K[X] ovuporifope, Smwg mapambvm, ue f(X)). ‘Opilope mpdEelg otd
L o tig oyéoeig (1.4). Amodeitte 6t ol mpdEelg adteg eivor Kaid OpLopuéveg Kol
KaOLoToUv 10 L AvTuetaOeTikd daKTUMO UE HoVAdLOTO OTOLYETO.

2. Katookevdote oduo ug 8 otoryeia. Aniadn, meptypdpte TV KATOOKEVY] TOU Kol
PTLAETE TOVG TUVAKEG TOV TPAEEDV TOV.
TrddelEn. Bewpijote T Tolvdvupo p(X) = X> + X + 1 € Z,[X] xai dwasmmotdote dti elvan dvédywyo.
Eqapudote 10 Oempnua 1.3.1, Emyeipnuoatoroydvrag kot dvaroyio ue to oo mov aKoAovdel To

Bedpnuo adTo.
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L4 2QOMA PIZON ITOATQNTMOT

210 £dagro 1.3 eldaue 0T, Gv Exoue €vo oduo K xai Eva dvaywyo p(X) € K[X], tote
vdpyel éméktoon L 1ot K, péoa oty omoia 10 p(X), Bewpotuevo mg molvdvuuo tod L[X],
EyeL i TovMALoTOV pila, Eotw A € L xai udhota, L = K(A). Agv ammokheietal va TepLéyeL
10 L x1 8Meg pileg 100 p(X), GAa adTd StV elvan 6 kKavovag. TTol meptoodtepo dEv elvan
Kavdvag vi septéyovral odeg ol pileg 1ot p(X) 010 L. Ti onuaiver, Suwg, vo epléyoviol
Oheg ol pileg 10U p(X) 010 L; O mopakdtw 0ptopog diver o tpmt idéa Yo to mtdg 00
npooeyyiooue adTod TO LiyTnua.

‘Opwonog 1.4.1. "Eotw odua K kai un otabepo f(X) € K[X] pabuov n. ‘H éméxra-
on L 1ot K Aéyetan odua oiiav tov f(X) av vadoyovv p1,...,pn € L, térowa dore,
fX) = (X = p1)...(X — p,) ya kdmowo ¢ € K (0 ovvredeorg tov ueytorofabuiov o-

oov TOUZ”;/ug%OLn:: Iﬁgb’d){ﬁ!pﬂi odua PLLOV EEapTatal 0VoLWwdDE Gmd TO odua K- deite,
onwodimote, Ty doknon 2. TV adtd, dxpipéotepo (Kol doparéotepo) elvar vo Aéue .y,
&1L 10 L elvar odpa pLltdv tob f zdvo amxo 1o K, 1), ovvtopwtepa, Ot 1o L elvor oduc pLidv
100 f(X) € K[X], bmodnhdvovrag oapdg oldg eivar 6 factkdg SakTOlog Tolvwviiwy
otOVv omoto Bewpodue OTL dviikel to f(X).

Ozmpnua 1.4.2. Kabe ur) otabspo molvavuuo ué ovvreieotes and éva odua K éxer odua

ooy E%%ao)gggn.mé%aymymd ¢l Tod Paduod Tod mohvwvipov. Kot dpydg, eivol mpo-
paveg OTL OhaL TO TOAMVDOVUILA TTPDOTOV BaBUOD e CUVTELETTEG ATTO EVOL OTTOLOTTTOTE ODUAL
K &yovv oduo pLti®dv 10 1010 0 K. "Ag vtobécoue OtL, YLd KATolo n > 2, OA0L TO TOMD VUL
Babuod < n uE cuvteLeoTEG ATTO OTTOLOINTTOTE G, EYOVV ODUA PLLDY. Ocwpodue TP &-
va tohvdvuuo f(X) Babuod n ug ovvieheotég oo kamowo odua K. "Eotm p(X) €vag avayw-
vog mopdymv 1o f(X). Zougova pg 1o Oedpnua 1.3.1, vmapyel Enéktaon L/K xai p; € L,
gtou ote L = K[p1] xai 10 p;1 eivon pifa 100 p(X). Téte f(X) = (X — p1)g(X), g(X) € L[X]
Kol 6 Paduog Tod g(X) elvar = n — 1. Adyp Tig Emoyoyikiic vmobéoewg, Vmdpyet Emé-
Ktaon M 1ol L Kol pa,...,pn € M &tor dote g(X) = ¢(X —p2)...(X — pn), ¢ € L xai
M = Lip,...,p,]. Toéte Suwg, f(X) = (X — p))X —p2)...(X — p,) (Gpa 1O ¢ givon 6
ovvteLeoT ToD peytotofaduiov Spov Tod f(X) kal, CUVER®DC, ELVOL OTOLYELO TOD OMUATOG
K)KOL‘LM=K[p1,p2,...,pn]. O

Ozopnuae 1.4.3. "Eotw évag icouopgiouds ocwudtov o @ K — K’ kal p(X) = ag + a1 X +
.+ a, X" € K[X] w) otaleod avaywyo molvavvuo. “Eotw p'(X) = o(ag) + o(a))X +
.+ o(a)X" € K'[X). "Av u,v eivau 0iles v p(X) kai p’(X) (6¢ kdmoies kKaTdAinies

emexraoeg Tov K kal K'), o’wno*ro[;(a)g, 10T 0 O UMOQETL Vo, ETEKTAOET 08 Eva LoOUOPPLOUO

T ¢ Kl K O eSS SV SR UEBRNG8 Tpdipone, vt ke u € K, o(u) =

u' Kol AvToTtpoOpms, T otolyelo Tod K Th ypdgoue ug o) popgn 1’ yui kawoto (akpLpg
gva) u € K. Tlpdta mapatnpodue 1 to p’(X) elvar avayoyo. Tpdyuatt, Sidt &v frav
PX) = (ay +a\ X + ...+ a X)) + U)X + ...+ b, X™) pk k,m > 1, t6te kol p(X) =
(ag + a1 X + ...+ @ X*) (b + b1X + ... + b X™) (0016, 800 KL &V elvar SoncONTLKY hoyikd,
dtv elvan &vieldg tetpuuévor Pr. Boknon 3), omdte O& Epyduaote ot AVIipoaon uE TV
voBeon pog yid to p(X). Emiong, metdn 6 moAamhaotaopnog EVOg TOAVMVIUOU £7TL )
undevIKT oto0epd d&v Emmppedlel Tig pileg Tov, wropolue, ywpig PAALN THg YeEVIKOT)TOG,
vo voBEcope noviko 1o p(X) (Gpa kai to p’(X)). Ta morvovoua p(X), p’(X) Exouvv TOVv 1810

abud, Eotm n, 6mote (Oempnuat 1.1.3) o 1, u, ..., u"~! dworehotv Béon tiig Ku]/ K, Evid T
w pnw nm
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Lv,...,v" ! Baontijc K’[v]/K’. Evkoha éhéyyetou tpa 8L dmetkdvion & : K[u] — K'[v],
1] Omota OpiteTan dmod T oyéon
F(co+cru+ ...+ cpqu™h = ch+civE. .+ c;l_lv”_l

YL OAQL T €0, €1y - -+, Cn1 € K, EYEL OAEG TIG 1OLOTNTES TTOV ATTOnTeT TO Oempnuat (BA. GoKknom
4). m]

TO vmdlowto avTig ThG EVOTNTOG APLEPMVETAL, OVOLAOTIKA, OTNV ATOdELEN TiiC
HOVAdLKOTNTOG TOU 0DUATOG PLEDY EVOG TOAVMVIIOU, 1) VItapEN ToT Omolov EEacpaliletal
Ao 10 Oeswpnua 1.4.2. Zto Bedpnuo wov KolovBbel, AALO Koib 0TI OVVEXELD TOVTWV TOV
ONUELDOENYV, OTOV EYOUE EVa LOOUOPPLOUO COUATMV (1] Kol dakTudiov) ¢ @ K — L Kai o
mohvmvuuo f(X) € K[X] kot g(X) € L[X], tote 0 Aépe OTL TO TOAVDVUULOL UTO AVTLOTOLY 0TV
uEo® tod @, av g(X) = ¢f(X) (y1o 10 ovpfohond tod deELod uéhovg PA. dioknon 3).

Ozopnue 1.44. "Eotw ¢ : K — K’ ioouooqiouos owudrwv. "Av ta f(X) € K[X] kai
f'(X) € K'[X] avriotowyotv uéow 1ot ¢ kai L, L elvor oouara oili@v tav f(X) kai f/(X),
dvuo*ro%wg, TATE Q LGOUOQPLOYOS ¢ UTOOET ViL ETERTAPET o€ LapuoopLouo L — L.

)

modeEn. Me emaywyn 610 Pado [L : K], 0 0motog eivan memepaouévog Aoyw tot
opLopod tod omuatog pLLdV Kai tod Oeswpnuatog 1.1.5. “Otav [L : K] = 1, t6te L = K
Kol 8&v Eyoue tirmoto v’ dmodeioue. "Eotm thpa dxépatog n > 1 ki &g vmobEooue Ot TO
Oempnua ioyver dtav 1O molvdvuuo f(X) eival Tétowo Mote [L : K] < n. @swpodue, o)
ouvvéyera, mohvwvopo f(X) € K[X], yio to omoio [L : K] = n, kot £otw p(X) dviymyog
mopdyovtag tov fabuod > 1. Méow tod toopopgopod ¢ 1o p(X) avtiotolyel o¢ €va
mohvmvupo p’(X) € K'[X]. To L mepiéyer 6heg tig pileg tod p(X) xai 1o L’ 6heg Tig pileg tod
P’ (X). "Eotw, howtdv, u € Lxaiv € L’ dmoreodnmote pileg tdv p(X) kot p’(X), avtotoiywg.
Ao 10 @edpnpo. 1.4.3 Eépope 8t 6 ¢ Emekreiveton ot Evav toopopgrond ¢ : Klu] — K’'[v]
3. ©ftope Ky = K[u] kol K| = K'[v] kol zd tv &oknon 5 Eépope S, &iv dodue T £(X) kol
f(X) g morvdvupa TV Ki[X] wai K{[X], t0 L, L’ €Eaxolovboiv v elval oopata pLlLdv
TOUG, AVTLoTolXWG. “Onmg twpa, [L : K] =(@eopnua 1.1.4) [L: K]/[K; : K] < [L: K] =n,
omdte 1) moyoyikn Vd0eon ovvemdyetar 8L O ¢ Emexteiveton of toopopgroud L — L.
[pogavdc, adtdg 6 loopop@Londg, Mg éméktaon Tod @, elvor Kol Eméktaon tod ¢. O
Av topa 010 Oedpnua 1.4.4 1ebel 6mov K’ 10 K kai 6mtov ¢ 0 TovtoTtikog ioo-
HoPPLOUOS, TdTE cuuTepaivoue OTL VITAPYEL EVOG LOOUOPPLOUOS LETOED 10 OTTOLWVINTOTE
ooudtwv pLlLdv L xai L' tod f(X) € K[X], 6 6motog, udhiota, dgnver dvoalloimto Ol
T& otovygia Tod K — eivat, dmwg Méue, K-loouoogiouds. “Etol, o ovvdvaoud Kai pué to
Oewpnua 1.4.2 Exoue T0 £ENG:

Ozopnua 1.4.5. Kébe un otabspo worvavouo ué ovvredeotes and éva odua K Exel odua
oLV wévw axd 1o K. Ao oduata guiidv tot idtov moAvwviuov, téve axod 1o 1do ooua
K, elvar K-ioduoopa uetald tovg. Ymdoyer dniady évag loouoopiouds amd 1o éva oto

aAdo, 0. 0molog qijvey, T otoyeia, Tov K avaroiwta. . L
T oot TV EVvoLa, TO OMUC PLLOV EVOG TOAVWVIIOL EIvaL Hovadikd, yu adtod Kol

Méue .y, © €otw L 1o oduo pLLdv tod molvwviuou f(X) € K[X]” kot oy €otw L (Eva 1)
KAToL0) odpa pLL®dv tod modlvwvopou f(X) € K[X]”.
ACKNOEL .
1. "Av rclfju(X) é Q[X] elvon évéywyo, d € Q ue Vd ¢ Q xaia + b Vd, a, b € Q elvau pita
100 f(X), deiEte St kat a — b Vd elvan pita tod f(X).

50 ¢ otéhvel TO u 0T v, AALG aDTO StV Hac valapépel £8@.
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2. Zmv 4oknon a0t XPNOLUOTOLEToTE EheV0EPA TPAUATIKOVG KAl uyadikovg apLd-
wotc. “Eotw V2 1) mparypotiiel) kupukd) pita 100 2 kol w = (=1 + i V3)/2. Mapampij-
otedtw? +w+1=0,bpaw’ = 1. Anodeitte St 10 L = Q[ V2, w] elvar odua pledv
100 X3 — 2 whvo &mod 10 Q, Evd, mévm &d T R, T 1d10 molvdvupo Exel oduo pLlidv
0 M = Rlw].

3. "Eotw ¢ : K — L icopoppropog oopatwv. I kabe mohvwvopo f(X) = ap + a1 X +
et @ X™ € K[X] ypapoue ¢f (X) vt v dnhmoooue o mohvwvuuo ¢(ap) + ¢la)X +
oot Plan)X™ € LIX]. Agi&te 0T, av o t0 mohvavouo f(X), g(X), (X) tob K[X]
loyver f(X) = g(X)h(X), o1e Kal ¢f (X) = dg(X)¢h(X). Eidikdrepa, dv 10 f(X) elvon
avaywyo otd K[X], tote kol 1O ¢f (X) eivon avdywyo oto LIX].

4. Adote g hemrouépeteg TV AmwoOdelEn tod OTL 1) ATELKOVION & OtV AddelEn Tod
Bewprjuatog 1.4.3 tkovortotel Tig artantnoelg Tod Bempruartog. Iov EmauEe pdro Ot
10 p(X) elvon avérywyo;

5. "Eotw L odpa pltdv tod molvwvipov f(X) € K[X]. "Av M eivou £voiaueon ueto-
&V v K xoi L énéxtaon (dnhadr, Exoue tig dradoyikeg énektaoerg L/M/K), kol
Bewpniooue 1O f(X) g ToAvdVLUO ToD M[X], ét TO L elvar odpa pli@v Tov.

6. "Eotw K = Zs 10 o®ua t1®v KAdoewv vmohoimwv mod 5. Amodeigte 6t 10 f(X) =
X? -2 € K[X] elvau &vdyoyo. And ) Oswpio Eépope T Ombpyel T oduo pLLdv,
£€otw L, attod 100 mohvwviopov. "Eotw 6 € L pia pita tod f(X). AmodeiEre Ot
L = K[6] kol kataypdapte Sha T otouyeia tob L (eivan 25 cuvolkd). ‘Extedéote Tig
€ENG mphEerg oto L:

(3+40)+(2+20), 3+2002+6), 2+6)°, (1+20)".

7. "Eoto 10 f(X) = X3 —3X + 1 € Q[X] kol L 10 odua pLidv tov. “Eotm p € L pia pila
100 f(X). Mo elvar 1| yevikt) popgr) @V otouyetmv Tod oouatog Q(p); AsiEte bt
10 otouyelo —2 + p* elvan, &miong, pita Tod f(X) mowd elvou 1) Tpitn pita; (Quunbeite
ToVg TOTTOVG ToU Viete Y Tig 0x€0elg PLL@V Kal ovvieheotdv.) Zuvumepdvate Ot
L = Q(p) kai [L : Q] = 3. ’Extehéote Tig £ENg mpaEels:

(2 =3p+4pH)( T+ 11p+5p%), (-1+2p+3p>% Q2+pH)7".

8. "Eotw 10 f(X) = X3 + X + 1 € Q[X]. AmodeiEte 81 elvar dvéywyo Kai Exel akpLBdg
wia mpaypatikn pita. "Eotw 6t py, 02,03 € C, p1 € R elvan ol pitec 100 f(X). AgiEte
&1L 10 Q[p1, p2] elvan odua pLLdY 100 f(X) kai [Q[p1,02] : Q] = 6. Svumepdvoate St
av L elvon Eva omotodijrore oduo plL@v 100 f(X) € Q[X], tote [L : Q] = 6. Brémete
™V avtifeon pg to mopdderypa thg mponyovuevng doknoews; “Eotm topa Ot p
Kol 6 elvar dvo dagopetikec pilec ToD F(X), mov dvikovv 610 L. (Eeydote tovg
wyadikovg tmpal!) Bpeite €va devtepofdbuto torvmvupro tod Q(p)[X], To dmoto va
£xeL piCa 10 0. Bpeite pia faon tig éméxraong L/Q ovvaptioel tdv p, 0. "Exppdote
10 otouyelo (=1 + 2p + p* — 0)? cuvaptioe Tiig Poemg Tov PPYKITE.

9. ‘Ogtouoi. (1) Avo otoryeia wag érektaoemg L tod ompatog K, dhyefpiko v amod
10 K, Myovion ovlvyi] mévw and 1o K 1), dmhidg, K-ovlvyi, &v elvar pileg Tod idov
avaydyov ToMOVOUOU it ouvteleotig Ao 1O K. (2) "Av 10 A glvar Eva otouyelo ag
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10.

gnéktoong tod K, dhyefpiko mavw amd 10 K, kot Oemprooue 0 ELA)L0TO TOAVMVUUO
Tov p(X) (;mevw &mod to K), 10te ot pileg 0vTol 10T mohuwvipov (ol 6toieg dviikouy,
BéPana, 0Td odua pLlLdv tob p(X)) eivan, € dpLopod, ol adyefoikol ovivyeic Tob A
advew amd 1o K 1, pg dmhodotepn datdmmon, ot K-adyefoikol ovivyeis Tov A.
AmodeiEte Th £ETi: Eotw O Eyoue Tig Sradoykig émektdoeig L/M/K, to A € L givon
dyePpLkd mhvw amod 1O K, Kol 10 EhdyLoto moludvuprd Tov mévew amd 1o K eivar o
q(X). Tdte, 1O A elvar dhyePpikd Kol Thvo Ao t© M (TeTprupévo), omote £otw p(X)
10 EMAYLOTO TTOAMVD VUL TOD A TThve Artd 1O M. BAémovtag kai to g(X) dg molvdvuuo
100 M[X], drmodeite &L 1O p(X) Sroupel 10 ¢(X). AciEte émiong Oti, &v 1O u € M elvan
ayeppLkd ovluyEg 100 A mavw dmd 1O M, ToTE elvan dlyeRpikd culuyig Tod A Kol
OV Oto TO K.

"Eoto 8t té otovyela u, v Tiig énéktaong L 1od oopotog K eivaw K-ovtuyi (Bh. 8-
oknon 9). A€iEte &t VrapyeL Evag K-ovtopopropog Tot L (dnhadi, Evag adtouop-
PLOpOG Tod L, 6 67oiog apnver avolloimto Oha T otorxeta ToU K), 6 6710tog 0TéAVEL
T0 U 070 V.
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T ) perétn 1@V oopdtmv pLLdv KUBLKOV ToAumvinwy, GPKeL V& LEAETNOOUE LOVIKOL
AVay Yo TOAMVUUO, KOl LAALOTO, (g undevikd ovvieheot) Tod X2. Tpdypott, 1) avitko-
thotaon X < X — p/3 010 X° + pX? + gX + r € K[X], diver, Votepa amd pepikeg mpdelg
gva mohudvupo 1o K[X] ug ovvreheot) o X2 undév: émumiéov, agod ot pileg TV S0
TOAVWVOLWV dtapépovy katd p/3 € K, 10 odpata plidv toug tavm dmd 10 K tavtilovra.

Ou Bemprioope, Aowmdv, Eva dvéymyo molvdvupo f(X) = X3 + aX + b € K[X],
Smov K elvar Eva tuydOv odpa. STV TEPITTWon oL 1) YapaKTELoTiky) Tod K glivon 3,
¢Eaupodipe T molvdvupa f(X) = X2 + b. ¢ “Etol, umopoipe viu ¢Eacpaliooue 8L oi
pitec to0 f(X) elvan dragopetikeg. Ipdyuatt, #otw L 10 odua pltdv 100 f(X) mévo
antod o K xai p,p’,p" € L ol pileg tob f(X). "Av p = p’ totE, MOYQD TdV TOmWV TOU
Vigte, p”’ = —p —p’ = —2p Kol p”’ = —b(pp’)~! = —bp~? = (Votepa &mod Kdmoleg TPAEEELS)
—a?/b + p — (a/b)p?. "EEcdvovtog Tig 00 Ekppaoelg 1ol p”’ ovpmepaivoue dti a = 0 Kol
3p = 0, dpa Katolyyoue oty aokheloeioa mepimtwon.

Bewpodue TP TV TOCOHTNTO

d=@-p)p-p")p" -p").

’EE dhhov, dporpdvrag kot uékn tig oxéoelg f(p) = 0 kai f(o') = 0 kai dropdvrag S
p —p" # 0, maipvoue T oyéon

(1.5) p2+pp’+p'2+a:0.
Amo TV tehevtaia kot v —p”’ = p + p’ Exoue:

6 = (p=p)2p+p)p+20")
= (p-p)2p* + 500" +2p")
= (p-p)3pp’ - 2a) (MY Tiig (1.5))
= —3,0;0'2 + (3p% + 2a)p’ — 2ap
= 3pla+p* +pp’)+Gp? +2a)p" —2ap  (Moye Tijg (1.5))
= —2ap -3b+ (6p> + 2a)’ MOy Tiig p° = —ap —b).

dpa, &v YrobEéooue St 1| yopoakTELOTIKY ToD K 8tV elvar 2, ovumepaivoue dmd TV Telev-
Tata oxéon Ot
, _0+2ap+3b
© 2a+6p?

>

am’ dmou yivetow pavepd Ot o', p”" € K(p,5) xai, ovvendg, Ot 10 odua puL@dv v f(X)
nhvw ar’ T K givar 10 K(p, §). Tlowd elvan Spumg 1) ypnoudmra attod ol oupumepdopotoc;
Ciath vo v modpe Ghdg &L 10 odpa pLLdv eivan 1o K(p, o', ") = K(p, p’); TO mapambvem
ovumépaond pag dtv 04 elye kapwia onuaoia &v, dmwg 00 dotue duéowg Tapakdto, T &
dtv elye Tv wpaia idOTTA Vi glvan Tepaywvik) pila £vog otoryeiov Tod K.

Oeopnua 1.5.1. "Eotw K odua yaoarxtnowtikis Sidpogons tov 2 kal to avdywyo f(X) =
X? +aX + b € K[X]. Xmv meointwon mov a = 0 vmobérous STt 1) YQQAKTHOIOTIKY) TOD

5Td Tnrovuevo odua pLL@v ot pto Tétolo mepimrwon elvan 1 K(6), dmov 6 uia pito 1ol f(X), SiétL dte
X +b=X> -0 =(X -0y
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oouarog K 8&v elvau olite 3. SvuPoiilous ué L 1o odua olidv ot f(X) mévw and 16 K kai
ue p,p’,p" € Ltig 0ileg to0 f(X) kai Oétoue

d=@-p)p-p")p" -p").
Térte, ot oilec p,p’, p"' elvan Stagooetirés, L = K(p, d) kol

, _ 0+2ap+3b  —4a> + (9b - 6)p — 6ap?

2a + 6p? 26
. —0+2ap +3b  4a* — (9b + 8)p + 6ap?
LT T v e 26
8 = —4a>-27b* #0.

Anddeén. "Eyxoue 1dn dmodeiEel &t ol pileg p,p’,p” elvar Sragopetikéc, Kadmg
Kol T Exppaon yio 10 p’. ‘H dvtiotoym Ekgpaon Yt to p”’ elvon pogpavig &v oti) oxéon
710V OpiLeL TO § TopaTnPooue OTL 1) EVaAAayT) TOD POAOUV TAV p Kol p” TPOKOLET Adloryr) 0TO
TPOONUO TOD 6. ATO TIG EKPPACELG avTEG TV P Kak p” Exoue MOy Kol g pp’p” = =),

(Zap + 3b)2 - 62 7 b 2 +
= = —— = a .
Qa+epr PP TTpTF

Atvovtag g mpog 62, maipvoue Votepa amd amhig mpdEelg (Aaupdvovtag O’ Sy ) oyé-
onp’ = —ap—b) TV Tpit &md Tig Amodeiktéeg oyéoelc. ‘Hoyxéon 6% # 0, QUOLKA, TPOKVITTEL
amd 10 Ot ol pileg p, p’, p”’ elvau SraopeTikec.

B ,AGK ] oslég \ \ \ 5~ ~ c 7 \ ~ ~ ~

1. AmooeiSte 0Tl (e TOVg OUUPOALOUOVE AUTHG THS EVOTNTOG) TO oMU PLLOV Tod f(X)
Srav 10 —4a’ — 27b% d¢v elvar Téhelo TeTpdrywvo Tod K, elvon Ektov Baduod mévm ar’
10 K* StaopeTikd, elvan tpitov faduod.

2. "Eoto 10 f(X) = X +aX + b € K[X]. Atv kdvoue kapuio vd0eon yiow 1o &v 1o f(X)
glvan 7] OyL avdywyo, odte Oétope Kavéva mepLoptond ot YapakTNPLOTIKY ToD K.
[Mopatnpijote 011, Kai dht, ol oyéoelg ol Oewpnuatog 1.5.1 toyxbovv. ‘H mocdmta
A = —4a’ — 27b* Méyetau Sraxoivovea 100 f(X). AmodeiCte to £Efc: (o) To f(X) Exel
ToAOTTAR) pito &v kol wdvo &v A = 0. (B) Av 10 K eivar Umdcmua tod R kol A > 0,
16TE Ol TPEIC pileg Tod f(X) elvan mpaynatikes, &vad dv A < 0, ula dxplpdg pita eivan
TTPOYUOTLKT).

3. "Av p elval pio pito ot f(X) = X3 -3X +1 € Q[X], bmohoyiote, ue Péon T EkTe0évia
otV tponyndeioa Evotnta, Tig V0o dhleg pileg ToD f(X) Mg TOMMVUULKES EKPPAOELG
100 p (pPL. &oknon 7). “Opoto TryTnua Yo 1o X3 — 7X + 7.

4. "Av p elvan pio piCo 1o X3 — 6X +2 € Q[X], éxppdote Tig dhheg d00 pileg dg moIvw-
VUIKEG EKPPACELS TOD o KOl Wdg TETpAywVIKNG pilag pntod apbuod. “Av Eépete
ST b TpooeyyLoTLKT) Tt YLt TO p givan —2.60167913, VTOLOYIOTE TPOOEYYLOTIKEG
TIEG Y1a Tig dhheg dv0 pilec. “Ouoto TTnua Y1t 1o X3 + 3X + 5, Tod 6motov pia pito
£xeL TV pooeyyLoTikn tun —1.15417149.
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.6 To OEMEAIQAES OEQPHMA THS AATEBPAX

To yeyovog 0tL, 800évtog £vOg OoLoUdNTOTE Ut 0TABEPOD TOAMIWVIUOU UE GUVIELEOTEG
Ao €vo TuyOov odpo K, VdpyeL Eva odua ‘TAovowtepo’ (v Yéver) amo to K, évtog tod
omolov wropodue vo whodue Yo Tig pileg 100 Bewpovuévou molvmviopou (fAr. Gedpnuo
1.4.5), maiCel faotkd — Gv Kot udAlov dgavi) — poho, oty arddelEn 1ol Osuemwdovg
Bewpruartog Tig Alyefpoc:

K&0Os un otabe00 moAvdvuuo ué uyadikois cuvredeotés Exel utyadikn) oila.

‘OPLOUEVEG TTPOKOTAPKTIKEG YVIOOELS (TTOMD YPNOLUEG KAl OF APKETEG BALEC TTEPUTTMOELS)
glvol amapaimreg mpdTo. “Eotwm daktdiog R. TO moludvupo (TOAMOY UeTafANTMOV)
fX1,....X,) € R[Xy,...,X,] Méyetanw ovuuetokd, ov Kabe petdbeon tov Xi,..., X, 10
agrver dvolholwto. T AeyOueva oTowyelddn cuuueToka Tolvdvoua T@v X1, . . ., X, elvoL

TOL TTOAVD VLU
n

S1=>X, Sa= > XiX;,
i=1 1<i<j<n
Sy= Y XiXiXi, ..., Sp=XiXa-- X,

1<i<j<k<n
"Eotm topo OTL T Ui, ..., U, €VOL OTOLElo KAmoov Sdaktuiiov, Tod Omoiov 6 R &i-
var vodoktOhog (. TO u; 04 umopotoe vi Ntov ol petafintig Xi,...,X,). Aé-
yovtog OtL TO oTtoyElo u ToU dokTuhiov Rluy,. .., u,] EIVOL CUUUETPIKT| TOPAOTAON TOHV
Ui, ...,uU,, €vvoodue ot, dtav ékgpacoue 10 u og f(uy,...,u,), Y0 KOTOLO KATAMANAO
roavdvupo f(Xi,...,X,) € R[X1,...,X,], 10 molvdvopo adtd eivan ovpuetpikd. Emi-
O1G, AEYOVTOG OTOLYELMOELG CUUUETPLKES TTOPAOTACELS TOV Ui, . . . , Uy, EVVOODUE TO OTOLYETOL
S1(Uty e tn), So(Uty .. tty)y .o, Su(uty, ..., iy). “Eva mold onuavtikd Bempnua, Tod 0moi-

ov wo KAmmg akpLBéatepn nopen amodetkvietor 0to Mopdptyuo I (L. Bewpnua I7.1),
elval 10 £ETC:

Oeopnua 1.6.1. (Osuchiddeg Oeronua T@OV GUUUETOKDOV TOAvWVIUW®YV). AV TO U €

Rluy, ..., u,] elvauw GUUUETOLKY) TOAQAOTAON TV Ui,. .., U, TOTE U € R[vi,...,V,], 0moUV
Vi, .., Vn ELVAL O OTOLYELDOELS CUUUETOIKES TTAQUOTACELS TOV Uy, . . . , Up.

Suyvd, 1o Osdpnua adTo Statvdvetol kal ig £ENg: Av 70 f € R[X, ..., X,] elva
OUUUETQLKO, TOTE UTOQET V& EKPEAOTEL KOl WG TOADOVUUO TV S1,...,S, ué ovvIeAeoTes
amo 1o R.

MMopdderypo otig 6o petapintéc: f = Xf + X%, TPOPAVAS cuuueTplko. "Ed®
S1=X1+X5,52 =X\ Xz ki f =57 -25,.

IMopdderypa otic Tpeic petafintég: f = Xf +X§ +X§’. Elvaw S| = X1+ X2+ X3,5, =
X1 X2+ X1 X3+ X2X3, 53 = X1 X5 X3 kai edkoha PplokeTon amd TV Avamtuen 1od (X + X2+ X3)3
8t f =87 -3515,-3S3.

‘H duadikaoio Yo vo EKQPAOEL KOVELG EVOL CUUUETPLKO TTOAVMVUUO MG TTOMIMVUUO
TOV OTOLYKELWODV OUUUETPIKDV TAPAOTACEWV TV UETOPANTAOV TOV, Qv Kol ahyoptOuky,
elval, ueptkEg Qopéc, Komaotiky. "Ag #EAboue Tdpa 6T0 Paotkd Oéua avtiig Tig Evotntac.

Oempnua 1.6.2. (Osucriddes Ocronua tijs "Aryefoag). Kabe urn 6tabepd molvavuuo tov
C[X] éxet uia, TovAdyorov, uyadikn gila.
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AnddeiEn. "Eotm ui) 0tadepd f(X) € C[X]. M f(X) cupBoriZopie TO TOAGVULO TOY
TPOKVITTEL GV TOVG ovvTeELeoTEG ToD f(X) AvitkotaoTioope Artd ToUg Wyadikolg oviuyeig
Tovg. ApKel va deiEoue Ot 10 g(X) = FX)f(X) Exer pita otod C. Tati, av g(z) = 0, tote
| f(z) = 0, 6mdTe Exoue Tehewdoel, 1) f(z) = 0, omdte, maipvovrag uryadikolg cvivyeic,
f(@ = 0. M deltepn mapam)pnon eivor dt g(X) € R[X], dmwg qaiverar Hotepa dmd
amheg pdEeig (doxkmon 1).

Mé tovg mapamdve ovihoylopols BAémoue, howtdv, OtL apketl v’ artodeiSoue TV
VA PN uyodikiic pitog yuo Ka0e un otabepd TOMMDOVUIO UE TOAYUATIKOVS GUVTEAEOTEG.
"Eotw W otabepd g(X) € R[X]. O Babudg tod g(X) umopet vi ypagel degg = 2"m,
Omov m meptttog kot n > 0. ‘H amddelEn 04 yiver Emaymyuka émt to0 n. "Av n = 0 10
g(X) elvon meprttod Baduod Kal 6 oTolyelddNg Amelpootikdc Aoylonog udg Aéer dtL T
molvmvupd pog Exer pita kal, wdhiota, mpaypoatky ’. “Eotm tdpa 8t 6 [ elvar dxépatog
> 1 xai 0 toyvplopnog pog dndevel Yo KAOE TOMIMVUIO UE TPAYUATIKOUG OUVIEAEOTEG,
100 6moiov 6 Badudg elval Tiig nopgiic 27! - mepLrtdc. Oewpoiipe Thpa g(X) € R[X], degg =
d = 2! mepurtog kol Eotw L 1O odpa pltdv 1ot g(X) méve émd 1o C. Xwpic Prapn
T YeVIKOTTOG, G¢ Vmobéooue tO g(X) woviko, omote g(X) = (X — up)... (X — uy), 6mov
ui,...,ug € Lot pileg tod g(X) Oy, kot avaykn, dwagopetikéc). T Kdbe mporypatikod
apLOud a oymuortiCope To €T otoryeta Tov L:

Vij = uj +u;+auu;, 1<i,j<d,
Kabmg Kai o mohvdvupo A(X) € LX], mov th Exel og pilec,

=[] x-vp.

l<i<j<d

Edxola dwamotdveton 8t degh = d(d + 1)/2 = 2I71 - mepurtdg. O deiope acdun St 1o
hX) Eyer mparyuatikovg ovvreheotég. Tpdyuatt, KGOe uetdbeon TV ug, . . . ug TPOKAIEL,
amh@dg, pio petdBeon otig pileg tod A(X) (BA. doknom 2), dpa agiver dvorlrhoimto 10 h(X),
dMradn, Tolg ovvreleotig Tov. “Oumg, ol ouvteheotég Tob A(X) elval, Katd TpootyyLon
TPOOTHOV, Ol OTOLYEUDDELG CUUUETPLKES TTAPAOTATELG TOV V;j (TUmol tob Viete), dpa elvan
TOMVOVUULKEG EKPPAOEL TOV Uy, . . . , Ug KOL, LOMG TOPL, ELOAUE OTL HEVOUV AVOANOLDTEG Ot
7O TG UETAOEOELS TV Uy, . . . , Uy. ZVVETDG (Oedpnua 1.6.1), oi cvvteleoteg Tov h(X) elvan
TOMVOVUULKEG EKPPAOELG UE TTPOYUOTIKOUG OUVIEAEOTEG TMV OTOLXELWOMY CUUUETPLKDV
TOPOOTACEMV TOV Ug, . . ., U,. AVTEG Of TEAEVTOIEG, UG, EIVOL, KOTU TPOGEYYLON TPOOT)-
uov, toeg uE tovg ovvteheoteg o g(X) (Tl ol TOmoL Tov Vidte), dpa elval TPOyIOTIKOL
apLOpol Eeton 8L Kal ol cuvreleotig Tob A(X) elvou mpoypatikol. "Bpapudope Tdrpo TV
EmaywyLkt) Vrrofeon oto A(X) Kai ovumepaivoue Ot pia Ao Tig pileg Tov avikel 0tod C Gg
™ ovuporicone ue z, (TPOPAVACS, EE0PTATAL AITTO TO a).

Méypt otryui)g ovumepdvaue howtov 0Tt Yt k40e a € R, vmdpyouvv deikTeg iy, Jq
ue 1 < i, < j, < d, tétoloL ®OTe TO OTOUYELO 24 = Vi j, = Ui, + Uj, + auj,u;, 100 L va
avnikel, &miong Kai oto C. Kabmg to a uwopel vo mpel dmelpeg Tuég, Ev ol SeTKTEG iy, J,
UOVO TTETEPAOUEVEG, ovuITepaivoue (Gpyn Tol mepLoTePMOVA) OTL & SO dLAPOPETIKA. a, a’
avtoToLyodv ot 1dLoL deTKTeG 7, j, dhadi)

uituj+auuj €C, uj+uj+auu;€cC,a#d .

TEd® elval 10 névo onuelo tijg dmodei€eng, 6td 6mmolo xpnotuomototue KTl &d TV Avaivon).
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Ao €00 Emeton Auéowg Ot u; + uj € C kol uu; € C. AMNO toTe (Goknon 4), ol pileg u;, u;
tod g(X) dvnxouv 016 C. O

o A K { oal‘g \ T \ ’ \ , e \

1. "Eotw un 0tafepo f(X) € C[X] kot f(X) TO TOAV®VUUO TOV TTPOKVITTEL ALV TOVS OUV-
teheotig 100 f(X) dviikataotmioope rd Tobg pyadikovg cuiuyelg Toug. AmodeiSte
ot f(X)f(X) € R[X].

2. Oewpi|oTe TU OTOLYET V;j, 0TS OplodnKav oTiv amddelEn Tod Oewpnuatog 1.6.2 kol
10 0UVOLO V EKELVOV TOV V;j, YLOLTOL OTTOTOLE < j. AgTETE OTL KGO AvTipeTdbeon u; < u;
TPOKAAET i pueTdbeon v otolyeiwv tot V. Zvumepdvate 0t kKabe petdbeon tdv
ui, ..., U TPOKOAEL LeTdBeon TOV oToLElmV ToD V.

3. "Eotm 810 g(X), mov Epupavitetal oty amddelen 1ol @swpnuatog 1.6.2 elvar 1o X2 +
pX + g xola=10tovoplopd TV v;j. Zoupova U v anodelen (EavaxortdEre Ty
0TO ONUETo TOL WAGUE YLl TOUG ouVTELEoTEG TOD A(X)), TO dvtioTouyo A(X) elvan Tpitou
BaOuod Kal of GUVTELEOTEG TOV ElVaL TOAMWVUIKEG EKpPACELS TV p, ¢. YTohoyioTe
TOUG.

4. "Botw L é¢néktaon tob C kol kol A1,y € L, tétoia Gote A + A Kai A dp elvon
otouyeta tov C. Agigte 6t tote Kot A1, Ay € C.

5. A&iEte &1L kdOe U 0Ta0EPO TOAVMVUUO UE YyodLKOUG OUVTEAEOTEG EYEL OAeg TIG pileg
tov 010 C. Zvumepdvote 6t 10 C elvan adyefouka kAewotd. ‘O yevikdg OpLopdg Tod
dyePpLkt KAewotod odpatog eivan 6 £Efc: To oaua K yagaxtnolietar alysPoika
KAELOTO, av 0&v vmdoyel yvijowa alyeBoikn exéxtaon tov K.
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Kegahouo 2

Ocmpio Galois

2.1 BASIKES ENNOIEZ KAI ITPOTASEIS

‘Opronog 2.1.1. "Eotw L/K énékraon cwudtwv. ‘O avrouoogiouog o tov L Aéyetar K-
avroyo%L%ggg&q Ly g F W‘éﬁtﬁéﬁﬁfo’f)cﬁﬁldw 01,0, T00 L ovufolrioue ue ojom.

Oeopnua - ‘Opronog 2.1.2. "Av L/K eivou énékraon cwudtwv, téte 10 otvoro t@v K-
auTouoe@Lou@v Tot L elvaw vmooudda tiig ouddas SAwv TV avtouoo@ioudv tot L ué
TEAGEN T1) 6VVOEGT AVTOUOQPLOUMV.

‘H vrooudda avrr) ovuPolrileton ue G(L/K) kai Aéyetou ouada Galois tijg L/K. "Av 1) L/K
elvou TemeQaouévn Eméktaoy, tote kal 1 oudda G(L] K) elvou memeoaouévn. Sty meoimtwon
o 10 L elvau 10 o@ua gil@v kémotov molvwviuov f(X) € K[X], 1) oudda G(L/K) Aéyerau

rai ouadg Cialols TR BEWHIPH S B pEGH, mgﬁpl& 87170 0UVOAO TV ADTOUOPPLOUDV
EVOG OMOUOTOG, UE TPAEN TN 0VUVOEDN ATELKOVIoEMY, ATOTELEL OUAdO. ZVVETMG, APKEL VO
dei€ope Ot T0 G(L/K) elvar ui) kevo, KAeotd g tpdg TV TpdEn Tilg duddog kal & o €
G(L/K), to1e 0! € G(L/K). TIp&ynatt, elvar i) Kevd, SLOTL 6 TOVTOTIKOG ODTOUOPPLOUOC
100 L glvan, Tpogavig, K-adtopop@opnds, Eva 1} kKAewotdtta tiig ouvieong eival £€ Toov
poavig (Gv ol o1, 07 agnvouy availoiwta To otolyeio. ToU K, 10 ido 00 cuufaivel
Kal pug ) ovvieon tovg). "Eotm tpa K-ovtopnopelopog o Kai u € K, tuyov. Tlpémel vo
delEope 6t o (1) = u. "Eotw o~ (u) = v, 6mdTe 0(v) = 1. “Opwg, Kol o(u) = u, dpod 6 o
eivol K-avtopopgopnde. “Etor, o(v) = o(u), 6mdte v = u.

[ptv mpoywprjooue oty mepimtwon memepaouévng L/ K, kavoue v €ENg mapat)-
pnom, 1| 6moia O& ypnopomoteiton 0td £Efi¢ mhpa morhEg popéc: "Eotm &t 10 u € L elvan
pifa kdmowov g(X) € K[X] kai o elvar Evag K-avtopopgpropog tod L. Tdte 10 o(u) eivau,
¢miong, piCa tod g(X). Adti, &v g(X) = agX? + --- + a1 X + ap xal Qapuocopie TOV o oTd
do pén tiig oxéoemg 0 = aqu? + - - - + aju + ag oTE, MY TOU 811 6 0 Arivel AvolhoiwTa
&hou Tt a;, KaBhg kol o 0, 00 whpope 0 = ago () + - - - + ayo(u) + ag.

"Ag UmoOéooue Thpa Ot 1) L/K elvar TETEPOOUEVY) KAl Uy, . . ., Uy €1vaL pia BAON
me. TO Tumkd otouyeto v 1o L Exel T pop@l) v = ajuy + -+ + apity, OTOTE, OV 0 glvon
gvag K-avtopopprondg 1ol L, o(v) = ajo(uy) + - - - + 4o (uy). Zuven®dg, 6 o kabopiletal
TMPWG ATTO TG TYEG TOV 0T OTOLYETD U; THG Paoeme. “Oumg, yid KAOe i, ol mbavEg TLueg
100 o (u;) €lvat, TO oD, doeg kal oi pileg Tob EhayioTov moOAVWVOUOL TOD U; TAVW AITd
10 K, obugpova ut Ty mapamdveo mapatipnon. "Av Aowtov d; eivar 6 faduodg avtod tov
TOA®VVUOV, TOTE TO TARDO0G TOV TOAVOVY TYWDV Thg m-Adag (o (1), . . ., 0 (i), GPO KA 1)
T4EN i G(L/K), €lvan, 1O TOAD, dy - - - dyy. ]
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IMpoxelpévov vo dmoope Kammora Evdtagépovta apadeiypota ouddwv Galois, ypero-
TopuooTe TV TOPOKAT® TPAHTAOT).

Mpotaon 2.1.3. "Eotw K odua, avéywyo molvavvuo f(X) € K[X] kai M 1o odua oili@v
Tov TGvw amo 10 K. "Eotw kai 0 molvavvuo g(X) € K[X], o omoio elvaw avdywyo wévw
ano 1o M ' kai L 1o 6dua otldv tov g(X) névw dmd 10 M. Tote, yid kGOe Levyog otldv a, o’
100 f(X) kal kGOs Levyog oltv B, B tov g(X) vmadoyet o € G(L/K) térowo dote o(a) = o

’Cai O—(B) = ﬁ,‘ \ ’ ~ > ’ e 3 \ b \
AnddeEn. To Oedpnuo 1.4.3 nag éEaocpariler OTL O TOVTOTIKOG LOOUOPPLOUOG

K — K émekteivetan o€ ioopoppopd o : K(a) — K(a'), tétowov ®ote (@) = @’. Méow
100 01 10 f(X) dvtiotoyel otov £avtd tov. Emiong, elvar pavepd 8t 1O odua pLidv tov
F(X) mhvo amd 10 K(a), xadhg kal mdve amd 1o K(a'), elvar 10 M. "Apo. 10 Oshpnua
1.4.4 uag éEaopaliler 6L 0 o) émekteivetal o& avtopuop@owd o : M — M. Méog tod
oo 1O g(X) AvTLoToLET 0TOV £0VTO TOU Bpa, &md 1O Oewpnua 1.4.3, 6 o, €mexteivetal
ot ioowopLopd o3 : M(B) — M(B'), tétowov wote o3(B) = B. Téhog, €meldn uéow
oD 03 10 g(X) AvVTLOTOLYET 0TOV £auTd TOV, €V TO aduUa PLLOV toD g(X) mThvw amod T
M(B), xabog kal mévw amd 10 M(B’), elvan 10 L, Emeton dmd 10 Osopnuo 1.4.4 6t 6 o3
gneKteiveTal o¢ loopuop@ond o : L — L. AUtog, ‘KAnpovouel’ Tig idLotteg TOV 073, 072, 071,
apa agnver avorlloimto T otoryelar Tod K Kai otélver 10 @ 010 @’ Kol 10 B ot0 B
m]
Hapbderyua 1. "Eoto 1 énéktaon L/Q, dmov L = Q( V2, V3). Mt 10 cupBolopd tig
Mpothoswe 2.1.3, K = Q, f(X) = X2 =2, M = Q(V2), g(X) = X> - 3. To g(X) elvaw avérymyo
TOVO Ao 1O M dudTL, Omwg evkola drammotmvetal, OtV Exel pila uéoo otd M (dnhadm,
TG nopQiic a + b V2 put a,b € Q). Svvendc, maipvovtag a = V2, = — V2,8 =" = V3,
ovumtepaivoue &t Vbpyer oo € G(L/Q), tétotog Gote o(V2) = — V2 kai o(V3) = V3.
"Eviehdg dvédhoya, maipvovtag @ = o’ = V2,8 = V3,8 = -3, ovumepaivope dm
Vbpyer T € G(L/Q), tétotog Hote 7(V2) = V2 kai 7(V3) = — V3. Thdpa, ot € G(L/Q)
Kol o7(V2) = 0(V2) = = V2, o1(V3) = (= V3) = —0(V3) = — V3. "Eto, péypt ouypiic
Eyoue Ppel 0 €ETg otovyeta thig G(L/Q) : idy, o, 7,01, Omov id;, ovuPoAiLel TOV TAUTOTLIKO
adtopopgLond D L. "Emeidi) pia péon tijg L/Q elvon 1y 1, V2, V3, V2 V3, énetan d kébe
o € G(L/Q) kabopitetar mAnpwg dmd ) dpdon tov émt tdv V2 kai V3. "Apa, &v ¢ elvar
TUYOV oToLYKETO THI G(L/Q), of ndveg duvotdtnteg yitt 1o Cedyog udv (¢ V2), ¢( V3)) elvan:
(V2, \/§), (- V2, V3), ( V2, - \/§), (-V2, - \/5). STV TPOTN TEPITTWON O ¢ TOVTILETOL UE
tovidy, o) devTepn UE TOV o7, GTNV TPITN UE TOV T KOl 0TV TETOPTH UE TOV 0T (TapaTnpfoTe
&1L to = o1). TO MK ovumépacuo. eival Ot

GL/Q)=(o,T|o?=1*=id,, oT = 10),

apa G(L/Q) = V4 (* dudda tdv 4 tod Klein™).

Iopdderyua 2. "Eotm K odua xopaktnplotikig dudpopng tod 2 Kai 1o
avéywyo mohvmvupo f(X) = X +aX + b € K[X]. St nepimtwon mod a = 0 HroBétope,
¢mmhéov, Ot M yopakTPLOTIKY ToD odpatog K dtv eivon obte 3. "Eotw L 10 odua
pLlLdv tod f(X) mhvw amd 10 K. Zdugovo pg tov ovppohloud tig évotnrog 1.5 kol
0 ovpmepaouota 10U Oempnuatog 1.5.1 tiig 1duag evotntag, ot pileg p,p’,p”" tob f(X)
elvar dagopetikéc kol L = K(p,0) = K(p’,6). Amd 10 @edpnua 1.4.3 ovvéyoue TV
Vap&n toopoppropnod o : K(6,p) — K(6,p") TéToov Mote o(p) = p’, 6 6molog EMeEKTEIVEL

TEidikmtepa, 10 g(X) elvar mpdto mpog 1O f(X).
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TOV TOWTOTIKO ioopopgLond K(6) — K(6) 2, omote, o € G(L/K). O doidue thpa mod
asmetkoviCovtar ol pileg p xai p’ uéow 1T o. ‘Emedn o(p) = p’, dmoxheietor 1) oyéon
o) =p', &pa, o(p’) = p” Wi p.

Ozwpolue TpdTO TV TEPIMTWON § € K Kal 0 dmokheioope o Evdeyoduevo o(p’) =
p. Topotnpodue 011, 010 Oewpnua 1.5.1, 1 pila p’ ExgpdleTor pNTdG OLVVAPTIOEL THG O
Kai toU 6. "Evallhdcovtog to poro TV p, " wmwopodue var Exople, Kot Avaloyiav ug tov
Tponyovuevo timo, T PNt EK@paon Tol p cuvapTioeL TdV p’ Kai 6. “Etol, Kavoviog
EmuTAoV TNV TTapatpnon Ot 1 Evarlhayr) TV p, p’ Tpokolel alhayr) ToD TPOoHUoL ToT J,
Kotal)youe oTOV TUITO

_ =0+ 2ap’" +3b

2a + 6p”

"Av Aowtov o (p) = p TOTE, EPapuodlovtag TOV o 6TOV TTo Tol Oempnuatog 1.5.1 Eyoue

_0+2ap’ +3b
2a + 6p”

Kal, ouykpivovtog ue tig 000 TehevTaieg OYEoELS KOTAM|YOUE 0TO OTL & = 0, &v dvtiBéoel
ug 0, T mapatpnoaue dpyka. Kat’ avaykn howtdv, o(p’) = p”, ondte o(p”) = p. "Apa,
6 o wropel vir TowToBel g T petddeon (o p’ p’) Kol 6 02, katd cuvémeLa, uE ™y (o p” p’)’
napatpodue axéun 6w o = id;. ’Emiong, odpgpwvo pé 8, T dmodeiEaue mapamdvo,
amokAeletal £vag adTouop@PLoUds, TOU OTERVEL TO § 0TOV €0VTO TOV, VO TAUTICETAL UE TV
avtetddeon (p p’) dpa, Kot avaroyiov, oUTe Kol e Koo Ao Tig avtiuetadéoelg (o p’)
N (0" p").

Suvendyg, dtav & € K, dnhadi) dtav 1 dakpivovoa —4a® — 276* 1ot f(X) (mpPh.
dokmon 2 kol tehevtato oyéon Tod Osmprjuatog 1.5.1) elvar tetplywvo pntod, 6mdte kKGOe
K-avttopoppiopdg tot L otélvel 10 ¢ atdv £avtd tov, tdte 1) oudda Galois tod f(X) mavw
amd 10 K mapdyetor At TOV adTopop@Lopd o Kol eival iodpopgn ut v évaildoovoa
onada Az = ((1 2 3)) (avtiotoryijote Amhdg Tovg dptbuotg 1, 2, 3 otig pileg p, p’, p”’, omdTE
00 = (pp'p”) tavtiletan pg ) petddeon (1 2 3)).

"Eotw thpa 8t § ¢ K. Tote, 10 X2 — D Bmov D = §% = —4a’ — 27b* € K)
glvar avaymyo Kol thvew amo 1o K(p) (yrati, Ghowdg, 1} kupikt éméktaon K(p) Tod K O
mepLely e TV TeTpaywvikt) Eréktaon K(5), mov dvipaivel otdo O@empnuo 1.1.4). "Apa, 4o t0
Oewpnua 1.4.3, 6 TawToTKog avTopoppLopog K(p) — K(p) émexteivetol o€ aOTOUOPELOUO
7: K(p,8) = K(p, ), té€tolov Gote 7(6) = —4 Kai, uotkd, 7(0) = p. Amd Tovg THITOVG TOD
Ozwpnuatog 1.5.1 eivan thpa woAb edkoho va Sramiotwooue dtut(p’) = p”’ , 1(p”) = p’, dpa.
WIToPOTUE VO TOVTICOUE TOV T UE TV AvTiuetddeom (o' p”) 1), arkoun Kot ug tv avruetadeon
(2 3). Zmv mepimTmon, dnhadt), mov EEetdlone Tmpa, 1 opado Galois tov f(X) mapdyetal
A7’ TOVG QUTOUOPPLOUOVG O KAl T, TOVG OTTOLOVG (WTOPOTUE VO TOVTIOOUE, AVILOTOLYWG, UE
Tig uetabéoeg (1 2 3) kol (2 3). Apa, 1 ouddo Galois To0 f(X) elvan iodpopen ut )
OUMUETPLKY Opada S3. A@’ £tépou, ait) 1) OUdda d&V WITOPETL Vi TTEPLEYEL TTEPLOOOTEPEG
uetabéoelg, agot Kabe K-attopoppopdg tod L eidape ot tavtiletol pe puio uetadeon i
S3. Zuvoyilovrog Oha Th PO youueva Kataljyoue 0to £ENG ovumépaoua:

"Av 1) SLaxpivovoa £vog dvaymyov KupLkod tolvwviuov f(X) Omwg mapamdvm
elval TeTpdymvo otoryeiov tov K, tote 1) opudda Galois tot molvwviuov mévem
amo 1o K elvan iodpuopen ut v Az, dtagpopetikd, elval iodpuopgn ue v Ss.

Mapotnpiiote 6t K(6) = K oty mepimtwon mov 6 € K
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Haodderyua 3. Torpa Oewpoiue 10 f(X) = X* — 2 € Q[X] kol Oétoue p = V2. “Oheg
ol pieg 100 f(X) elvaw +p, +ip Kal, CLVER®DG, TO oOUA POV, £0Tw L, TOD TOAMWVIIOU
abTod v dmd T Q elvan T Q(p, ). Elvaw amho va dei€er kavelg 6t [L : Q] = 8 (&okmon
1). ’Emiong, ue¢ ) ponbeia 1ol Oewprjuatog 1.4.3 1 ug mv pdraon 2.1.3 puropoiue v
deioue 6L Vdpyovy o, T € G(L/Q) tétola Hote

o)=1ip, o) =1 T)=p, 7)) =—1i.

(&oxnom 2). Tote eDkoh KATAOKEVALOUE TOV TOPAKAT® TIVOKOL:

oVTOUOPPLOUOG  dPAon 010 p  dPAOT OTO i

id; 0 i
o ip i
o? —p i
o3 —ip i
T P -1
oT ip —i
ot -p -1
o1 —ip —i

"Emte1dn) ka0e otouyeio tiig G(L/Q), (1) otéhvel o p o Eva Ao Ta p, —p, ip, —ip Kal 10 i 0¢
Eva amo ta i, —i Kal (2) kaBopileton TApwe Ao ) dpdor Tov ot p Kol i, Emetan Ot ol
OKT( QUTOUOPPLOUOL TOD TAPATTAV® TTIVOKo KolOTovy OAOKAN P v opdda G(L/Q). ‘H
opada avth elvan 1 diedoukr) Dy Tiig Omotag 1 dgmpenuévn Teprypog) ivol

Dy =(o,7: 0'4=1,T2=1,T(J'=0'3T).

'ACKNGEL
1. Mg rcl)( MB%MOW‘) tod [Mapadelyuotog 3, dmodeiEte Ot [L : Q] = 8.

2. AmodeiEte TV VapEN TOV avtopop@Londv o Kai 7 tod opadeiypatog 3.

3. “YTmoloyiote v 6udda Galois To¥ X3 — 2 € Q[X] dixwg vaL ypNoLHOTOM|oeTE T
ovumepdoporto tod Mapadeiyuortog 2.
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2.2 H ANTI=TOIXIA GALOIS

"Eotw L/ K memepaouévy énéktoon. Kabe tmdowua 1ob L, 1O 6moto eival ovyypdvog Kol
gnéxtaon tod K, Aéyetan evdidueon exéxtaon g L/K. ZvuBoiifoue ug & 10 ovolo TdV
evolapéonv émektdoemv g L/K. "Eotw G = G(L/K). Zhupova ug to Oempnua 2.1.2, 1)
G elvan emepaouévn oudda kai ovpBolitoue ut O 16 00voro Shwv TOV Vrtoouddwv Tiig G.

IIpotaon 2.2.1. "Av H € O, t6t¢e 10
FL(H) = {fueL:o(u)=u Yo € H}
avijket 010 E.

ArdSetn. TlpdT dut’ 6ha, 1 € F L(H), dpod 10 1 moapouéver dvorhoiwto dmd dhovg
TOUG AVTOUOPPLOWOVS. AKOUN, av u, v € F 1 (H) tote, Y10 k00e o € H, o(uv) = o(u)o(v) =
uv, 8po. uv € F 1 (H). Eviehidg avahoya, & u € F 1 (H), tote kol u™' € F 1 (H). O
‘Opiloue Tmpa Tig €ENG ametkovioelg petasy tdv & kai O.

GL/): E3E — GL/E)eO

FrL:O0>H—>F(H)eE&E.

Ebxoha BAémer kaveig 0t G(L/F L(H)) 2 H yui k40e vmoondda H thg G(L/K). Mpbyuart,
Eotw o € H. ‘0 o aviker ot oudda G(L/F L(H)) &v, Kai wovo &v, dgprver dvailoiwta dho
T0 oToLygia Tod odpartog F r(H). "EE 6piopod dumg, aitd T ototyeto pévouvy dvahoimtal
a7to KAOe ahTOUOPPLONO TTOV AviKeL 0TV H, dpa kai &td To 0. To dvtiotpopo, dtL dnhadn
G(L/F L(H)) C H, &xeL peydin amddeln, mv omoia mapaieimope. Atotummvous Sume to
OUUTTEPAOUA LLOLG G EETC:

"Eotw L/K memepaouévn émnéktao. I kabe vmooudda H tiig G(L/K) loyvel

G(L/FL(H) =H.

Kot avahoyiav ue myv G(L/F L(H)) 2 H dmodeikvietat, tO idlo eDKola Kol 1) oyéon
FL(G(L/E)) 2 E v x00e évdiaueon énéxroon E tiig L/K (dnhadn, yio k4be E € &).
Amodeucvieton Ot 1) dviiotpogn oyéon, nhadn | F L(G(L/E)) C E, d&v ioyveL, Tapd uovo
av 1 &mékraon L/K elvan éméxraon Galois, Smwg Mpe.

‘Opropog 2.2.2. Mia énéxraon L/K Aéyerau Galois av elvar kavoviki) kol Staywoioun.
Mapaxato, opiloue Kai EmeEnyotue avteg Tig dV0 Evvoleg.

‘Opwopog 2.2.3. ‘H éxéxraon LIK Aéyetar kovoviky, av kébe avaywyo molvdvouo tob
K[X], mov el ula gila uéoa oto L exel kai oleg Tig vadlowreg iles ot0 L.

Anhadr), mo mapaotatikd: H éméxtaon K/L eivon kavovikn v kabe avdywyo
moivavvuo tov K[X] 1] Exel OAeg Tig 0ileg Tov uéoa oto L, 1) kauula oita uéoa oto L. “Olo
1] timota!

I wopdderypa, &v K = Q, L = Q(Vd), émov d € Q d¢v elvon tetpdrymvo pntod, 1
L/K glvan kavovikr). Tpdyuat, foto f(X) € Q[X] dvdywyo, Tob 6molov pio pila avijKel
010 L. Tdte 1) pilo odh) Exer o) popi) a+b Vd, a, b € Q, b # 0. "Av oty oxéon f(a+b Vd) = 0
£papLooTel 6 Q-aDTOUOPPLOUOC OV 0TéAVEL TO a + b Vd 010 a — b Vd, ovumepaivope St
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Kot © a — b Vd lvan pilo 1o f(X), ovvendg f(X) = (X — (a + b Vd))(X — (a — b Vd))g(X)
v kamowo g(X) € LIX]. "Apa f(X) = (X* = 2aX + (a® — db*))g(X), &’ dmov paivetol &t 1o
g(X) &xer pnTovg ouvTeELEOTES, MG TNATKO VO TTOAMIWVIUMY UE PNTOVG ouvTELeoTES. “Oumg
10 f(X) ExeL Vmote0el dvdymyo, dpa 10 g(X) elvar otadepd mohvmvuno Kail, Guvendg, ol
uoveg pitec 1ov f(X) elvar oi a = b Vd, mov, dmog eldape HOn, dvijrovy otd L. Edtuydc,
VapyeL Evo Toh Botkd Kprtpro 2yt va EEeTdlope Qv pia memepaouévn EmékTaon elvol
KOVOVLKY).

Ocopnua 2.2.4. ‘H memeoacuévny énéxraon LK elvaw kavovikij, av kai uévo av to L elvau
o@ua oiL@v vog moivwviuov tov K[X].

Mt adtod 1O KpLTjplo, TO CUUTEPOOUN TOD TAPATAVE TOPUdElYILaTOC lval TTpo-
pavéc, a6t L = Q(Vd) kai, ovvende 10 L elvar 10 odpa plidv méve amd 1 Q tod
X? —d € Q[X]. ’AMn gapuoyn tod Oswpruotog 2.2.4 elvar oty éméktaon L/Q u
L = Q(p) kol p pita 100 f(X) = X3 - 3X + 1. Svpugova ut v doxknon 1.3.7, 10 odua
plL®V 100 f(X) eivon 10 Q(p), &pa 1) éméktaon L/Q eival kavoviky]. Aviidétmg, 1| L/Q ut
L = Q(p) xai p piCo tod f(X) = X — 2, d¢v elvon Kovovikt), dtdt ot dhheg pileg Tod f(X),
TV Tiig p, SEV elvan Tpaypatikeg Kail, ovvendg, d&v dviikouv otd L. Ed®, dmwg Kol ot
k&0 mepimtwon mov 0éhoue var det€oue Ot piar méxtoon L/K dtv elvar kKavoviky), S&v
xpeLaLeTOL VO Epapuotoue 1O Oedpnua 2.2.4° ohupova ug Tov 0pLopd, apkel vo dei&oue
ot €va omorodnmote avdrywyo rolvmvuuo ToU K[X] £xel kamolo pila Tov €Ktog ToU L.

‘OpLopog2.2.5. "Eotw L/K ulo éméxraon. To alyeBoiko otowyeiou € L Aéyetar Staywoloyo

mévew and 1o K, av 1o éAddgroto morvdvuud tov mdvw axd 10 K Exer amlés udvo oiles
(OnAad, 6év éxer moAamAéc oilec). ‘H alyePoukn éméktaon LIK Aéyetou Swaywolowun av
k&Oe oToeio g elvau Staywolowo tévw amod o K.

Oeopnua 2.2.6. “Orav 1j yaoakrnoiotik) tot K elvar 0, kGOe adyefowkr) émékraon tov K
elvau Suaywolowun.

AnbddelEn. "Eotw M/K wpio omowadnmote €méktaon. I kaOe i undeviko mo-
Mwovopo f(X) € M[X] opiloue v tvmxy magdywyo f'(X) tov f(X) og €Efc: “Av
f(X) =a,X" +a 1 X" Vv ar X + ap, tote f/(X) = na, X" '+ (n - 1)(1,,,_1X”_2 +otar d
Mt amheg ahyePprkec mpdEelg © dmodetkviovtar ob £ETig idtoTnTeg: “Av f, g € M[X], tote

(f+8) =f +¢&.(f-8 =f g+f-g.(fY =nf""-f.

[Mapatnpiiote 8tt, Epdcov 1) yopakmpLotikn 1o K, &pa kal 1o M, eivar 0, 1) mopdywyog
£vog (W) undevikod) molvwvipou dtv eival undevikd molvdvopo. Emtong, &v u € M eivon
uto worhamdy pila Tod f(X), Tote 1) u elvan kal pita 1o f7(X). Adm, £(X) = (X — u)’g(X)
vy Kamowo g(X) € M[X] omorte, Amod Tig mopamdvem ddTTeg TV mopayoywy, f/(X) =
2(X — u)g(X) + (X — u)’g’(X) xai, ovvende, f(u) = 0. "Ag DmoBéooue Tpa T KdmoLa
¢méktaon L/K elvar dhyePpikn) kol t0 v € L Exel éhdyoto mohvdvupo 10 f(X) € K[X].
"Eotw M 10 odpa pli@v 1od £(X) mdvw dmd 10 LAY 10 f(X) lye k&mola morhomAd] pita,
gotw u € M, 1618 AdTY], oVUPOVA uE T TopaTdvm, OO NTav pita Kol Tod w undevikod
rohvwvopov f7(X) € K[X]. "Etot, T f(X), f/(X) 04 elyav ko) pita, 6mdTe 1O f(X), oL
glval avaywyo, 00 Epeme vo Stanpel To wkpotépov Paduod molvwvuuo f/(X) dromo. O

3AEV dmoderkvieTal 0F ATEC TIQ ONUELDOELC.

4T 18éa Y1t vi Opioope o f aipvoue, QUOLKE, datd TOV ATELPOOTIKO AOYLOUO.

3Oy Avélvon | "AMwote, dtv umopolue vo ‘Kdvoue Avéivon’ otd M, dgot adtd 10 oduo elval Tuyaio
Kai 8¢V Exel tomoloyia (Gpa d&v Vmbpyer Evvola cuyKkAioewg).
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Iopiopa 2.2.7. "Av 16 K elvau odua yagaxtnototikiis 0, TOTe oL EVVOLES «<KaVOVIKT) ETEKTAON
100 K» kai «Calois énéxraon tot K» elvau icodvvaueg.

"Ag gmavélOoue TOpa 6TO Epdnua ToL elxe ueiver dvamdvinro: Ilote Toyvel 1)
oot ta ot oxéon F L(G(L/E)) 2 E -

"Eotw L/K memepaopévr), Kavovikn koi duaywpiowr Eméktaon, dniadm, me-
mepaopuévn éméktaon Galois. Tote, i KGOe évdidueon émnéxtaon E loyvel

FLGL/E)) = E.

& alTEG TIG ONUEUDOELS TTopaAelirtone TV Addelsr. Ta do faoikd cuumepdopata, OGOV
aopd otig ovvBéaelg TV dmetkovioewv G(L/-)oF [ kol F oG(L/-), oTdh 6mota KatalSae
UEXPL TMPOA, OVVOVALOUEVO ATOSELKVIOUV TO

Oeopnua 2.2.8. "Eorw L/K memeoacuévn éxékraon Galois, & 0 00voio T@v evliauéomv
emektdoewv kal O TO ovvoro t@v vroouddwv tijc G(L/K). Tote ol ameikovicels

G\L/): E3E — G(L/E)eO

FrL:0>H—>F(HeE.

5 > ’ ¢ ’ ~ > > /. 7 ’ > \ > 1 > ’
elvar avtiotoogeg 1) uia g dAing. EiSikdteoa, kdle ula amd avtég Tic amekovicelg
glvar auguuovooiuavty, éxl. Avty 1§ 1-1 avniotoyia uetald évdiouéowv émektdoemv Kai
vmoouddwv tijg ouddog Galois ovoudierow dvriotoryio Galois.

"Ag dolue TOpa TO TPl Topadeiypata tig Evotntog 2.1 Vo 10 Tpioua Tod Owpr-
wotog 2.2.8, xpNoLHoToLdVToS ToUg GupBoloovg KA Kabevog dmd atd.

Hagdderyua 1. “H éméxtaon L/Q elval 10 odua ptidv tod molvwvipov (X2 —
2)(X? - 3) € Q[X], &pa. elvar kavoviky (Qempnua 2.2.4). Elvar kol dwaywpioyn (Oedpnua
2.2.6), &pa, opgpava pé 1 Oedpnua 2.2.8, ol troopddes tic G = G(L/Q) Epxoviar ot
1-1 dvuotoyio pe tig évoldueoeg mektaoelg g L/Q. Ot vmoouddeg tiic G Pplokovion
amhovotata: Eival ol (id), (o), (1), (1), G. "Apa., vrbpyovv dxpipdg 5 voldueoeg éme-
Ktdoelg. "Ag tig dodue: TIpopavarg F L ((id)) = L, d1otL Oha to otoLyeto tov L mapauévouv
AVOALOLMTO. AITO TOV TAUTOTIKO ovTopop@Loud. "Ag vmoloyiooue topa 1O F (o). To
TumTkd otouyeio Tiig L elvavu = a+b V2 +cV3+d V23, a,b,c,d € Q. "Eyoue, $€ 6plopod
T00 o,

uef(o)) & o =u
& a-bV2+cV3-dV2V3=a+bV2+cV3+dV2V3
S b=d=0
& ueQ(V3).

Mt &véhoyo tpdmo amodetkvietar 8t F () = Q(V2) kat F (o)) = Q(V6) (dokmon
2). Mia &mod Tig ovvémeteg Tod @ewpnuartog 2.2.8 eivaw dtL F(G) = Q. =10 ovyKeKpLuévo
mopaderypa attd AmodelkvieTol Kot diywg 10 Gempnua (BA. Goknon 2) Kai, walota,
edroha ©. ‘H dvtiotowyio petaly tdv tmoopddwy Tig G Kol TdV EvOlapuéowy EmeKTdoewy
paivetal ToA Kabopo 0TO TapakKaTm SLOYPOUULOL:

Q¢ mpodC avTd, TO ouyKeKPLIEVO Topdderypa dmotehel wio ebTuyd EEaipeon.
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Ipodg
ueyea}\yl’)'cspeg
°“‘TS‘5 (id) FL L
(@ Aoy (D) QV3) QV6)  Q(V2) T
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leyahhtepe
M Lér?smdoiij
G Q

Iopdderyua 2. ZTv mtepimtmaon ol 1) dtokpivovoa tod Tpttofaduiov ToAvmviuou
F(X) elvar tetpdywvo pntod, 10 L = Q(p) elvan 1O odpa pLLdv 1od f(X) mhvew dmd o
Q, 6mdte 1 L/Q elvan éméktaon Galois. H opudda G & G(L/Q) eivon iodpopen pé TV
Evarhaoovoa Oudda Az, 6TtOTE ExEL UOVO TIC TETPLUUEVEG VITOOUADES. ADTO ONUOLvEL OTL
&V DITdpy oLV YVNOoLEG EVOLANEDEG ETTEKTAOELS.

"A¢ Oewprioope THpa TV TepimTwon Tov 1| Stakpivovoa tob f(X) dtv eivan Te-
Tpdymvo pntod. Tote, 1O odua pltd@v L 100 f(X) mbvo amd 1o Q eidaue 1 elvan 1O
Q(p,0) = Q’,6) = Q”,6) xai 1 G = G(L/Q) elvan iodpopyn ut T CURUETPLKT O-
udda S3. Of vmoouddeg Tijg S3 eivar yvwotéc: "Ektog dmd Tig teTpuuuéveg, Exel Kal Tig
((12)),4(1 3)),{(2 3)),{(1 2 3)). "Etot, & aptbunooue Tig pileg p, p’, p”" ue 1, 2, 3, dvtotoi-
YOG, ovprepaivoue ot ol brtoonddeg Tijg G eivan: {id), (0 p")), {(e ")), {0’ ")), {(pp P ), G.
Ao OV TPOTO 7OV Oploaue TOUG ADTOUOPPLOUOVG o Kal T, PAémoue OtL ol uetabé-
oewg (o P’ p”), (0 p”), (0 p'), (p p”) TavTiovtal, AVTLOTOlXWS, UE TOVG ADTOUOPPLOUOVS
o, 7,07, 0%7. Amd 10 Oedpnua 2.2.8 ovumepaivoue Tdpa 8T, EKTOC THV TETPLUUEVWV
evdlapéonv gmektdoenv thg L/Q, vmdpyovv dihec téooeplg dxoun. Ag tig dodue: ‘O
T Eyoue "del Ot Agrvel AvolloimTo TO p Koi 0TéAveL TO § 01O —d. "Apa, Gv Bewproo-
ue o¢ paon tig L/Q mv 1,p,p2%,6,6p,0p%, yphgpoue tO TLMTLKO oTowyElo TG L g u =
ag + a1p + arp? + bod + b1 Sp + brdp? xai, cuvende,

uefFt) © tw=u
& ag+aip + ap® — bod — b16p — brdp?
= ag + aip + arp” + bod + b16p + brdp?
& byp=b=b=0
e ueQp).

Av Emuyeprioope var dmodeioue Tig iodmteg F L ((oT)) = Q") kol Fr({(o?1)) = Qo)
Kévovtag ypnon Tig tdlag Pdong yu v éméktaon L/Q, dnhadi, tig 1,p,p%, 8, 5p, 5p,
00 6dNyNOoTue ot EEaupetikd mepimhokeg mpderg. Elvou ol mod EEvmvo, tov 0éhoue
v’ amodeiEoue ) oxgon FL(oT)) = Q(”), v uunBotue Ty mopamdve atodelsn xon-
oomoldvTag d¢ Paon tig L/Q v 1,p”, 0", 8,80",8p"%, dpod mpdto dmodeiEope St
o1(6) = 6. Avéhoya, Yo v’ dodeiEope T oyéon F L((021)) = Q(p’), B ypnoLuomojooue
™ Rhon 1,p’, p"2, 8,80, 6p’%. Mia dixdun amhotvotepn amddelen, 1) 6moia, Sumg Ké&vet yprjon
10D Oenuehddovg Oswpnuatog tic Oewpiog Galois (Bedpnua 2.2.9), vwodetkvieTaL GTNV
aoxnon 3.

Mével va BpoTue TO F L({(0)). ADTO WTopel vaL YIveL Ympig KOVEVO VITOAOYLOUO, X EpN
010 Bcmpnua 2.2.8. Tpdyuott, T© Osmpnuo udg Aéer Ot T otorkeia tod & eivan tOo0
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axppdg doa kai tob O kai, uéypr otyuiic, to €xoue Ppel Oha v 100 F (o). Ag’
£tépov, 10 Q(6) elvan pio vordpueon drmékraon, Tv omota StV Exoue drkdun AVTLOTOLYT|OEL
ot xopula vroopdda g G, dpa F (o)) = Q(6). Mmopoiue kai (g dueco Tpodmo, diywg va
Katogiyoue 010 Oempnua 2.2.8, vo katalEope 010 1810 ovpmépaopo mg €ENG: "Emeldn)
o(p) = p’ kai o(6) = 8, Exoue u € F({0)) © o(u) = u Kol 1| TeEhevTAia OYEOT I00dVVOUET,
dradoyLkd, ue tig €ENG:

ap+a1p’ + azp'2 + bod + b16p" + b26p’2
= ay+ap+ a2p2 + bgd + b16p + b26p2 s
arp - p)+ax(p?* = p”) = 6brlp - p) + bap? = p))
ai +ax(p +p") = 6(b1 + ba(p +p) ,
ay —azp” = 8(by — bap”')
ay — axp” — 8by + 6byp” =0 .

Egapuolovtag tOv o otV Teleutaio moipvoue a; — azp — b1d + badp = 0. "Apa, dgpod to
1,p,0,6p elvar dveEdpmro mavew & t Q, Emetar 1L a; = a; = by = by = 0, dhad)
u € Q). Topa mob Eoue tHv TANPN dvrotolyia Vroouddmv tig G Kol EVOLouéomv
gnektaoemy ti)g L/Q umopotue v KATOOKEVAOOUE TO TOPAKATM TOPUOTOTLKO LAy poLiuoL:

Tpog
ueyahhrepeg
OuGdeg (id) F, L

l

(7) (o) (o?7) Q(p) Q") Qp)
() Qo) :
Ipodg
M pt,ayah’)'rspag
G Q EMEKTAOELG

Hagdderyua 3. ¢ abtd 1O napbderypa eldaue St 1) 6udda Galois G(L/Q) & G
glval 1 (o, 7)), oL elvaw iodpopen ut ) dedpikt) ouddo Dy. Ob vwoonddeg g eivau,

TaEewg 1: (id)

TdEewg 2: (072), (1), (0T), {0*T), (o°T)

TéEewg 4: (o) = Zy, (02, 7) = V4, (02, 07) =V,
TdEewe 8: G =Dy

o v vtoloyiooue TG €VOLAUEDES EMEKTAOELG TTOU AVILOTOLXOUV OTIG WY TETPLUUEVEG
VITOOUADES YPAPOUE TO TUTILKO OTOLYETO u € L VIO T1) Hopen)

u=ag+ap + ap* +azp> + boi + biip + baip® + b3ip® |

UE ToUG OUVTENEOTEG a;, b; pnTOVG Kot €Eetdloue, Bonbovuevol kKai Atd TOV Tivoko ol
Eyoue @TLAEEL, TOLEC OUVOTKEG TPETEL VO TANPOTV ODTOL Ol OUVTEAEOTEG VL0 VO UEVEL
dvadhotwTo TO u &mod dibpopovg avtopopgLopons. T mopdderyua, 1 oxéon o2(u) = u
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ovvemdyetaL, Mym TV 02(p) = —p kal 0%() = i, St a; = a3 = by = by = 0. Av,
gmmhéov, 08w kol (1) = u 1o1E, MOY® TV () = p,7(i) = —i, €lvan by = by = 0, 6moTE
U= ag + ap® = ag + ar V2 &tor, F (02, 7)) = Q(V2). Mt dvéhoyo tpdmo vmoloyilope
(Goknon 4) 8t F (o2, o1)) = QU V2) kol F (o)) = Q(i). Mepuktg qpoptg dv elvon oAb
€UKOAO VO VITOLOYLOTEL 1) EVOLAUEDT ETEKTOON TTOV AVTLOTOLXEL 08 Kartola vitooudda. T
napaderyna, ag vohoyicoue t0 Fp({or): ‘H oyéon u = o1(u) icodvvauet ug tv

ag+ap+ a2p2 + a3p3 + boi + biip + bzip2 + b3ip3 =
ag + ayip — axp® — asip® — boi + by (=i)ip — byi(ip)* — b3i(ip)* =
ag + bip — axp® — b3p® — boi + arip + byip® — azip®

art’ dmtou ay = bl, ay = —ap, az = —b3, b() = —bo Kol

u = ap+a(l+p+bip* +az(1 - i)’

b
ao + ar{(1 + D)p} + 72«1 + i) - %{(1 + i) .

Apa Fr({oty) = Q1 + i)p). Kamora dvuokohio vmdpyel 010 var Dtoypraotoue dti ip? =
(A +)p)?/2 kai (1 = i)p® = —{(1 + i)p} /2. MmopoBue véL Slamotdooue pe dvaioyo Tpdmo
duF (03 1)) = Q1 —i)p) (oxknon 4). AmhovoTtepo elvar vaL dtamiotmoope ot F 1 ((02)) =
Q3, V2), FL{(o*1)) = Q(ip) xai F (1)) = Q(p) (&oxnon 4). Téhog, Fr((id)) = G, &vd
MOvw Tob Oswpruatog 2.2.8, F1(G) = Q. “Onwg Kol 0T TPONYOoUUEVO TOPAdELYUATA,
KATOOKEVALOUE TO TOPAOTATIKO SLAyPOouud EVOLOAUEOMY ETEKTACEMV KOl VITOOUAdMV.

ITpog
ueyahirepeg
OuGdeg (id) 7L L
(oT) (T <0»T>/<037> Q+dp) Q) QG V2) Qlp) Q1 -i)p)
(1) <a>\<aﬁ,m> QVD QB Qivy)
G(L/") \ / usy(?k%iipsg
G Q EMEKTAOELG
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OeucM®deg Oedpnuo tijs Ocmwpiog Galois 2.2.9. "Eorw L/K memegaouévn exéxraon
Galois, & 10 ovvolo TV Evliouéonv emextdoedv g kal O T 6UVOAO TV VTOOUASWV THG
G % G(L/K). Tére

1. “Yméoyer aupiuovootjuavrn, éxi avtiotowyia uetal v E kal O, omwg TeQLyodpeTal
010 Oswonua 2.2.8 (avriotoyia Galois).

2. ‘Htdén tij¢ G loovtauw ué 16 Babuo tig L/K : |G| = [L : K].
3. T kGOe éviidueon énékraon E, 1) émékraon LIE elivau éxéxraon Galois,

G|
[L:E]l=|G(L/E) «ai [E:K]= ———— .
|G(L/E)|
4. T'o kGO evoibueon éméxtaon E, 1) énéxraon E/K eivou énéxraon Galois av kal uévo
av 1§ vmooudda G(L/E) tiic G elvau kavoviky. Stnv meolntwon avty),

G(E/K) = G/G(L/E) .

"Ag doDue KAmoleg Epapuoyeg T00 OempNuatog aTol 0TO TPONYOVUEVA TOPODELY-
LLOUTOL.

210 mopaderypa 2, 6tav § ¢ Q, 00 wropovoae vo BPoTue wpig KAVEVA VITOLOYLOUO
T Enékraon F (o)) g £ERG: "Emeldn 1) évadrdoovoo ouado (o) = Az elvar 1} povadikn
VITOOUAdA TG OUMUETPIKTG Ouddag G = S3 thEewg 3, €meton amod ta (1) xat (3) Tov
Oswpnuatog &t 1 évdidueon Eméxtaon FL((0))/Q eivon 1 povadikn tdEewg 6 : 3 = 2.
“Opwg, wa popavig Evolaueon éxéktaon tdEemg 2 eivon 1 Q(6)/Q, &pa F (o)) = Q(S).

"Ag dodue mhg EmalnOeveTon TO Oempnuo 0td mopdderypna 3. Ol vroouddeg
(02, 7), (o) kol (02, 07) elvon T4Eemg 4, Gpa Exovv delktn 8 : 4 = 2 ot G. "Apa, d-
no yvwot doknon tiig Oewpiag ‘Ouddwv Exetol d1L elvan kavovikeg moonddeg tijg G.
ZUven®dg, oo To (4) Tol OewpNUATOg, Ol AVTIOTOLYEG 0F AVTEG TIG VITOOUAdEG EmeKTAOELG
(BL. K0l TO oYeTIKO TOpaoTaTIKO didypauua) eivor Galois. TTpdypott, SioTL glvan oduata
PLLAV, avTioTolyme, TV molvovipwy X2 — 2, X + 1 xai X? + 2. Avudétwg, 1| Eméktoon
Q(p)/Q d&v elvan kavovikt (&pa, ovte Galois) S1oTL, Evd mepLéyel T) pila p Tod X* — 2, dev
mepéyel ) pila Tov ip. ZOupmvo. Aowtov ug to (4) 1ol Oempiuatog, 1) VITooudda (1), TV
AvTLoTouyel 0TV EmékTaon avT), OtV elvar KavovikT Diroopdda tiig G, KATL TOU SLOTLoTH-
vetow kai uE dpeco 1pomo: o(t) = {0, o1} # {0, 107} = (1Yo, ol o = o1, "Emiong, dtv
elval pogaveg & ol émektdoeig Q((1 + i)p) kai Q((1 — i)p) elvau §) dyu kavovikee . TToad
evKoMMTEPO ElvaL Vi EEeTdoope &v ol dvtioTtoryeg Vitoouddeg tiig G eivan 1} 8yl Kavovikéc:
(o)1 = {7, (077} = {1, 0} KO {0 T) = {1, 7(07)} = {1, (ro)1} = {7, (7)1} = {1, 07}, "Apa 1)
(o) 8tV elvar kavoviki) Umooudda tiig G, 6mdTe 1) ééktaon Q((1+i)p) dtv elvar kKavovikn:
ouotwg xai yuor v Q((1 — i)p).

“Ocov dgpopd oty E/Q, dmov E = Q(, V2), avt elvan, mpogpavie, Galois 6¢
odpo pLlL@v Tod (X2 — 2)(X? + 1) € Q[X]. Zhugova howmdv ut 1o (4) T0d Oempuatoc, 1
vmooudda (02) Tic G elvar kavovikt) kai G(E/Q) = G/{0?) = Dy/Z,. ‘H televtaio opdda,
elvar TaEemg 4, AL Syl KuKhikY, Swg dtomotdveTol ebkola, OTOTE lval iodpopen ue
v ouada tol Klein V4. Avto onuaiver 6t G(E/Q) mapdryetan dmd 810 adTopop@Lopole,

Mapatnpijote &1, Agpod k&0 dhyeBpikn) énéktoon 1o Q elvar Sraywploun, Adyw Tod Oswpiuatog 2.2.6,
ol &vvoleg Staywoiowun Kol Kavovikr) GUUITITTTOUV.
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201w ¢ Kol ¥, Tétolovg Hote ¢? = Y? = id. "Av okegrodue Aiyo, Aapfdvovrag Vi dYPwv TO
Behpnua 2.1.3, prémope OtL wropodue véL Thpoue Mg ¢ TOV ADTOUOPPLOUO TTOV OTEAVEL TNV
V2 oty — V2 Kat dgriver avolholmto T § Kol MG 1 TOV abTOLoPPLOLO TTOU GTEAVEL TO | 0TO
—i Kol agpijver dvarhoiwTy Ty V2.

‘Aoknoeig

1. "Av E1,E, € Exal E; C E;, 101 G(L/E1) 2 G(L/E>). ’Eniong, av Hy, Hy € O xai
H| C Hy, 10te F 1 (H) 2 F L(H>).

2. Avagepdpevol 0td mopdderypa 1, dmodeiEte dt F (1) = Q(V2),
F1(07)) = QVO) kot F1(G) = Q.

3. Avogepopuevol 0td mapdderyuo 2, amodeiSte 0t F L ((o1)) = Qo) og €ENg: Hapa-
mpfiote OTL 1 oxéon ot iooduvauel ue v G(L/Q(p”)) = (o), omdte ApKeL VoL
deiEete avT) TV TEhevTaia, KATL APKETA QTAD, OV KAveTte ypnon Tol Bempnuotog
2.2.9. Avéhoya, dei€te 8L F 1 ({02 1)) = Q(p’).

4. Avagepduevol oto mapdderyua 3, dmodeiEte Ot

FL(o1)) = QU1 -i)p), F L) = QU V2), FL(o?1)) = Qlip) kol F (1)) = Q(p).

5. AmodeiEte dm ol pileg ToU X* — X2 + 1 € Q[X] elvou oi Exteg pileg ToU —1. Metd, vmo-
Loytote TO odpuo PLEOV ToD oAV VIOV aUToT, TV Oudda Galois Kot T dvtioTou o
Srarypdupoto HITOOUAdMY Kol EVOLaUESWY ETEKTATEMV.

6. "Eotw p = \3/(1 + V5)/2 kot w # 1 pia kupuen) piCo tod 1. “Ymoloyiote Tig pileg Tob
f(X) = X6 — X3 —1 € Q[X] ovvaptioet 10U p kal Tod w kot deiEte Gt 1) 6uada Galois
100 f(X) mavw émd 1o Q eivon 1) Dg. Kataokevdote o dtarypdupoto Hroopddwv Kol
EVOLOUETWV ETEKTATEMYV.
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2.3 AYO E®APMOTEX
Oeopnua 2.3.1. KOs memeoaouévn Emékraon evog 6auatog yooaktnolotikis 0 elvar amwid].

Amédetn. "Eoto K odua yopakmprotikiic 0 8 kol L/K memepaopévn éméktoon.
[Mpdrta 04 detEoue L vmdpyet Eméxtoon N/ L tétowo Hhote 1) Eméktoon N/K lval Kavovikr),
apa kai Galois (L. Oempnua 2.2.6). Tpdynott, VapyeL Tenepaouévo TAfjdog otoyeimy
a,B,, ... ¢ L, tétowwv dote L = K(a, B, 7, . ..). "Eotm 011 10 LA 10T0 TOAVMVUIL 00TV
@OV otogelwv Thvm and o K elvar fy, fz, fy, - - ., avuotolyog kal f 1o yvéuevo tovg. "Av
N givar 1o odpo plLdv 100 f mbvo amd 10 K, 1 énéktaon N/K elvar Kavovikt) (Oshpnuo
2.2.4) ko mepLéyeL To L, 6mt0Te ATOdETNKE O TPOKATAPTKTIKOG UOG LOYVPLOUOG.

Ao 10 Oswpnuo 2.2.9 Eépoue 611 [GIN/K)| = [N : K], dpa 1 ouado G(N/K)
elvar memepaouévn. “Emeton L 10 Ao Tdv Ymoouddwv g eivar memepaocuévo dpa,
Ao 1o (1) 10T 1dov Oewpnuatog, Kal to TAfiBog T@v Evdlapéonv énektdoewv tig N/K
elvar wemepoopuévo. AMG toTe, TO 1810 OO ovuPaiver kol pué ) wKkpdtepn EmékTaom
L/K. Xpnowomomooaue t) fondntikn énéktaon N yuo v’ dtodeiEoue 1L 10 mhiibog tdv
gvdiapéonv éxektdoswv Tig L/ K elvan memepaouévo kal, otd €7, Eeyvaue Thv N.

Oewpoiue TO GVVOLO TOV ATADV EVOLauéonv énektdoemy g L/ K- mpdKertan yid,
ur) Kevod ovvoro, Gpod 1) tetpuupévn éxéktaon K/K elvar G}, T 6moio, émumhéov, elval
KOl TTETEPAOUEVO, BAOEL TOD CUUTTEPAOUOTOG TG AUESWS TPONYOLUEVTG EvoThTac. “Eotw,
Mouov, Eva, maximal oTouyelo avTol Tol Guvolov, dNAadT, nio ATl EvoLdueoy EmeékTaon
K(u), 1) 0moio d&v mepLéyeton pvnoiwg ot Kapuio Evordueon oy éréktaon g L/ K, éxtog,
towg, amo v e v L. "Av vmapyovv a € K xai v € L tétowa wote K(au + v) = L, tote
Eyoue TeEreuoeL. "Av Oy, TOTE, Y10 K4Oe (a,v) € K X L 1O K(au + v) glvow yviolo tdomua.
100 L. Kpatdvtag ovtod 10 ovumépaoua, 00 deiSope tpa ot kibe v € L avijker oto K(u),
ovurepaivovtag £tol 0t L = K(u). Tpdypat, €0tw tuxov v € L. Aol 10 K mepiéyel
dmelpo. otouyEla, T 00voro {au + v : a € K} elvon dmelpo. Amd Ty Gk, TO mATj0og TdV
Amh@V EvoLapéowy EmeKTAoEMV lval TETEPUONEVo, dpa vtdpyovy a,b € K, a # b, tétola
wote K(au + v) = K(bu + v). Eidikdtepa, a0td ovvemdyeton Ot bu + v € K(au + v), 0mote
(bu+v)—(au+v) € K(au+v), dpa. (b —a)u € K(au +v) xai, teMxd, u € K(au +v). Zuvendg,
K C K(u) C K(au +v) C L, u¢ myv tehevtaio oyxéon eykhetopnod yvijora. Amd ) maximal
1dLdtnTa tod K(u) ovvayoue to ovumépaoua 0tL K(u) = K(au + v), épa au + v € K(u) Kal,
teMKQ, v € K(u). |

Ocopnua 2.3.2. "Eotw p mequrtog mo@106. TO KAVOVIKO P-YWVO KATACKEVALETAU e Kavova
Kkl SwafiiTn v, kal uévo év, 6 p elvaw modrog tov Fermat, Sniadi) tic uoopic 22" + 1.

Am6deiEn. Mio mpin moparipnon eivor 6t &v 6 p = 25 + 1 elvon mpdrog, toTE 6
k elvor dOvaun 1ot 2. Twatt, oty aviidetn mepimtwon, 6 k £xel Kamolo meptTtd Stanpét)
d 6mote, Oétovtag k = dm Exope p = Q™94 + 1 = (2" + 1)(2Md=D _md=2) 4 ... _om 4 1)
avtipoon ug 1o étL O p elvar Tp®dTOg. Suvemdg, dpkel vi dmodei€oue Tl TO KavoviKod
P-YOVO KOTAOKeVAZeTaL &V, Kol udvo &v, 6 p elvon Tiig popepijg 2X + 1.

Iptv poywpnooue otV Kupiwg dmddelsn Oétoue

2
0= ;ﬂ {=cosf+isinf, L=Q(), E=Q(cosb),

8EidikdTepa, adtd ouvemdyetol ST 10 K ExeL Emelpa otovyEla.
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To ¢ elvan p-téEemg pita tijg wovédog xai, amd v mpodtaon B'.3 (mapdptua B'), Exel
ELAYL0TO TOAMVWDVVUO TO KUKAoTOMUKO ToAvvvuo fH(X) = (XP = 1)/(X = 1) =
XP~l 4+ XP~2 4 ... + X + 1, 100 6moiov ot pitec elvou: £,42,..., 7).

"Eotm p@dTa dTL TO KAVOVIKO p-ywvo Kataokevdletor. Tote 6 dptbuog cos 6 kota-
okevaletol apa, amod 10 @edpnua 1.2.2, [E : Q] = 2" yid KGO0 Ut ApVNTIKO AKEPALO 7.
"Emetdn) cos 0 = (£ + ¢71)/2, 10 £ elvow pifa o0 X? —2cos@- X + 1 € E[X], 8pa [L: E] = 1
7} 2 kai, ovvendg, [L: Q] = 2K, 8novk =nfin+ 1. Opwg [L: Q] = degf, = p— 1, &pa.
p=2k+1.

Avuiotpdpng, Eotm p = 28 + 1. O dei€ope 311 6 dpLONOC cos A Kataokevdleton té
Kavova Kal dtofiytn. Amo ) otoryewmdn Evkieidio I'ewuetpio E¢poue vir kotaokevalone
uE Kovova Kal dtafiyen Tig pileg omoraodmote devtepofddutog EElomoemg, Thg Omoiag ol
OUVTELEOTEG E1VOL KATAOKEVAOLUO UK. "Av Aowtdv Katagpépoue vo det€oue dtL vdpyel
uioL TETEPAOUEVY AAVOGIOA dLOdOYIKDV ETEKTAOEMV

2.1 Q=E)CE CE,C--CE,=E,

elg Tpomov wote kabe [E; : E;_1] = 2, 161 B Exoue TV £Efj¢ katdotaon: Ta ototyela 10U
E| 0d elvau katookevdoa, og pileg devtepofaduiny molvmviumy uE ouvieheoteg Ao TO
Q. Metd, t& oTtorelo 10D E; elval KaTaoKevdowa, Mg pileg devtepofadutmy molvwvinmy
ug ovvreleoteg Ao 10 E K.0.K., uéxplg 0Tov KatoAEoue 0TV KATOUOKEVAOLUOTTA TOV
otoyeiwv tov E,, Gpa kai ToU cosd. Mével houwtdv var amodeiEoue thv VrapEn wag
aAvooidog Emektaoemy (2.1) ug tig TpoavapepOeioeg 1OLOTNTEG.

To L mepiéyer Oheg Tig pileg 10l f,, dpa 1j énéktaon L/Q elvar Galois. ‘H 6udda
Galois G(L/Q) elvar ioopopen ué ™y Z;, (TOMOTACOLAOTIKY) GUAda TOV (W) INOEVIKGY
KAdoewv vroloitwv mod p): BA. wpotaon (1) oty Evoémta 2.4.1. Eidikdtepa, 1 G(L/Q)
elvar KukMKY), dpa 1) G(L/E), eivon kavovikt] Umooudda mng. Tote, 10 (4) To Ocmpriuatog
2.2.9, épaprotouevo otv évoldueon énéktaon E tijg L/Q ndg divelr 6t 1 néktaon E/Q
elvar Galois. "Emumhéov, 6 aduog [E : Q] eivar dSoupétng Tod [L : Q] kal, Aoy tov (2) Tod
Bewpruoatog 2.2.9, [L: Q] = |[G(L/Q)| = lZ|=p-1= 2%, "Apa, [E : Q] = 2" v k&oto
axépowo n. Tote |G(E/Q)| = [E : Q] = 2" kai, dxdun, &mo 16 (4) T00 Oswpnuatog 2.2.9,
1 6udda G(E/Q) givar ioduopen ut pia opudda-mniiko Tig kukhikiic ouddog G(L/Q), &pa
elvol Kukhk, Ta€emg 2". Amd 10 (3) Ti|g évomtog 2.4.1, ovpmepaivoue tote dTL VITdPYEL
uior vootdo vtoouddmv

Gn=<id><1Gn_1<1Gn_2<1---<1G()=G,

ug |G = 2" yutx kG0e .
A’ €Tépov, 10 Oepnua 2.2.9, AéeL 0TL 0€ AUT TV GAVOGTd A VITOOUAd WV AVTLOTOLYET
1 GAVOGTOA TV EVOLOUECWV ETEKTAOEMVY

E=E,2E, 12E,2,2---2E=Q,

omov, PéPara, G(E/Ej) = Gj. Méver va deiope 6T, i xéfe j=1,...,n,
[E; : Ej_1] = 2. EqapuoCope 1o Oempnua 2.2.9 oty énéktaon E/Q. Amd 10 (3) ovumepoi-
voue St [E : Ej] = |G(E/E))| =G| = 2"/ xai, dpolw, [E : Ej1] = IGE/Ej-)| =G -1| =
2% Apa, [Ej: Ejo] = [E : Ej]/IE : Ej] = 2.

mi
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2.4 ENIATZH IMOATQNTMIKON ESIZSQSEQN ME PIZIKA

"Eotw f(X) € Q[X]. ©éhoue vi Bpodue avaykaieg ouvOfKeg yiol va EKgppaLovTol ot MoELg
g f(x) = 0 ut pLlikd, 7, dmog 04 Aéue Yt ovvropia, vo elvon 1O f(X) mAtoyo ué oiixd.
AvTO onuaiver 6t 6heg ol pileg 10T f(X) B0 pordlovy, Yo Topdderyna, ue KatL ooy Ty

TOPAKATO EKPPOON:
s|r+
%/q;/r t\/E +AJu+ W,

bmov g, 1, s,t,u,v € Q. Tevikd, dtav 10 f(X) eivan émidowo ue pLiikd, ugpavitovron
nemepaopuéva to TAN00g PLLLKA, TV OToimV ol TAEELS WTtopel Vi ViroteBodv, ywpic PAALN

Th|g YEVIKOTNTOG, TPDTOL APLOUOL P1, P2, P35 - - - Pys MOY® THiC OYéoewg Ka = W. IMpoooy)
Suwg ! Tpagovrag {a o’ Eva timo, d&v umopodue vo E¢poue ord &rt’ dheg Tig p TO A 00
p-thEewg piteg oV a elvol 1) owoti) Y adtov TOV ovykekpluévo timo. ‘Emeidi) Oheg
TPOKVITTOUV Ao wia, 0tav avT) TOMOTAACLOOTEL UE Tig p-1aEewg pileg tov 1, ypnowo
etvol va BAémope 1O f(X) uéoa 010 K[X], dmov K ékeivo To odua mol mpokimtel dtav 0td Q
gmovvanpoue Tig piteg Thg ovadog TaEEwV pi, P2, P3, - - - Py. TV Emlvoudtra ug pLiuko
¢ f(x) = 0 prwopoiue Vi SLaTVITHOOUE TMOPA OE TTLO TUTTLKT| YADOoO Mg €ETG:

‘Opronog 2.4.1. TO ur) ota0e00 molvavvuo f(X) € Q[X] Adue St elvan EmAbotuo ué Quiika
7}, loodvvaua, 6t 1) é€lowon f(x) = 0 émAverar (elvau EmiAvowun) ué otlikd, av vwdoyet uio
alvoolda éxektdoswv

K=KycKicK,c---CK,,

térowa wote: (1) TO K mooxvmrer am’ 1o Q ué émodvayn memeoaouévov wijlovg agyk@v
Di-0lL@V TN ovadog, yid KatdAAniovg moatovg pi, ..., py. (2) Ic kGOei = 1,...,n, 10
oua K; mooxvmrer amo 10 Ki_y ué émovvayn wag p-gitag kémwowov orogyeiov tov Ky,
Omov p elvat KAToLog¢ Amd TOVG TOWTOUS P1, . . ., Py. AnAadt, yié kGO i = 1, ..., n, vadoyel
a; € Kikai p € {p1,..., p,} Erotdote K; = Ki_y () kai o) € Ki_y. (3) ‘Hredevraia énékraon
K, meoiéyel odeg tig oiec Tov f(X).

S16y0¢ T Thig £vdtnTog eivan v’ dmodeiope T £ETG

Oeopnua 2.4.2. ' kGOe modTo p = 5 vadoyet molvdvuuo fabuot p, ué onrols cuvrede-
otég, TO 0m0i0 0V elvau EmAvowuo ué QLK.

Trponykn Tijs amodeEns. (o) Axorovbmvrag to fripata (1)-(5), 6mmwg
napaxdro, dmodeukvioue 1o £E7c: "Av 10 f(X) € Q[X] elvan Zmivowo ut
Pl kai L elvon 10 odua pLtdv 1od f(X) mévo amod 10 Q, ote 1) oudido Galois
G(L/Q) givan émiAvoun, dmwg 1 Evvora adt) opiletar otod (5), Tapakatw. "Apa,
A0 OLVVONKY YL COUATO KOl OLadOYLKES EMEKTAOELG TTEPVOTUE OF CUVOTIKN YLl
ouGdEC.

(B") Amoderkviope OtL, Yo K4Be TpdTO p, VITapyeL Tolvdvopo f(X) € Q[X]
Babuod p, ue odua pLi@dv L mwévo amo 1o Q, yia to 6moio G(L/Q) = S, 6mov
S, elvau 1) ovppetpikt) 6pada fabuod p, dMradn, 1| dudda petadéoewy TOV p
avtikelpévov’ (@smpnua 2.4.4).

(V) Amodetkviope 0TL, yio Kabe m > 5, 1) ovuuetpikr) oudda fabuot m dev
givan gmddouun (Gedpnua 2.4.5).

2“Onwg elvat Yvootd, 1) TdEn g eivar p!.
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Apa, &v mapoue Eva mohudvupo drwg oto (B), avTd StV umopel viL elvan
gmAvoo ug pLiikd. Aot av frav, 00 Erpeme 1) dvriotouym oudda Galois,
dAadi) 1) Sy, var elvar grmhbowun, odpgpova pg to (o). Adtd, dume, aviupdokel
ot0 ().

Mg 10 pruato (1)-(5), duéowe mopakdtm, oToyxevoue oty Amddelsn tod (o), dmwe ovTod
TEPLYPAPETOL OTT| «OTPATNYLKT) THiG ATOdelENe». Xwpig PAAPN ThG YeEVIKOTNTOG, UITopoTue
vi vrtobéooue Ot Ki—y # K; Vi.

1) K&0Oe énéxtaon K;/K;_; eivou Galois, faduod p;.

AnddelEn. Tw quthomoinon tod cvufoionod, Oétoue a; = a, p; = p. 'EE UmoBécewg,
aP = u v koo u € K;—_1, dhad 1o @ eivan pita tod g(X) = XP —u € K;_1[X]. Ol piCeg
a0Tod 10T TOAVMVILOU ElVaL ot a, af, . . ., alP~!, Bmov £ elvar uto dpyrky) pila Tiig novadog
14Eewg p (6moTe, £E OpLowod tov K, dvijkel oto K). Elval gavepd tdpo 8t 10 K; elvan
o®po pLL@V 100 g(X) mhvew amd to Ki_y, dpa N K;/K;—1 elvan Galois. Tuix vau det€oue St 6
BaOuodg TG elvan p, dpket viu dei€ope &tL 10 g(X) elvan avéywyo oto K;_1[X]. "Av d¢v fjtay,
0 elye Eva avaywyo mapdyovto h(X) € K;_1[X], Tob Omoiov oi piLeg O rav kdmora, aAid
Syt Sha, gk TV alk. Anhadn, i(X) = (X — ). .. (X —al*) 8mov 1 < m < p. Eidikdtepa,
6 0108epog Bpog Tov A(X) dvijkel 010 Ki_1. "Apa, (=1)"a"* € Ki_y, dmovk = ki + ... + ky.
"Emtedn) duwg ¢ € K C Ky, €meton 0tL @ € Ki—j. Emeldn) (m, p) = 1, vmdpyovv x,y € Z
tétooL WoTe mx + py = 1, omote @ = (@) (aP). Ahhd o, € K;_1, Gpa a € K;_1, mov
avtikettow oty vdbeon 6t K- # K.

2) Yrapyetr pia GAvooido EmeKTioewy
Q=MycM,c--cM, =K,

tétola Hote kKGOe éméktaon M;/M;_ ivon Galois, Tijg Omotag 6 Padudg eival
TPMOTOG.

Arddelén. "Eotw dndy, £, G, . . ., &, elvoL apyikeg pileg Tiig Lovadog, ThEEWS p1, P2, P3s - - - » Prs

avuotoiywe. "EE opropot tod K, elvan K = Q(£1,42, G, - - . » &y), OmOTE Exoue Tv £ERg Ghvo-
old0 EMEKTAOEMV:

Qc Q) cQ1,$) Q18,83 -+ Q1. 8, ..., 8) =K.
Twpa, T (4) ToD £dagiov 2.4.1 Epapuolouevo ot kabe pio Ao Tig EMEKTAOELG
QEn/Q,  Q(L1,8)/Q&), Q1,42 83)/Q1, 42), - -
ATTOSELKVVEL TOV LOYUPLOUO UOG.
3) “YTrdpyer pion dhvooido Emektdoemv
Q=EyCcE|CEy,C---CE,,

tétola Hote ke éméktaon E;/E;i_; eivou Galois, tijg Omotag 6 Paduog elvar
TPOTOG Kal to E mmepiéyer Oheg Tig pileg tov f(X) € Q[X].

AnddelEn. Abtd mpokvmtel Amd Tpoavi] ouvdvaouod tov (1) kai (2).
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4) "Eotw L to odpa pttdv 100 f(X) mavo amo 10 Q. Ymapyer wio dhvooido
EMEKTAOEMV
Q=L0CL1 clp,c---CcL;,=L,

tétola hote kGOe Eméktaon L;/Li-; ivow Galois, Tijg 6molag 6 Baduog elvar
TPDOTOG.

ArbddeEn. Oewpoiue v dhvooida tod (3) kol O¢toue L; = E; N L, 6mdte Exoue mv
alvooida
Q=LycLiCl,c---CLg=L.

ALoypapovtag TuxOV ETAVAAMIPELS OTIV TOPOTAVM GAVOOLda, Taipvoue pia. GAooida
(WKPOTEPOV UNKOVG EVOEYOUEVIG)

Q=LycLiclc---cL;=L,

t < s 0mov Li—y # L; Y10 Ol T0 i. Adyw 0D Oeswprjuatog 2.3.1, yud kaOe i vmapyel A; € L;
tétolo Wote L; = Li—1(4;). O deiSope Ot E; = E;—1(A;). "Exope Tig dradoyikeg EmeKTaoelg
Ei_1 C E;_1(A) C E;. Emeid) 6 pabuog [E; : E;_1] elvan mpdrog, 0a mpémel E;i_1(4;) = E;
eite E;_1. 2 devtepn mepimtwon, A; € Ei-j. ‘Ouwg A; € L, pa A; € LN E;—; = Li—; Kol
L; = Li_, dtomo* €tou, uével 1) mepimtwon E; = E;i—1(4;). “Yotepa dmd adtod wropolue vo
del€oue O 1) émékraon Li/L;—y elvon Galois kai 6 Babuog g elvar mpdtog. Tpdynot,
gotm h(X) € E;_1[X] 10 éMdyoto tohvwvupo ol A; tavw o o E;i_y. 'Exewdn 1 E;/Ei—;
etvol Galois, Oheg ot pileg Tod A(X) avikovy otd E;. "Emeld) 1) L/Q eivaw Galois (g odua
plL@v tov f(X) € Q[X]), W L/E;_1 elvar émiong Galois, dpa (ol A; € L) Sheg ol pileg
oD A(X) aviikovv kai 010 L €meton Ot Oheg ol pileg tod A(X) dvikovy o160 L N E; = L;.
Eidikmtepa, ol ovvreheoteg tod A(X) dvikouv oto L, dpo Kai 010 LN E;—; = Li—j. AMO TO
h(X) elvau avéywyo mhvew amo 1o E;_1, Gpa, kKot petfova Adyo, eivar dvaymyo kal wdvw
a7to T0 Li—1. "Etot, 10 éMdy1oto molvdvupo o0 A; teve amd tO E;-j Koi Teve oo to L
elvat, kal otig o mepuTTmoetg, 1O A(X) kat, dmwg eldaue, ol pileg Tod A(X) dvirkouv Sleg
010 L;. Zvvendg, 10 L; elvar odua pli@v 1ot A(X) € Li_1[X], mov onuaiver dtu v Li/Li_
etvar Galois. "Emiong, [L; : Li_1] = degh = [E; : E;_] = mpdtoC. O

"Eneldn) 1) émékraon L/Q elvar Galois, otiiv Ghuootda volapéony Emektdoemy Tov
(4) dvtiotouyel néow tig G(L/) wio dhvooida vtoouddmv

G=G(L/Q) =Go>Gy > >G> G, =(id),
omov G; = G(L/L;). T xG0e i Exoue Tig dradoykeg émektaoelg L O L; O Li—y, Omov 1)
L/L;_ elvon Galois. "Emeidn) ) L;/L;_ eivon Galois, 10 @edhpnua 2.2.9 ovvemdyeton 8L 1) G;
glvar Kavovikn) vroopdda Tic Gio1 kol Gi_1/G; = G(L;/Li_1). "Emtiong, 1 TGEn Tilg Ouddog
G(L;/L;_y) ioottol pg o Paduo [L; : Li_1], &pa eivor mpdrog dptduds. Eidukdrepa, adtod
onuaiver &t 1 oudda Tniiko G;_1/G; elvan Kukhiky, omodte dvtipuetadetiky]. Kataijyoue,
AoLTTOV, 0TO TOPOKATW CUUTEPAOUCL.
5) Yrdpyer pio Ghvooido vrroopddwv g G = G(L/Q) ¢ £Efc:
G =Gy> Gy DGQ-'-DG;=<id>

(A> B onuaiver B kavovikn vrooudda tijg A), Tétola ote, Khe opuada aniiko
Gi/Gi_1 elvan apehavy 19

AeiEape k&L oM mePLo0dTEPO, OTL KAOE TéToLo OUdda TAiKo Exel TEEN mpdTo dplOud, dAld dtv O
ypeaotolpe £8@ aTO TO AKPLBESTEPO CUIITEPOOUA.
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AnddelEn. Tevika, v yuo wio oudda G vmapyer o dhvootdo Vroopddwv g Ommg
napatavm, 1| G yapaktpiletar EmAvoun. "Apa, T (1)-(5) nag 68nynoav oty amddelEn
toD €ETg Oewprjuatog.

Oeopnua 2.4.3. "Av 1§ molvovvux éélowon f(x) = 0, Smov f(X) € Q[X], elvau émAvoun
ué ik, téte 1j oudda Galois tot molvwviuov f(X) elvau EmiAdoyun.

TO VrohOLTO DTG TG EVOTNTAG APLEPMVETAL 0TO VO deioue OTL VITAPYOVV TTO-
Mdvoua uE pntotg ovvteleoTéc, TOV Omotwv 1) oudda Galois dtv elvou Emivowun, dSnhad),
00 VLhomomooe TO Yoo (B) Kot (Y'), Tol AvogEPAULE 0TI «OTPATNYLKY THG ATOIEENC»,
ogh. 39. AUto émtuyydvetan g cuvovaoud TV dV0 EToUEVOV BewPNUAT®Y.

Ocopnua 2.4.4. "Ectw modtoc p. Kabe molvaovvuo Babuot p ué onrovs cuvredeoté,
avéywyo mavw amo 16 Q, Tob omoiov axoBds p — 2 oiles elvar moayuarikée, éxel oudda
Galois t1) ovuuetoukt) oudda S,.

AnddelEn. "Eotw p1,p2 = p1 1O (Lovadiko) Celyog TV Ui Tpayuatik®v pLLdv
Kal p3,...,pp OL OOhowteg p — 2 plleg (ol Omoleg elvow TPayUaTkég) Evog dvaydyou
mohvwviuov f(X) € Q[X] fabuod p. "Eotw L 1O odua piid@v tod f(X) mdvw amo 10 Q
kot G = G(L/Q), 1| oudda Galois to f(X), Tiv omota Prémoue wg vwoopdda tig S,. "Av
deiEope 611 kGO dvtipuetadeon (p; p;j) € S,, a0TO OO onuaivel Ot 1) G TavTiCeTon g ™V S,,.

Mapatnpotue tpdta 0Tl (0 p2) € G. Tlpdypatt, 6 TEPLOPLOROG 0TO L TOD 0TOUOP-
¢propod z — Z 1od C eivar Q-adtopopeLonog 1ot L, dnhadi, otoryeio tiig G, otéhvel T py
0TI P2 KOL AVTLOTPOPMG, KO Aprivel AvolLolmTeg Tig VItohoLTeg pileg” ouvemdg TavTileTal
ugE Ty avtipetadeon (o1 p2). 2t0 ovvoro P = 1,2,..., p 6piloue tmwpa Vv £ENG oyéon:

i~jei=jee (pip)eC.
Hapatnpiiote du 1y tehevtaio ouvdikn (p; pj) € G elvar cuvtopoypapia Tig cuvOIKNG:
doeG :o0p)=pj&op)=pi&o(or)=prVkeP, k+i,j.

‘H oyxéon avm) eivar, wpopavideg, adtomadng kol cvppetpiky. Elvow kol petafatik),
MoYw TG oxéoewg (o; pr) = (pi pP; P(Pi p)), T Omola ouvemdyetow OTL, GV i ~ j Kol
j ~ k tote i ~ k. "Etoi, 1) oxfon ~ eivou tooduvapta otd P. Ztd téhog 04 dei€oue
&1L 8heg ol kKAAGoeLg iooduvauiag elval ioominOelg. ME dedopévo adtd, ovumepaivoue Ot
6 xowog TAN0GpOuog TV Khdoswv icoduvapiag dvalpel 1O p, dpa eivoal ) 1 1) p. To
TPp®OTO Evdeyduevo artokheietar, yiati 1) KAdon 1ol 1 mepiéyet, £Ktog amo 10 1, Kai to 2
(MOyw 10T OTL (1 p2) € G). "Apa pével T delTepo EvOEYOUEVO, TOU ONUAIVEL OTL VITGPYEL
uovo uia KAAaom, dnhadn, Yo Kabe Cevyog i, j otoueimv Tod P, (pl pj) € G. Mével va
dei€ope &L Bheg oi khdoelg tooduvapiag elvol ioominOsic. Eom) i,j 61)0 KAMAoELS, Omtou
i,j € P. Ok deiEope &L VITAPYEL AUPLUOVOSTIUAVTY AVTLOTOLY O = J IMp®dT &’ OAa,
LMoY tod Oewpnuatog 1.4.3, tmapyer Q-icopoppionog Qo) — Q(p;), 6 O6molog oTéAveL
™) pi 0T pj. AVTOC, Aoy Tod Oewpnuatog 1.4.4, émexteiveton ot avtopoppLond tod L.
Apa, VmdpyeL ovTonoppLopog o € G, tétolog wWote o(p;) = pj. “Eotw tdpa m € xal
(om) = ppr. Blvaw m’ € . [Mpdrypatt, 1 oxéon m € i Aéer Ot VapyeL T € G TETOL0 MOTE
0) = pm & T(om) = pi & T(o)) = piVl € P, 1 # i,m. Tdre, eivor Gmhd vi Sovtpe dt
a’m"l(p ) = P KoL 0TO " (Oy) = pj. Axdun, vk € P, k # j,m’ elvan oto (o) = ot(p)
(v kbmow [ € P, L # i,m) = 0(0)) = pk. Evvenwg, 1) AvTLlUeTa0eon (0, Opy) TOVTICETOL UIE
1OV avtopop@Lopd oto! € G, dnhadny m’ € j.
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310 m € i, Noutdv, wropolue vo dviiotouyrooue to m’ € j xad, MOYw TG o(om) =
O > OLOPOPETIKO. M AVTLOTOLXODV 0 dtapopetika m’. "Apa OpileTol AUpLUOVOTULOVTY
amewkdvion i — J. "Evieh®dg avdihoya Spme, Ddpyel Kol Auguuovootjuavey aetkovion
=i, dpa ol khGoewg i kal j elvan loomAnBeic. O

Oeopnua 2.4.5. I n > 5, 1§ cvuuetoukn) oudda S, 6év elvar Emdvowun.

AnddeiEn. "Eoto dn yu kGmwowo n > 51 S, elvan Emdboun. Adtd onuaiver St
VIapyeL pion dhvooido vroouddwy thg S,

Sn=G()>Gll>G2'-->Gm=<id>

bmov G;/Gi_1 elvar dpelavy ouddo vt kdOe i = 1,...,m. Ok dei€oue dt k4Oe G;, i =
0,1,...,m mepiéyel Ohovg ToVg KUKAOVG KOS 3 THig Sy, KATL TPOPavdS GTomo YLl i = m.
[ i = 06 loyuptopdg elvon tetprupévog. "Eotw topa Ty kdmowo v > 0 (v < m—1) 1 G,
mepLEYEL OAOVG TOVG KUKAOUG iKovg 3. Od deiEopue OtL, YLi OTOLOVGINTTOTE SLAPOPETIKOVG
deikteg i, j,k petoEV 1 xai n, 6 koxhog (i j k) dviker otV Gyyi. T 10 0KOmO 00TO
eméyoue 600 delkteg I, m petaly 1 kol n dragopetikolg atd Tovg i, j, k (GAAL Kol HeTa&l
tovg). 'EE vmobéoewe, (j k m), (il j),(mk j),(jli) € G,, dpa 1 oudda G, /G, 1 TePLEYEL TO
(G km)Gyy1, (i L )Gyr1,mk )Gy, (jLD)Gyyq. Emeid i oudda avt) eivon dfehiovy,

(Jkm)Gysr - (1 PGysr - (mk j) - Gyry - (jLDGyr1 =
(.] k m)Gv+l : (m k j)Gv+1 : (l l ]) Gy - (] l i)Gv+1 .

“Onwg (j k my(m k j) xol (i 1 j)(j 1 i) elvow oi tavtotikEg petadéoeig, 6mdte 10 deE10 néhog
iooltor ug Gyyii, €V TO ApLoTePO, €5 oponod thg mpdEemg otV G,/Gy+1, l00TTOL g
Ghkml pyimk j(jli)Gys1 = (i jk)Gysr. "Etor, (i j k)Gyi1 = Gyyp, OV onuoiver 0T
(i jk) € Gy o
Mia &ueon ovvémelo @V 0o tehevtainv Ocmpnudtov eivar dtL kKabe dvéymyo
TOMDVUUO TEUTTOV BaBUoT UE PNTOvg CUVTELEOTES, TO OTTOTO ExeL AKPLPDG TPELG TPAYUOL-
TIKEG pileg, 8tV elvan Emidopo pué pLikd. “Eva tétolo molvdvupo, Yl mapdderypa, eivar
10 X° — 17X — 17. Elvaw &dvéyoyo, dmwg mpokimtel dmd 1o kpiripro tod Eisenstein, kai o
&t Eyer Tpelg AkpLPdg mpaypatikeg pileg elvar dmhf) &oknon Amelpootikod Aoylouod.

2.4.1 BonOntikés mQoTAceLs, IOV Yonoluorotjonkay

1. "Av p elvar mpdTog kol £ # 1 pita tiig novédog 1dEewg p, tdte G(Q()/Q) = z,.

2. "Av p elvon tpdrog Kai £ # 1 plfa tiig novadog td€emg p kai M 6motodmote Hrdomua:
100 C, td18 1) Ouada G(M(2)/M) elvon Kukhik.

3. T x6Oe KUKALKT) memepaouév opuada G Ve pyeL GAvocida vrtoouddwy g
(id) =Gk<1Gk_1 <1Gk_2---<1G() =G,
Omov k&e Gi—1/G; Eyer TGEN TpdTO APLOUO.

4. "Eotw p, { xoi M 6mtwg 010 (2), mapamavm. Tote vrdpyet pio Ghvooida Evoloauéomy
EMEKTAOEWV
M=MycMiCcM,cC---CcM,=M(),

tétola Hote, KaOe Eméxtaon M;/M;_ givor Galois kol 6 adudg g lvar TpdTog.
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Anddeén tic (1). “Oheg ol Sudpopeg Tod 1 p-TdEewg pileg Tig povadog eival ol
£, P al towtiCovrow pe Tig pileg Tol molvwvipov g(X) = XP~ 4+ -+ X +1, 10 6moio,
Smog Eépoue, eivan avaywyo. Kébe o € G(Q()/Q) yapaxmpileton &md Ty Tt tov o (4).
AMG 0 (0) pémer v elvan pila Tod g(X), dpa ioottar pg X, yui koo k € {1,...,p — 1}.
Eneldl ky = ky (mod p) = &5 = 7, 4 dmekdévion o — k mod p petay tdv ouadwy
G(Q()/Q) xai Z), glvar povopopgronde. Emmhéov, 6 ¢(o) elvar xal éxi. Mpdyuatt, Yo
k4Bek € {1,..., p—1}, 1 ZF elvan dpyuen pita tiig povadog, &pa QLX) = Q(0) &vid, Moyw Tod
Oempiuartog 1.4.3, Vrbpyel ioopopgionds o : Q(Z) — Q(ZF), 6 dmoiog dgrivel dvalloiwta
&ha t&x oTouyelo Tod Q Kol oTéhver 1O ¢ 010 (K. Anhady, o € G(Q)/Q) xai o (£) = X, o
onuaiver otL, Kot TOV Tapostdvem OpLoEvTa LOVOUOPPLOUO OUAdWY, O 0~ AVILOTOLYEL 0TIV
KAG&om k mod p.

ArdSeién tig (2). “Opiloue TOV EETG OLOUOPPLOUO OUAdWV:

GMOIM) > & -5 dlow € GQO/D) .

Edkoho dtomotdveton Ot 6 ¢(o) eivan Q-povouopgropog Q) — Q). "Emmiéov, elvan
Kol ‘€nl’. Amhdg, mapatpijote 61, dv o) = & kol kI = 1 (mod p), to1e (¢ = ¢.
Suvendg, ¢(o) € G(Q(X)/Q) Kai 6 ¢ elvar Kol OpLouévog Hovopop@Lopdg ouddwv, omote
GM()/M) = Im¢. “Onwg, amd Ty (1), 1| ouddo G(Q(£)/Q) eivar ioduopen ue ™y Z*,
1 Omola elvar Kukhky, ddTL KGOe mpdTog p dabétel dpyikeg pitec modp 1. “Apa 1)
G(M(2)/M) givon KukMKY|, O¢ toduopen ut vwoouddo KukAkiic Ouddoc.

Anddeén tiic (3). "Eotw G = (g) kai 1) T4En 100 g (&dpa kai i G) eivar n. "Eotw
n = pi--- pr N avélvon tod n o6& TPOTOUG (YL KOT AVAYKY SLOPOPETLKOVE) TaPAyOVTES.
"Av Béoope

G =Gy =(g), G1 =(g"), Go =(gl"P?), ...G = (gl'""P*) = (g") = (id) ,
TOTE
(id>=Gk<1Gk_1 <1Gk_2--'<1G() =G
Kai yw ka0e i, |G;| = n/p1 - -+ pi, 6m0TE 1) TGEN T Gi—1/G; looUTONL P
n n

: =pi.
pL--Pi-1 P1°PDi
Arddeitn tii (4). Oétoue L = M(Z). “H énékraon L/M elvor KavoviKy], O¢ oo
pLlL®V o0 XP — 1 € M[X], &pa xai Galois. "Eotw G = G(L/M). Aéyw Tilg (2), 1| G glvan
KUKMKTY], 0mtdte OewpoTue v ahvooida ol uag EEacpaliler 1 (3). Z& adTV AvTioTOUyET,
uéo tig avtiotouyiag Galois, 1) GAvooida EMEKTACEMY

M:MOCM1CM2C---CMk:L=M(§),

omov M; = F (G (1, icodVvaua, G(L/M;) = G;). T xaOe i Bewpodue Tig dLadoyikeg
¢mextdoeig L O M; D M;_ kol gpapudfope 10 Oehpnua 2.2.9. Emeldi) | L/M eivon
énéktoon Galois, 10 10 ovpfaiver kot ug ™v L/M;—;. "Emedn 1 ouada G; (1 omoio
avtiotouyel otd M;) eivau kovovikty Umooudda tiic Giy (1) 6moto dvtiotouyel otd M; 1),
gmetan Amod 1O Oedpnuo 2.2.9(4) . 1) dnéktoon M;/M;_ eivon Galois, ut oudda Galois
woopopen pog Vv Gi—1/G;, 1) omola €yl TAEN mp@®To Aptdud. ‘Ouwmg, 1) TdEN avTic TG
ouadog Galois icottal pue [M; : M;_1], &t’ dmov £xoue to dmwodelktéo.

TANAadY, yia k4Be mpdTo p Vmdpyer g, Tétolo (Hote ol ¥Adoeig 1,2,.. ., p— 1 modp vb tavtiCov-
ToL (uE dapopetiky, v yével, oepd) ut Tic khdoeg gt k = 0,1,..., p — 2. Topadeiypato: (p,g) =
(7,3),(13,2),(17,3),(23,5), (41,6),(71,7), (1741, 2), (3881, 13), (3943, 3)
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2.5 EINIATSH EZEIZQIEQN BAOMOT 3 KAI 4

Od. doyolnBoTue ue v Exilvon ToOAOVUIK®V EEL0MoEmVY TPiTOV Kol TETapTov Baduod
UE YadLKOVG OCUVTELEOTEG.
2.5.1 ‘H éElowon tolrov fabuod.

‘Ontwg eidape oty Evomta 1.5, dpket va propodue vo Mhvoue tprtofaduieg EElomoerg tig
uop@iic x> + ax + b = 0 (heimer 10 x2). "Av x1, X2, x3 € C elvou of pileg g, ToTE

2.2) X1+ x+x3=0, X1x2+ X2X3 +X3X] =a, Xjx2x3 = —b .
Oétoue

a
(2.3) xX=z——,

3z

omoTe 1) dpykn) EElowon petaoymuatiCetar oty 2778 + 27b73 — @ = 0, 7 omoia elvon
devtepoPadia dg mpodg z° kal Mvovtée Ty maipvoue

b (B (A} oo
(2.4) z ——2+e\/§,R—(2) +(3) , eef{-1,+1}.

"E&® VR 0modnidvel motadnmote 4o Tig 800 TeTpoymvikeg pileg Tob wyadcod dptdpod

R. "Eotw ¢ pla dmmotadjmote dotd Tig tpeic pyadiktc piteg 1ot —(b/2)+e VR. Avw # 1 elvan

uto KupLkn pilo Tiig povadog, Tote, Aoy Tiig (2.4), of mOaveg TEg Tod z elvar £, wl, w’L,

dpa &md Ty (2.3), o mBavEG TIES YL TO X ETvOL
a

a a a4 2 a4 o a
(2.5) {—i,gw—%—w—gw 3§w , {w 3§w2—§w 3§w.

évag Lohoyopnog (BA. dokmon 1) deiyver OTL Ol OTOLYELDOELG CUUUETPLKEG TAPUOTAOELG
TOV TPLOV apOudv oty (2.5) eivan logg, dvriotolywg, ut 0,a, —b. Gpa, amod T (2.2) kol
Vv doknon 2, ovumepaivoue dtL adrtol ol dpduol eival ol tpeig Moelg Tig EElomoemg
x> +ax+ b = 0. Eneidn) 10 1d10 dmotéleopa mpokimtel dveEaptitwg Tod v € elvon 14 -1,
ovusepaivoue Ot uopotue oty (2.5) va mhpope, xwpig PLAPN TG vevikdmTog, € = 1. Ot
TPElG apLbuol otv (2.5) ypdgpovto kot og EENG:

._i i .
(2.6) lw’ 3§w1, j€{0,1,2}.

“Onwg elmape Tponyovuévag, ¢ elvar pia omowadnmote pita tod —(b/2) + VR. ADTO 10
vpagoue oVUPBOMKDG

2.7) {= ,3/—%’ + VR.

"Eoto tdpa ¢’ plo dmoadimote pita tod —(b/2) — VR. Tore,

b bom o ay
@) = (5 + VR - VR = 3 R_( 3).
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Apa, (= —wra/3 yo xbmowo k € {0,1,2). O apOpog w k¢ elvan kv pito Tod
—(b/2) — VR, TV 6moia cupBoriZope

2.8) i/—g - VR.

Anhadn) deiEayie OtL, mag Kot OpLoTel (avBapETmg) 1 Tun g (2.7), 1) Ty tig (2.8) wmwopel
v Emleyel £ToL MoTE

3l b 3l b a
29) N S IO

Ay Tg (2.6) T!pa, ol TPETG pileg Exppdlovral Ao Tovg mopokdtw timzovs tov Cardano

5 b 3] b
w]3—§+ \/I_?+w213—§—‘/k, j=0,12,

VIO TOV TEPLOPLOUD, OL TLUES TAOV KUPLKMV pLLdV va Emhéyovtan ETol ote va Loy el 1) (2.9).
Znueiwon: Tlapatnphote 6t R = —D/108, dmwov D 1) dtakpivovoa. Tol molvwviuov
X3 +aX + b (). &oknon 1.4.2).

2.5.2  ‘H €&lowon tetdoTov fabuot

Cpagoue ) yevikn tetoptofddua EEiomon ue ) popen)

(2.10) F(x) = x* +4ax® + 6bx* + 4ex+d =0

Kot Emdukoue vo EKppaoope TO tohvmvuuo f(X) mg dapopd TETpAyYDVWY. Oftoue

@2.11) h(X)=2mX +n, ha(X) = X>+2aX + b +21,

&mov 1, m, n givon wapdpetpot, ob B0 tpoodiopicope, Gmd TV Aaitnon v toyvet

(2.12) fX) = h(X0)? = i (%) .

‘H (2.12) ypauepeton

(2.13) @mX +n)* = 4+ a* — b)X* + 4(ab + 2al — )X + (b + 2 - d ,

1) 6mota Aéer &1L 1O deELd uéhog elvan téheto TeTpdrywvo, 6mdte 1) Sakpivovsd tov eivar 0:
Aab +2al— ) —4(l+d> = b)[(b+2)*-d] =0.

VoTEPO ATTO TiG TPAEELG KATOAYOUE 0TV

(2.14) 4P —g)l+g3=0,
dmov g2, g3 elvan oi heyoueveg avaiioiwteg (Bh. doknon 3) Tod f(X):
1 a b
(2.15) gzzd—4ac+3b2,g3:bd+2abc—b3—cz—a2d: a b ¢
b ¢ d

ApKel, howtdv, vi Bpotue pia omoladnmote Mo [ tijg émAvoveag tprtofdduiog EEiomong
(2.14) xai petd va Ttpoodlopioope To m, n 4O TV ToAvmVUILKY iootnta (2.13), dnhadm,

(2.16) m*=1+da*>—b,mn=ab+2al—c,n*=bB+20)>-d.
[Tpoadlopitovrog Kat avtov TOV TPOTo, TO I, m, n uropodue, 0 ouvéyea, Moy g (2.11),

vou ypdpoue ™V (2.10) ag (ha(x) + h(xX)(ha(x) — hi(x)) = 0, dvdyovrog v Emihvon g
otV émidvon 8o devtepofaduimv EELomaoemv.
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2.5.3  ‘H Swaxpivovea evog moivaviuov

"Eotw 1O Tolvdvupo
fX) =X"+ a1 X" '+ a1 X + ag

UE OUVTELEOTEG ATTO OTTOLOONTTOTE OMUAL KOL X1, ..., X, Ol PILEG TOV OE KATOLA KOTAAANAY
gnékroon (odua plLdv). ‘Opiloue mg dtakoivovoa tod f(X) v ToooTTOL

D= l_l ()Cl‘—x]')z.

1<i<j<n
[Mapatnpotue 8t D € Z[x1,. .., X,] Kol €lval CUUUETPLKT] TAPAOTAON TOV X1, .. ., X, &P
amd 10 Gempnua I'.1 xat Tovg thmovg tod Viete ovumepaivoue 6t D € Zlay,...,a,],
dnhad,
‘H Srakpivovoa to f(X) eivor ToOA@VUILKT EKQPOON TV df, . . ., d, UE OKé-

POLOVG OVVTELEOTEG.
"Entiong, mapotnpotue ot

‘H dakpivovoa tob f(X) eivor undév, &v kal povo &v, 1o f(X) Exel pia Tovhd-
XLOTOV TTOAMAATTAT piCaL.

‘H dwakpivovoa 1ob f(X) = X2 +aX + b elvar (x] — x2)* = (X1 + 12)* — 4x1x0 = (—a)> —4b =
a’ — 4b, ¢vd and T Ekte0évia oy évomnta 1.5, 1) drakpivovoa tod X3 + aX + b elvon
—4a® — 27h%.

Mapakdrn O vrwoloyicoue T diakpivovoa Tod molvwvipov X* + 4aX> + 6bX? +
4cX + d. Xperalopoote pdta T €ENC Mjuuo:
Afjupe 2.5.1. "Eoto fi(X) = X2 +aX + b, H(X) = X2 + cX +d kail f(X) = LX) (X). Av
X1, X2 elvau ol oigeg ot fi(X) téte 1) Staxoivovea tov f(X) elvau

D = DiDy(fa(xD) fo(x2))*
omov Dy, D, ot Siaxgivoveeg tav f1(X), f(X), avrioroiywg.

AmbdeiEn. "Ag ovpuBohicope nE x3, x4 Tig pileg 10U fr(X). Elvow Dy = (x; —x2)%, Dy =
(3 — x4)% KOL X3 + x4 = —c, x3x4 = d. Ol pileg 10D f(X) elvan x1, . . ., X4, &pa.

[(x1 — x2)(x1 — x3)(x1 — x4)(x2 = x3)(x2 — x4)(x3 — X4)]

= (x = x2)2 (3 — 1)’ [(x1 — x3)(x1 — x)P[(x2 = x3)(x2 — x4)]
= DiDa[x] — (x3 + x)x1 + X3x41°[x5 — (X3 + Xa) X2 + x334]°

= DlDz(x% +cx) + d)z(x% +cxy + d)2

= DDy (fo(x1) fo(x2))*

D

O

"Eotw thpa f(X) = X* + 4aX3 + 6bX? + 4cX + d. Shugova pg v mponyoduevn
gvomra, f(X) = fi(X)£(X), 6mov fi(X) = hy(X) + hi(X), f£(X) = ha(X) — hi(X) xal T0
hi1(X), ha(X) divovton ad v 2.11. "Av Dy, D; elvai, dvtiotoiywe, ol dtakpivovoeg TdV

fi(X), LX),
Dy =4[(a+m)?>—b+n+2D], Dy =4[(a-m)* - (b-n+2D].
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’EJI?LOT]Q, f](xl) =0 = f](XQ), &pOL /’lz(xl) = —h1()€1) Kol hz(XQ) = —hl(xz). EUVEJ'IZ(I)Q,
Fr(x1) = ha(xy) — hi(x1) = =2h1(x1) Kad, avaroya, fr(x2) = —2h1(x3), OTOTE, VPOV UE TO
Afjupa 2.5.1,

D =2%[(a+m)* = (b+n+2D(a-m)?—=(b-n+2D)]2mx; + n)2mx; + n) .

T x1, x2, Og pileg oV f(X), IKAVOTOLOTV Tig OYEOELS X1 + X = —2(a+m), x1 X2 = b +n+2I,
omote 2mxy +n)(2mxy +n) = 4m*(b +n+21) —4mn(a + m) + n*> koi 1 D, otepo. Amd KATOLES
TpaEeLg malpveL T Loppn

D = 2%[(a+m)? =B +n+2D(a-m)—b-n+2D)]
X[4m>(b + n + 21) — 4mn(a + m) + n*)?
= 2%[(b + 2D = 2(a® + m¥)(b + 21) + (a® — m*»)* + 4amn — n*]
X[4m*(b + 21) — (4amn — n*)]* .

Adyw 6V (2.14) kol (2.15) Exoue 4P = gyl — g3 xai 41* = g7 — g3l. "Emiong, ioyvouvv ot
(2.16), omdte, uetd Tig mpdEelg Pplokoue

D = 28(=3 + g2)(121* — g2)* = 2%(g3 — 27g3) .
AmodeiEapue £tol 10 £ETg Bemdpnua.
Oshpnna 2.5.2. ‘H Suaxoivovea tot molvwviuov X* + 4aX> + 6bX? + 4cX + d elvou
D =2%g;~27g3),
omov Ta g2, g3 Slvovraw amo v (2.15)

Haoatiionen. ‘H dwaxpivovoa tod kKuptkod molvwvipov X — (g2/4)X + (g3/4),
10 6moio EyeL ¢ pileg Tig Moelg Tiig émhlovoag (2.14), eivar 4(g2/4)® — 27(g3/4)?) =
2745 - 2783). Gpat

‘H daxpivovoa tod tetaptofaduiov molvwvipov icodtor ug 2'2 qopig )
dLakpivovoo 10T AVTLoTOlY OV ETAMIOVTOG KUBLKOT ToAVmVOIOU.

AgKN0EL
1. AmooeiSte gn Ol OTOLYELWOELG CUUUETPLKEG TAPAOTACELG TOV TPLOV ApLOUdV otV

(2.5) elvau Toeg ut 0, a, —b, avriotoiywg.

2. "A¢ UmoOéooue Ot X1, ..., Xy KOL Y1, ..., Y, ELVOL OTOLYELO £VOG OOUATOG KOl Ol OTOL-
YELDOELC CUUUETPLKEC TOPUOTAOELS THG TPDOTNG n-Adag elvan Toeg ut Tig dvtioTouyeg
g devtepng n-adog. AcgiEte 10Te OTL 1) devTEP N-Gda AmoTerel uetabeon Tilg
apd™G. ((TOdeEn: Oewpilote T TOMDVURO UE PICES X1, ..., Xy KOL Y1, .es iy
avtotolyws. Egapudote tovg tomovg ol Viete.)

3. ‘H dvouaoia avallolwtes yidh T TAPAOTAOELS g2, g3 OLkaLoloyeital dmd TO OTL, v
om)v éElowon 2.10 yiver 1) dAoryn uetafNtic x = y + k, 0T véa, g tpog y, ESlomwon
oL OO TPoKVYPEL, OO AVTIOTOLKOTV g2, g3 100 g T apytkd. AmodeiEte avTd TOV
toyvpLopo.
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4. Avti) 1] Goknor TEPLYPApEL Eva KATwe dLapopeTikd Tpdmo émlvoemg thg (2.10).
Agi&te OTL 1) Aoy petafAnTiic x = y — a petaoynuotiCer v (2.10) ot EElomon Tig
uop@iic y* + py? +gy+r = 0 kol ypdapte 10 dpLotepd néhog Tiig TeErevTaiog Mg dapopd
TETPOYOVOV UE TOV £ETiC Tpomo: TTapatnpiiote OtL, Y K&Oe 1, ioyveL 1) TovtdOTTO!

1\ 12
y4+py2+qy+r=(y+§) —{(l—p)yz—qy+(z—r)}

Kol Bpeite katdAAnho [, Gote 1) TopdoTaon PEca ot BYKVOTPO VO YIVETOL TELELO
teTpywvo. Epapudote v mopamdvm né6odo yud mv Emihuon oG ouyKeEKpLUEVIS
teTapToPaduag éEiomong ol B& dtadéEete. T 1dua EElowon EmiboTe Kai ug )
uéB0do ol mepLyplpeTol 0t Oewpio.
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Hopdptnua A’

Méyiotog Kowvog Avoupétng
IHoAvovoumy

‘Opronog A'.1. "Eotw K odua kal f(X), g(X) € K[X]. To moAvdvvuo d(X) € K[X] Aéyetou
uéyrorog kowog Srawpétne (MKA) tav f(X) kai g(X) av elvar kowvog Stalgétng tovg, 6 0moiog,
gmmAéov, Stougeitan amo kGbe koo Stougétn v f(X) kal g(X).

ATto TOV OpLoUd 00TO TPOKVITTOUV (0L UE Evreldg Aueco Tpomo) o €ETC.
Mpotaon A'.2. 1. "Av d(X) elvar MKA tav f(X), g(X), téte kavévag dAAog kowdg Sat-

041tng avT@V TOV ToAVvWVIUWY §&V Exel ueyalitepo Baluod aro ékeivo ot d(X).

2. "Av d(X) eivar MKA tav f(X), g(X), 1dte, 116 kéOe ¢ € K* 10 molvarvvuo ¢ - d(X)
elvau, émionge MKA tav f(X), g(X)- avtiotodgwg, av d’ (X) eivar évag dAlog MKA tav
f(X), g(X), té1e vmagyel ¢ € K*, éror wore d'(X) = ¢ - d(X).

3. "Av d(X) eivau MKA tav f(X), g(X), téte vmdoyovv f1(X), g1(X) € K[X], Térora dote
H XX + §1(X)g(X) = d(X).

4. "Eotw ot avadboue to ur otabeoc molvavvue f(X), g(X) o¢ avaywya molvdvoua

tot K[X] kai éotw St 1a avédywya moivavvua p1(X), . . ., pu(X) elvar, droipag, avra
10 avaywya, Tov ugavilovtal otV avaiven Kol TOV d00 moAvwviuwy, ué ek0éreg
ai,...,a, oty avéivon tov f(X) kai ué ex0éreg by, ..., b, otnv avaivon tov g(X)*
onAadi,

FOO = piO™ - pa(X)™ 1), g(X) = pi(X)" -+ pa(X) g1 (X),

omov ta moivarvuua f1(X) kai g1(X) év Eyovv kowa avaywya rolvadvvua. Tote, TO
TOAVOVUUO

dX) = p1(X)" - pa(X)™, ¢;=minfa;, b} i=1,...,n
elvaw MKA taov £(X), g(X).

Ol o mpdTEC ATO TIC TOPATAVM TPOTACELS E1VaL UECEG OVVETELEG TOD OPLOUOD,
&v@d 1 amodelln Tiig Tpitng eivan dpketd o ovvOetn. ‘Emiong, Adym Tiig deldtepng — 1)
ormoia, ovoLoTIKdA, nag Aéel OtL, Otav Eépoue €va MKA &0 molvoviuwyv, tovg Eépoue
Ehovg — Mue ovyvd «d(X) elvon 6 MKA tdv f(X), g(X)» kai vvolpe, Quotkd, 8tL kal kaoe
¢ - d(X) eivau MKA 10V f(X), g(X).
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‘Opwonog A’.3. "Eotw K owuo xai f(X),g(X) € K[X]. Ta moivdvvua avta Aéyovraw
mo@Ta uetald tovg, av évag MKA tovg elvar otabspd molvdvvuo: u’ diio Adyia, av ol
uévoL kool Staugéreg TV 010 Tolvwviuwy elvar T¢: 6Taleod ToAvd VL.

2V TapokdTm Tpotaoct), T (1) dmoderkvieTol oA eVKOAM AT TOUG OPLOUOVS” 1)
amodelEn Tod (2) elvar oyedov dueon ovvémela Tod (3) Thg TpdTaong A'.2.

Ipétaon A’'4. 1. Av £(X), g(X) € K[X] kai 10 g(X) elvaw avéywyo, 1te, TG TOAVDOVVUQ
autd, 1 elvaw modto uetal tovg, 1 g(X)|f(X) ot1) devreon meointwon, to g(X) elvau
MKA t@v 600 molvwviuwv.

2. "Eotw ot f(X), g(X) € K[X]. "Av vmdoyet énéxraon L tov K, 1j omoia va megiéyel ula
xow) olla v £(X), g(X), téte T TOAVDVVUQ QUTA &V Elvar TODTA UETOED TOUG.

"Av, yio topaderyua, Eépoue 6t d00 TOAVOVUIO UE PNTOVG CUVTEAEOTEG EXOUV Ui
Kot yadikn) piCa (6@ K = Q kai L = C), 1ote dmokheieton v elvan tp@dTo HETOEY
Toug: 6 MKA toug glvar i) 0tadepd Tolumvupo ug pntolg GUVTELEOTEG.

‘H evpeon 100 MKA d00 nokvmvﬁugxpfgf),%(z})l\@%ﬂ yivetouw ut tov Evkdeldeio Adyd-
ot0uo, ExteEhdvTag Stadoyuiktg diaipéoelg uéypig tov Bpode trdrowmo 0 !, dg EEfc:

fX) = gX)qgX)+ r(X)

gX) = nXqX)+rX)
nX) = nX)qX)+rX)
nX) = rX)gX) + ra(X)

m2(X) = r1(X)gn-1(X) + rp(X)
m-1(X) = rX)g(X)+0

To tehevtaio ufy undevikd vdlowro, Eotw 7,(X), eivar MKA 1dv f(X), g(X).

Hopéderyno 1. "Eoto f(X) = X> -1, g(X) = X°> +3X + 3 € Q[X]. 'Ed® q¢(X) = 1
Kot r(X) = =3X — 4, épa iA(X) = g(X) = X3 +3X + 3 xoi g1 X) =r(X) = -3X-4. ‘H
ebkAetdeLa drabpeon Tob f1(X) pk 10 g1(X) diver g1 (X) = —1X2 + 3X — 3 xai r(X) = - 31
To r1(X) elvor 1 TeEAevTaio Ui undevikd vrdlowmo. Awdti, dv Bécoue fH(X) = g1(X) xal
22(X) = ri(X), émeldn 1o r1(X) eivon oTabepd ToAdVLUO, 1) eDKAELdELR Stalpeon ToU fr(X)
Ut 10 oTadepd morvdvupo O dmoel Vrdroumo 0.2 Apa, 6 HEYLoTOC KOG dloupétng TV
X3 -1 kol X3 +3X + 3 elvan —%. AN TOTE, TO 6VVOLO TMV UEYIOTOV KOLVDV SLOLPETDV
v X° — 1 xai X3 + 3X + 3 elvar 1 60voro {c(—%) ¢ € Q) = Q (&pa, Evag uéyLotog Kowvog
drapétng eivor kai 1o 0tadepd molvmvouo 1). Th cuykekpuuéva Tolvdvupa, Aowrdv, elval
TOATA UETAED TOVG.
‘H dradikacio evptoemg ToD peyiotov kowvod dopétn, udg Emtpémel vo. fpolue molvhvy-
no f7(X) kai g (X), tétowa dote f/(X)f(X) + g'(X)g(X) = uxd = 1. payuat, Egoue
(AD) fX)=gX)-1+(-3X-4) xoi X’ +3X+3=(-3X- 4)(-%){2 + gx - g) - ;

IAmodetkcvieton edkola St adtd 04 cuupel Swodmorte.
Tevircd, 1) evkheidera Sraipeon tod f(X) € K[X] ut 10 0tabepd (# 0) molvmvupo c etval f(X) = cg(X) + 0,
bmov g(X) = ¢ f(X).
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‘H deltepn oyéom (A'.1) yphpetan

91 1 4 43
A'2 —— =X 43X 43+ (3X -4)(=X> - =X+ —).
(A-2) a7 =X X X mgX )
IMolamhaoidloviag Ty mpwth oxéon (A'.1) ug (%X2 - gX + ;‘—3) Brémoue Ot

1 4 43 1 4 43
BX-4HEXP - X+ —=) = (fX) —gX)N=X> - =X+ —
( )(3 9 +27) (f(X) —&( ))(3 9 +27),
Kal tote, amo Ty (A'.2),
91 1., 4. 43
— =g(X X) - gOO)=X2 - —X + —
= = 800 + (0 = OGN = 5X + )
1., 4. 43 1., 4. 16
X)(=X? - =X+ —) + gX)(—=X2 + =X — —).
/( )(3 9 +27)+8( X 349 27)
IMolamhaoidloviog v TeElevtaio oyéon Emi —g Bpilokoue
9., 12 43 9 , 12 16
1= fX) (—=X2+ =X — ) +g(X)(=X*>— =X + —).
JEO X+ gpX =g +e® (G X = gp X+ gp)
11X §'X)

Mopdderypno 2. Ag Oewprjooue T TOAVMOVURA TOT TPONYOUUEVOD TAPADEIYUATOG, MK
Thpa Tévw Amd 1O odpa Zs: f(X) = X -1 =X +4, gX) = X> +3X +3 € Zs[X]. ‘H
evKAeldeLo draipeon ol f(X) dui g(X) diver niiko g(X) = 1 kai vrwodhowro r(X) = 2X — 1,
dpa f(X) = g(X) + 2X + 1). Metd, fi(X) = g(X) = X3 +3X +3, g21(X) = r(X) = 2X + 1
Kal 1) oyéon i evkheidetag Sraipeong elvow X2 +3X +3 = X + DBX> + X + 1) + 2
(q1(X) = 3X> + X + 1 kol r1(X) = 2). Agod kataMiEape ot HdIOLTO, TTOV VoL oTaOEPO
roAvdVLpO, Etetar 8Tl avTd glvar 6 Tnrtoluevog néylotog Kowvog dtoupéng (dmwg kol otd

mopaderypa 1). Ol oyéoeig
fX)=gX)+2X+1), gX)=0QX+ 1)(3)('2 +X+1)+2

wag Emitpémony voL ypdapoue TO 2 Mg YPoukod ouvdvaoud tov f(X) kai g(X):

2=gX)-C2X+DBX*+X+ D) =gX) - (fX) - gX)BX*+X + 1)

= fX)(-3X>-X-1D+BX*+X+2)
= X2 +4X +HF(X) + BX* + X +2)g(X).

"Av tpotiwotue oty Oom ToU 2 vi Exoue O 1, modhamhoaotdlope TV Tapastdve oyéon Emt

3 (3-2 =1 010 Zs), 0moTE MOipvoue ) oYEon
1= (X +2X +2)f(X) + (4X% + 3X + Dg(X).

Ao

OEL
1. T KI&E’ gv%c Ao TO mopaKaTm Cetvyn mohvovipwv f(X), g(X) vmoloylote, ug oV
eUKAeldEL0 alyOpLOuo, TOov MKA toug, kabmg kai mohvavoua f(X), g’ (X), tétoa

dote f/(X)f(X) + g/ (X)g(X) = MKA(f(X), g(X)).

e FXN)=X*+X+X+1,gX)=X>+X+1€Q[X]
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e FXN)=X*+X+X+1,gX)=X>+X+1¢eZs[X]
e FX) =X +2X*+X°+3X+2,¢(X) =X +2X?> + X +2 € Q[X]
e FX) =X +2X*+X2+3X+2,¢X) =X> +2X?> + X + 2 € Zs5[X]
¢ FX) =X +2X*+X2+3X+2,¢(X) =X +2X*> + X +2 € Z7[X]
2. "Eotw éu t £(X), g(X) € K[X] elvau mpdTa peta&h toug kol L eivon émékraon tod
K. AmodeiEre 6t th f(X), g(X), Oewpotuevo dg mrolvmvuua 1ot L[X], EéEakolovbotv

VO TOPAUEVOVY TPMTA LETOED TOVG.
Yr6delEn. Xpnowomotetote v [pdraon 3.
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XP1OLUES TPOTAGELS VLU TTOAVDVUUL

"Eotw o®po K. OO dmooue KATOLEG YPNOUUEG TTPOTAOELG YLOL TOMVMVUUA UE CUVTEAEOTEG
amo 10 K. Kdamoieg mpotdoelg ioyvouv novo yu K = Q.

Mpétaon B'.1. 1. To va gye 10 f(X) € K[X] mowtofdbuio mapdyovta ue ovvteleotés
amo 10 K, icoSvvauel ué to va vmdoyet oita tov f(X) oto K.

2. "Av 0 BaBuog tot f(X) € K[X] etvau 2 1§} 3 kai 70 f(X) dév elvar avdywyo oto K[X],
tote, 10 f(X) €xer gila 010 K. "Aga, av Stamotdoous 0Tt Eva TETOL0 ToAVdVIUO &V
&ye oila 010 K, T6TE TO TOAVDVULO ElVaL Avdywyo.

Ipocoyn! "Av 10 f(X) el fabud TovLdyLoTOV 4, TOTE, 1) W) Vtap&En pitag 010 K
dtv onuaiver 1L 1o F(X) elvar avaymyo. T mapdderyua, 1 f(X) = X* — 5X? + 6 € Q[X]
dev Exer pila 010 Q, &M dEV elvan dvaymyo, agpod f(X) = (X2 - 2)(X? - 3).

& KOTTOLEG ELOLKEG, AMMOL ONUAVTIKEG TTEPUTTMOELS, 1] EVPECT] TOV GUVOLOU OAWV TOV
plL®v 10v f(X), oi dmoteg dvixouv 010 K (adtd TO 0UVOAO WITOPEL VL Elval Kevo), elval
nenepacpévn dwadikaoia. Ipogavdg, avto elvon aknbig dtav K = Z,, p npdtog Ko,
vevikdtepa, dtav 1O K eivol memepacuévo odpa. Tote, Y kéOe u € K $Eetdloue xoto
néoov f(u) = 0 xoi 10 mAH 00 TV SoKUdY uag eival memepaouévo, ot 1o K elval
TETEPOALOUEVO.

Mia XA onuovtikt) epimtwon eivar dtav K = Q. "Emeidi) Eva molvdvupo f(X) €
Q[X] umopetl v morhamhooloodel ue katddinio axépoto d Yo var diarypopov ot Tu oV
TOPOVOUAOTEG TAV CUVTEAESTAV TOV, Kol TO d - f(X) Exer Tig 1d1eg pileg ue 10 f(X), yv’ avtd,
ApKel vo EEeTAooUE TOAMMVUIA PE AKEPALOVG OUVTELEOTEG.

Mpértaon B'.2. "Eotw f(X) € Z[X] ué ovvredeorn) ueyiorofabuiov 6oov a kai 6tabe0d 600
c. "Av 10 f(X) Exer ontn) olla Kal TV podipous ue T1) WOOYN avaydyov kKAdouatog m/n
(oniady, (m,n) = 1), tote m|c kai nla.

T mapdderypa, &v 1o molvdvouo f(X) = 10X° + 3X* — X3 + 7X? - 2X + 4 € Z[X]
EyeL pn) pila, o) mpémel va avalnnOel ueta&v Tdv apbudv Tiic £Efic Motag:
tl=xl,2f 2l e #2202 2=l 22 22 sl 23 =24 22 =22 43 224
Aokipaovrag Evav-gvav atdtotg toig dplduove, Prémoue ool eivar pileg tod f(X). St
OVYKEKPLUEVT TTEPLTT™ON, Stamotdvoue Ot 00delg dmd adtovg Tolg apLduovg eival pia
100 f(X), Gpa, cvupova ug Ty apdtaon B'.2, 1o molvdvuuo avtd dev Exel pnteg pilec.

“Ocov dgopd. otV EEETA0N TOD KATO TTOOOV VA TTOAVMVULO UE AKEPOLOVG OUVTELE-
0TEG elvan Avaymyo Thvw aod T Q, EEaupeTikd Yoo lval TO

2
3.
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Afjupe. 1o Gauss. Iia va éEetdooue av 1o ur) otalepd f(X) € Z[X] eivaw avdywyo mdvw
amod 10 Q, agkel va, éEetaooue av vmdoyel avédvon f(X) = g(X)h(X) ué ta g(X), h(X) € Z[X]
urn orabeod.

T wapdderypa, Eotw 8t Oéhope vaL EEetdooue Kotd méoov 1o f(X) = X4 — 6X3 +
kX? + 3X + 4, 8mov k € Z, elvar avaymyo méve and 1o Q. EEetdlope mpdto &v Exe
npwtofadwo mapdyovra. Ao to 1 i) mpdtaong B'.1 dpkel va éEetdiooue av tO f(X) Exel
pnrEg pileg. Ol poveg mbavég pnrig pitec, odugpuva pt Ty mpdtaon B'.2 elvan +1, +2, +4.
“Yrohoyicope F(1) = 2+k, f(=1) = 8+k, £(2) = —22+4k, f(=2) = 62 +4k, f(4) = —112+ 16k
Kol f(—4) = 632+ 16k. Ovdepio dxépara Ty 10U k undevitel ta f(£2), f(—4), évd ta f(1),
f(=1), f(4) umdevitovron yio k = =2,-8,7, dvtiotolywe. Zuvendg, Y k = —2,-8,7, 1o
F(X) Exer mpwrtopdOuo mapdyovra kai, cuvendg, dtv elvan dvaymyo. Tl Tig VdrouTeg
axéporeg TuEG Tod k 8&v umopoiue axdun viw dmogaviotue ug fefordtnta. IMpémel v
gEetdoope av to f(X) dvalveton o& devtepofaduovg Tapdyovteg, Tpdyuo. T 0TTolo Kavoue
auéomg mapakdtm: f(X) = (aX? + bX + )@ X? + b'X + ¢’). T Mjupa 1od Gauss nag Aéet
ot, apkel va vwobéooue tovg a, b, c,d’,b’, ¢’ dkepaiovg. AMO TOTE, OUYKPIVOVTOG TOVG
ueytotopaduiovg dpovg, Exoue aa’ = 1, dpa, KaOmg T a,a’ elvar dképalol, CUUTEPOLIVOUE
otta =d = +1. Xwpig PAAPN T YeviKOTNTAS, Utopotue vo. thpoue a = @’ = 1 Kal topa,

X —6XP +kX?+3X+4 =X+ b+ D)X + (c+ ¢ +bV)X* + (b’ + cb)X + cc’
OmtoTe
b+b =-6, bd’+ch =3, b+b +cc’ =k, cc’=4.
Ao v tehevtata, Moyo Tod dtLoi ¢, ¢’ elvan dképatol, Taipvoue (¢, ¢’) = (4, 1), (=4, -1),(2,2), (-2, -2).
Ot oo Televtaleg mepUTTMOELS TTPETeL VO Atokhelofolv, yLati ovverdyovior Ot 3 =
bc’ + cb’ = £2(b + b'), adbvatov, dgod oi b, b’ eivor dképatol. Av ¢ = 4,¢" = 1, 1ote,
Movovtag wg tpog b, b’ 1O ovotnua TV dvo TpdhTtwv EElomoswy, taipvoue b = =9,0" = 3,
omtote M TpiTn OYéom diver =22 = k. "Av ¢ = —4,¢’ = —1, tdte, pg avaroyo TpdITo Ppiokoue
b=-7,b=1xai—-12 =k.
Svuméoacua. Tw k # —2,-8,7,-12,-22 10 f(X) elvar dvdywyo 010 Q[X], Evd Yl Tig
EEaupebeioeg Tipég, 10 f(X) mopayovromoleitol mg £E51G:
k=-2: fX)=X-1D)X>-5X>-7X-4)
k=-8: fX)=X+DX}-7X2-X+4)
k=7: fX)=X-4HX>-2X>-X-1)
k=-12: fX)=X>+X-DX>-7X-4)
k=-22: f(X)=X>+3X+1)(X>-9X +4)
Kputijpro tod Eisenstein. "Eorw f(X) = a, X" + aan"‘l +--+ayX+ayeZ[X],n>2 "Av
VAdO)EL TEMTOS P, TETOLOG DOTE

plai padratai=0,1,....n=1, p fa,, p* fao,
161 10 f(X) elvau avdywyo otd Q[X].

Mia &ueon, ol Eviiagépovooa Epapuoyt) Tod kprtnpiov tot Eisenstein eivan O,
Yo KGO dxépoto n > 2, k40e Tp@®dTo p Kol Kabe dképaro a, O 6motog eV dlaipeitat dudt p,
10 ToMvdvupo X" — pa eivar dvdywyo otd Q[X].

To mapakdtm Téyvaoua, Tapd Ty rhéTTd TV, Vol oA ¥eNoLuo.
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Téyvoone. “Eotw c € k kai f(X) € K[X]. To f(X) elvaw avéywyo oto K[X] av, kai uévo
av, o f(X + ¢) elvaw avdywyo otd K[X).

Mia évoLapépovoa. Epopuoyt) o0Tod ToD TEYVACUATOS, 08 CUVOVAOUO UE TO KPLTHPLO
10D Eisenstein, elvau 1) £€Efjc:
Ipéraon B'.3. "Eorw p modtog. To p-taEews kvkAotoukd molvovuuo fr(X) = x4
<o+ X + 1 elvar avéywyo otd Q[X].
P _

. XP—1
[paypatt, etvon fr(X) = Y1 OmtoTe

fp<X+1>:%=xp—l+( P )Xp—2+...( e )

Elvar yvwot) doknon Tijg otoyeimdovg Oewpiag AptOudv &t Y kédbek=1,...,p—1,0
SLOVLILKOG CUVTEAEOTIG ( IIZ ) elval ToAOTAGoLo T p. "Apa, 1O kpLtplo Tod Eisenstein,

€papuoCeTol 0Tod TEevTalo moAvmvuuo (ol omoiov 6 otabepdg Opog tooTtal uE p), 6mtdTe
ovumepaivoue dt o f,(X + 1) elvon dvdyoyo, Gpa kol T f,(X) elvar dviymyo otd Q[X].
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Kegahowo I'”

SUUUETPIKA TOAVDVUNC.,

¢ att0 o Hopdptnua divope thv dmddelEn tod Oswpruatog 1.6.1. Ztiv tpayuotkdmra,
arodelkvioue KATL TePLocoTePo” Pfh. TV EKQmVNOT Ttapokdtm. "Eotm R €évag daktiliog
Kol i) undevikod f € R[Xy,...,X,]. Opiloue 10 pdgog oD f dg £EfG: TO Papog &vog
povavopov X{' - X, tod f elvaw, €€ opLopod, 6 aptouog ji +2j2 + ... + nj,. Bapog 100
f Opitetar v elvar O uéyoto 1@V Bop®dv Shwv TV povovipumv Tob éugpavitovrol otd f
(8vvoeitan, ue ) undeviko ovvieheon)). "Av 10 f elvar otabepd (W) undevikd), To Bépog
Tov eivan 0. Ol dodeiCope 1O Oeuel®deg Oedpnua TOV CUUUETPLKDV TOAVMVII®Y VITO
™V €€l axpipEoTepn popry:

Ocopnua I''.1. "Ectw f € R[Xi,...,X,] ovuuetoikd PBabuov d. Tote, yid kamoto g €
R[X1,...,X,] Bagovg < d, f(X1,...,X,) =g(S1,...,8,), 6mov S1,...,S, elvaL 1¢. oTOLYELD-
on ovuuetoika Tolvavvua tav Xy, .. ., X,

Arédeén. ME émaywyn &m 1od n. "Av n = 1, 6 loyvplopdg Tod Bewprjuatog eivar
teTpluévoc. Ymobétoue Ot GAnBeveL yid OAa T CUUUETPLKO TTohvwvuua 7 — 1 petofin-
TOV (n > 1) K 0g Bewprjoope Eva cupupeTpkd molvmvupo f(Xy,...,X,) € R[X1,...,X,].
Mt Sq,...,S8, ovuPolifoue TO OTOLYELWON CUUUETPLKO TOAVOVUUO TOV X1,..., X, Kol
ue S7,...,87 | 1 avtiotoya v Tig petafinteg Xi, ..., X1, Ilpogavig, yu kaOe
i=1,....,n—-1,

I.1 SIX1,..., Xu-1) = SiX1, ..., Xp-1,0) .

Topa kavoue Emaymyn émi tol d. T d = 0 8&v Exoue timote vo dmodeiEoue. “Eotm
ot d > 1 kai to Bedpnuo Exel 101 doderyOel yid Oha T Tohvdvuua tod R[X|, . .., Xy-1]
Babuot < d. ToO f(X1,...,X,-1,0) € R[X1,...,X,_1] elvaw cupuetpLkd molvdvuuo OmdTe,
MOy Emarywylkilg VTobEoewe,

I.2) fXi, . X1,0) = g1(S), .., 80 )

v kdmtowo g1 € R[X1,...,Xu-1] Bapovg < d. "Av X{I ...erl'"_-l' £lVOL TO HOVMOVUUO TOU

g1 ue 10 péywoto Papog, te j1 +2jo + ...+ (n— 1)j,-1 < d. "Ag Bewpnooue Twpa 1O
mohvmvouo g1(S1,...,8,-1) € R[X1,...,X,]. "Av 10 dodue mg R-ypapmukod cuvduooud
Opwv TG HopYiic S’l<l ---Sﬁ"_‘ll, 6 8pog ut 1O péytoto Padud (og Tpog Xi, ..., X,) eival,
TPOPOVDG, O S{‘ ---Si”_’ll' 6 Babuodg tov elvar, Quotkd, ji + 2ja + ...+ (n = 1)j—1 < d.
‘Opiloue TP TO TOADVLUO

(r,3) f](Xla,Xn) = f(Xl"--,Xn)_g](S]""’Sn—]) ’
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10 67010 elvar ouppeTpikd, Baduot < d. Adyp v (IM.1), ('.2),
HXy, ... Xp-1,00 =0,

7oV onuaivel 6tL T fi draupeiton Ao O X, ZVVEnMG, AOym CUUUETPLAC, TO f1, dloupeital
émiong o ta X, . .., X1, 0pa

(F,'4) fl(xl7,Xl’l):SVlf2(X197XI’l)
Yo kémoo fo € R[X1, . .., X,] ovppetpiko, pabuod < d —n < d. ‘H érnaywyuky) vtdbeon otod
d ovvendyeton OtL vapyel g2 € R[X,. .., X,] Pbpovg < d — n, téTO10 BHOTE

LKy, Xn) = 82(S1,...80) .
‘H televtaio oyéon, &v ovvdvaoud, ue tig (I.3) xai (I".4) divouv
SX, LX) =18, S+ 82(81, .80 - Sy
TO 8510 HéLOg TPOKVITTEL HTAV OTO TOAVMVUUO

g% g(Xi, .. Xu ) + 82(X1h .. X)) - X,

T X1,. .., X, 0vokotaotafotv dmd ta S, . . ., Sy, avilotoiywe. "Emmiéov, 10 fdpog 1ol g1,
Smog eldape Tapamavo, eivar < d kKol 1 Bapog Tod g2(X1, . . ., X,) X, elvau < (d—n)+n-1 < n.
Svvendg 1O Pépog Tov g eival < d. O

.Aoknoeig ) v ud w3 ) . .
L. "Exgpaote ta tohvdvopa X7 + X5 kai X{ + X5 ouvapToel TV OToLELmODY Ouue-
TPIKOV Tolvwvipwv S1 = X1 + Xo, 52 = X1 Xo.

2. "Ex@pbote 1o mohvdvopa X7 +X3 + X3 kol X3 +X5 + X3 ouvapt|oel v oToyetmd@dv
OUMMSIpLK(I)V IEO)LU(DVI')M(DV S1=X1+X» + X3, S, =X1Xs + X0 X3+ X3X4, S3 = X1 X2 X;3.

3. "Av uy, uy elvow ot pitec Tod aX? + bX + ¢, Ek@pdoTe TV TopdoToon
2
(ur —uz)

OUVAPTIOEL TOV a, b, c.
YrodelEn. Mopatnpeijote 8Tt 1) TOPACTOON ADTH) ELVOL GUULETPLKT) (G TPOC T Uy, Uy. XPNOLUOTOLTOTE,

émiong, ToVg TOIToVG ToD Vidte Yl Tig OYE0elg PLEMV KOl OUVTEAEOTDV £VOG TOAVWVIIOU.
4. "Av uy, uz, uz elvar ol pileg o0 X3 + pX + g, Expplote TV TopdoTaon
2
((u1 — up)(ur — u3)(uz — u3z))

GUVAPTNOEL TOV P, g.
Yr6delEn. “Onwg Kai otv doknon 3.
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